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Giri  

      Tejribäni  görkezi i ýaly, matematika okuwçylary  kö-
püsi üçin i  kyn, gyzyksyz ders hasaplanylýar. Matematika 
dersine bolan gyzyklanmany döretmek matematika mugal-
lymlaryny  ö ünde duran i  wajyp we gaýragoýulmasyz we-
zipeleri  biridir. Tejribeli mugallymlar matematikany  özbo-
lu ly aýratynlygyny, özüne çekijiligini örän ýerlikli peýda-
lanmak bilen öz okuwçylaryny  köpüsini bu dersi  ýesiri, 
bendisi edip goýmagy ba arýarlar we öz i lerinde uly üstün-
liklere eýe bolýarlar. Okuwçylarda matematika dersine bolan 
söýgini döretmekde meseleleri  mümkinçiligi örän uludyr. 
Göräýmäge çözüli i ýönekeýje ýaly bolup görünýän, emma 
ýeterlik derejede çyl yrymly meseleler okuwçylarda uly gy-
zyklanma döredýär. u gollanmada hödürlenýän meseleleri  
okuwçylara sapakda (sapagy  so unda okuwçylar ýadan ma-
hallary), synpdan da ary i lerde hödürlemek bolar. Bu gol-
lanmadan alnan mesele-mysallary 4-10-njy synplary  okuw-
çylaryna hödürläp bolar. Bu meseleleri  köpüsini  hasapla-
ma i leri ýönekeý. Emma bu meseleleri  çözüli ini tapmak 
welin dogry, esasly we yzygiderli pikir ýöretmegi  talap ed-
ýär. eýle meseleler okuwçylarda matematika dersine höwes 
döretmäge ýardam etmek bilen çäklenmän, eýsem okuwçyla-
ry  logiki pikirlenmek ba arnyklaryny hem ösdürýär. Bu 
bolsa matematikany üstünlikli öwrenmegi  girewidir. Logiki 
pikirlenmek ba arnyklary çaga doglanda o a taýýar görnü-
inde berimeýär. Logiki pikirlenmek ukyby we ba arnyklary 

matematika dersi döredijilikli öwredilende ösdürilýär we ber-
kidilýär.  Bu ba arnyklar bolsa okuwçylary  matematikany 
üstünlikli özle dirmeklerini  esasy bolup durýar.  
  Dogry ýaly, emma logika ters gelýän pikire sofizm diýilýär. 
Sofizmler hem okuwçylarda uly gyzyklanma döredip, mate-
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matikany inçelik bilen örän çu ur öwrenmäge ýardam 
edýär. 

Degi me we logiki hasiýetli meseleler 
1. 5 sany em ýanyp dur. Olary  ikisini öçürdiler. Näçe em 
galar? 
2. Uzynlygy 5 metr bolan agaç bar. Ony 1 metrden kesmeli. 
Eger agajy kesmek üçin bir minut gerek bolsa, onda agajy 
näçe minutda 1 metrlik böleklere bölmek bolar ? 
3. Gu lary  sürüsi uçup gelýär. unlukda bir gu  ö den, ikisi 
yzdan, biri yzdan ikisi ö den, biri ikisini  arasynda, üçüsi bir 
hatarda uçýar. Ähli gu lary  sany näçe? 
4. Gapda 4 alma bar. 4 adamy  her birine bir alma ýeter ýaly 
we bir alma bolsa gapda galar ýaly edip olary nädip bölmeli? 
5. Aman we Meret mugallymlaryny  Milli bahar baýramyny 
gutlamak üçin birnäçe gül aldylar. Ýolda Aman eýle diýdi: 
“Eger sen gülleri den 4 sanysyny ma a berse , meni  gülle-
rimi  sany seni kiden iki esse köp bolar”. Meret Amana ýüz-
lenip: ”Eger sen ma a 4 gül berse  bizi  güllerimiz de le-
er”-diýdi. Olary  hersinde näçe gül bar?  

6.  Aman ,  Meret , Arslan ,  mekdebe   barýarkalar üç sany 
yk tapdylar. Eger Amany  bir özi  mekdebe barýan bolsa, 

ol näçe a yk tapardy? 
7. Bir ýumurtgany bi irmek üçin 4 minut gaýnadýarlar. Dört 
ýumurtgany bi irmek üçin olary näçe minutlap gaýnatmaly? 
8. Oglanjyk mekdepden gelýärkä bazara sowulyp alma satyn 
aldy. Satyjy o a iki dürli , ýagny  20 te eden uly , 10 
te eden bolsa kiçi almalary almagy teklip etdi. Oglanjyk 10 
te e berip,  kiçi almany satyn aldy. Ol  öýlerine gelip 
almany iýjek wagty eýle pikir etdi: “Men satyja  ö  10 te e 
berdim , bu almany  bahasam 10 te e. Eger men bu almany 
satyja yzyna gaýtaryp bersem, onda meni  o a 20 te e 
töledigim bolar. Diýmek, men ondan 20 te elik  uly almany 
hem satyn alyp bilerin“.  Oglanjyk kiçi almasyny alyp bazara 

tarap ylgap gitdi. Ol özüni  kiçi almasyny uly alma çaly mak 
arzuwyna ýetip bilermi? 
9. Üç dogan bir otagda ýa aýardy. Olary  her haýsyny  öz 
asma gulpy we ol gulpy açýan ýeke-täk açary bardy.Dogan-
lary  her biri di e öz açaryny we gulpuny ulanyp, otaga girip 
biler ýaly gapyny nädip gulplamaly?         
10. Aman we Meret mekdebi  mejlisler zalynda oturgyçlary 
tertiple dirip goýýardylar. Aman Merede:  “ Sen u 12 otur-
gyjy her hatarda 5 oturgyç bolar  ýaly 3 hatara ýerle dirip 
bilermi ? “ diýdi. Meret  birnäçe owsuz synany ykdan so  
oturgyçlary talap edili i ýaly goýdy. So ra Meret Amana : 
“Sen u 12 oturgyjy her hatarda 4 oturgyç bolar ýaly 4 hatara 
ýerle dirip bilermi ?” diýdi . Aman hem köp pikirlenip 
oturgyçlary talap edili i ýaly goýdy. Meret oturgyçlary nähili 
goýdy? Aman oturgyçlary nähili goýdy? 
11. Arasyndaky uzaklyk 21 m bolan arça agajyndan tut aga-
jyna tarap tomzak, onu  gar ysyna tut agajyndan arça agajy-
na tarap bolsa çekirtge barýar. Tomzak 1dm geçýänçä, çekir-
tge 2 m geçýär. Olar arça agajyndan näçe uzaklykda du u-
arlar? 

12. Begenç irden oýananda diwar sagady  i lemänligini gör-
di. Ol sagada täze batareý goýup dogry wagty goýjak bolan-
da ba ga i leýän sagady  ýoklygy belli boldy. Sagady  näçe 
boanlygyny bilmek üçin ol beýleki köçede ýa aýan dosty 
Amanlara gitdi. Ol Amanlara  gelen dessine sagada seretdi. 
Begenç Aman bilen birsalym oturandan so  sagady  näçe 
bolanlygyny bilip öýlerine gýtdy. Ol öýlerine gelip, diwar 
sagatda hakyky wagty goýmagy ba ardy. Begenç bu i i nähi- 
li ýerine ýetirdi. 
13. Her gün Fransiýany  Gawr äherinden  Nýu-Ýork ähe-
rine tarap ýolagçy parahody ugraýar. Nýu-Ýorkdan hem her 
gün Gawra tarap ol bir wagtda ýolagçy parahody ugraýar. 
Bu aralygy geçmek üçin parahodlara 7 gije-gündiz gerek bol-
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ýar. Magtymguly aýyny   8-ine Gawrdan Nýu-Ýorka tarap 
ýola dü en parahod öz ýolunda Nýu-Ýorkdan Gawra barýan 
näçe parahoda du ar?  
14.  Aman we Meret e ekli ota gidýärdiler. onda olar 
köplenç öz e eklerini ýary dyrýardylar. Bir gezek Amany  

egi birinji bolsa, beýleki gezek Meredi  e egi birinjiligi 
alýardy. Olar bu ýary lardan ýadap bir gezek: “Kimi  e egi 
birinji bolup däl-de, eýsem ikinji bolup pellehana gelse ol 
hem ýe iji bolsun” diýip ertle diler.  Hemmeleri  bu 
özbolu ly ýary y synlaslary gelýärdi. Emma Amanam 
Meredem e eklerini  jylawlaryny çekip, olara bir ädim hem 
ätdirmän otyrdylar. Toma açylar: “Bu jedeli  manysy ýok. 

 
Ikisi hem e eklerini  jylawyny çeker oturarlar” diýi diler. 

onda ýa uly suwçy Çary aga:”Men häzir bulary  gulagyna 
bir jadyly söz aýdaryn welin e eklerini aýakaldygyna 
çapdyryp ugrarlar” diýdi. Bu hakykatdan-da eýle boldy. 
Çary aga olary  gulagyna  çawu  çakdy welin olar e ekden 

böküp dü üp, gaýtadan e ege atlanyp çapyp ba ladylar. Olar 
bir birinden ozjak bolup e ekleri gamçylaýardylar. Ýary  
ahyrynda e egi ikinji bolup pellehana gelen ýe iji diýip 
yglan edildi.  
       Çary aga oglanlara name diýdikä? 
15.  Bazarda Aman uly gawunlary  Myrat bolsa kiçi gawun-
lary satyn aldy. Uly gawunlar kiçilere garany da iki esse 
gymmatdy. Eger Myrat Amandan 3 esse köp gawun satyn 
alan bolsa, olary  haýsysy köp pul töledi?  
16. Oýna ba lamankalar Amany  Myratdan 5 a ygy köpdi. 
Myrat Amany  4 a ygyny utup aldy. Indi  kimi  a ygy köp 
we näçe a ygy köp? 
17. Aman stolun ustunde her 3 santimetrden  bir da jagaz 
goýdy. Ol 15 sm aralykda näçe da jagazy goýdy?  
18. Aman ýolu  gyrasynda her 5m bir arça agajyny oturtdy. 
Eger ol 5 arça agajyny oturdan bolsa, onda 1-nji agaçdan 5-
nji agaja  çenli uzaklyk näçe metr?  
19. Aman jigisi Sapa bilen kömelek ýygmaga gitdiler.Aman 
Sapadan 12 kömelek köp tapdy.Öýe gaýdyp barýakalar Sapa: 
,,Kömeklerimizi  sany de  bolar ýaly ma a birnäçe kömelek 
beräýdä” diýip ýalbardy. Aman jigisinin bu haýy yny ýerine 
ýetirdi. Ol Sapa näçe kömelek berdi?  
20. Mergen dükandan futbol pökgüsini we woleýbol pökgü-
sini satyn almak isledi. Ol puluny sananda pökguleri  ikisini 
almak üçin 3 manadyny  ýetmeýändigini anyklady. o-nu  
üçin ol di e futbol pökgüsini almaly boldy. ondan so ra 
onda 12 manat 60 te e puly galdy. Woleybol pökgüsini  
baha-sy näçe? 
21. Iki oglan 4 sagatlap kü t oýnadylar. Olary  her biri näçe 
sagat kü t oýnadylar?  
22.  7 dogany  her birini  bir aýal dogany bar. Ma galada 
näçe çaga bar?  
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23.  5 oglan doganlary  her birini  1 gyz dogany bar. 
Ma galada näçe çaga bar? 
24. Stoly  üstünde 3 sany ak re kli we 3 sany gara re kli te-
gelek kagyz bölekleri gezekle dirilip, ýagny ak kagyz gara 
kagyz, so ra ýene-de ak kagyz gara kagyz we .m. bolar ýaly 
(surata seret) setir edilip goýulypdyr. Olary çep tarapda di e 
gara kagyzlar olary  yz ýany bilen bolsa di e ak kagyzlar 
bolar edip süý ürmeli. unlukda iki kagyzy bilelikde, ýagny 
olary  tertibini üýtgetmezden süý ürmeli. Kagyzlary süý ür-
mek üçin stolu  çep böleginde ýer bar. Bu i i amal etmek 
üçin üç süý ürmäni amala a yrmek ýeterlikdir. Meseläni  
çözüli ini görkezi . 
 
 
 
 
 
 
 
25. Birnäçe syýahatçy derýany  çep kenaryna geldiler. Olar 
sag kenara geçmek isleýärdiler. Emma golaýda kiçijik ga-
ýykda gezelenç edýän iki sany oglanjykdan ba ga gaýykly 
adam ýokdy. Bu gaýyk di e bir syýahatçyny ýa-da oglan-
jyklary  ikisini göterip biljekdi. Syýahatçylary  ählisi u 
gaýykda derýany  sag kenaryna geçip bildiler. Olar bu i i 
nähili amal etdiler? 
26. 9 sany nokat suratdaky ýaly edilip ýerle dirilipdir. Gala-
my kagyzdan aýyrman bu nokatlary  üstünden göni çyzykla-
ry çyzmaly. 4 sany göni çyzygy  kömegi bilen bu i i amal 
edip bolarmy? 
 
 
 

 
 
27. Ýük ma yny Marydan A gabada 60 km/sag tizlik bilen 
ýe il ma yn bolsa A gabatdan Mara 90 km/sag tizlik ugrady. 
Du mazyndan 1 sagat ö  bu ma ynlar bir birinden näçe 
kilometr da lykda bolarlar? 
28. 9 nokat suratdaky ýaly ýerle dirilipdir.  Suratdan görnü i 
ýaly AB we CD göni çyzyklar degi lilikde üç nokady ,  EF 
göni çyzyk bolsa iki nokady  üstünden geçýär. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Suratdaky nokatlary  üçüsini  üstünden geçýän we ikisini   
üstünden geçýän göni çyzyklary  sanyny kesgitlä . Nokatla-
ry  üçüsini aýyry  we galan 6 nokady her bir göni çyzygy  
üstünde üç nokatdan ýerle er ýaly üç göni çyzygy  üstünde 
ýerle diri . 
29. Amany  oglan dogany ýene 2 ýyldan so   mundan iki 
ýyl ö däki ýa yndan  2 esse köp ýa ar. Amany  aýal dogany 
ýene 3 ýyldan so   mundan üç ýyl ö däki ýa yndan  3 esse 
köp ýa ar. Amany  aýal dogany ulumy ýa-da erkek dogany? 
Olar häzir näçe ýa ynda? 

F 

A B 

E C 

D 
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30. On dokuz sany tegelegi  içine  1-den 19-a çenli bitin 
sanlary ýazyp çykmaly, özem islendik bir göni çyzygy  
üstünde ýatan üç  tegelegi  içinde ýzylan sanlary  jemi 30-a 
de  bolmaly. 
  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
31. Günortan A gabatdan Mara tarap ýük ma yny ugraýar. 
Bir sagat so ra Marydan A gabada tarap ol bir ýol bilen ýe-
il ma yn ugraýar. Ýe il ma yny  tizligi ýük ma yny  tizli-

ginden uly.   Ýük ma yny bilen ýe il ma yn ýolda  du an-
da olary  haýsysy A gabatdan uzakda bolar?    
32. Dostu yza 20 te elik we 10 te elik iki pul beri .  Goý, 
ol size görkezmän te eleri  birini sag we beýlekisini çep 
eline alsyn.  Goý, ol sag elindäki te äni 3-e we çep elindäki 
te äni bolsa 2-ä  köpeltsin. Alnan netijeleri go up jemini 
size aýtsyn. Eger alnan netije 80te e bolsa, onda onu  sag 
elinde 20-lik, çep elinde bolsa 10-lyk te e bar. Eger alnan 
netije 70 te e bolsa,   onda onu  sag elinde 10-lyk, çep 
elinde bolsa 20-lik te e bar. Näme üçin eýle bolýanlygyny 
dü ündiri .  
33. Sürüji öz ma ynyny  spidometrine seredende ol 15951 
sany görkezýärdi. Sürüji ma yny  geçen kilometrlerini  

mukdaryny   simmetrik sandygyna  üns  berdi. Bu san çep-
den saga okany da-da, tersine sagdan çepe  okany da-da ol 
bir sany  görkezýärdi. Sürüji indi bu golaýda spidometr beýle 
simmetrik sany görkezmez diýip pikir etdi. Emma iki sagat 
geçenden so  spidometr ýene-de iki tarapyndan hem de  
okalýan simmetrik sany görkezýärdi. Ol sany tapy  we bu iki 
sagatda sürüjini  ýük ma ynyny nähili tizlik bilen sürendigi-
ni tapy . 
34. Mergen, Geldi we Begenç bi en tut agajyny  a agyna 
mata ýazdylar we tudana ýygmaga ba ladylar. Onu  üçin 
olar tut agajyny ahalaryny silkýärdiler. Olar sähel salymda 
bir üý mek tudana ýygnadylar. Olar üç bolup ýygan tudana-
laryny paýla lak bolanlarynda ölçär ýaly ne terezini  nede 
gaby  barlygyny anykladylar. Mergen oglanlary  ulusy bo-
lanso  tudanalary üç üý mek edip paýlady welin beýleki iki 
oglany  mundan göwni suw içmedi. Olar jedelle ip köp dur-
dular.  onda Mergen: “Eger biz di e Geldi ikimiz bolsak, 
men paýlamany  a sat ýoluny salgy bererdim. Men tudana-
lary özümçe de  ikä bölüp, Geldä: “Islän üý megi i al. Ma a 
galany bolýar” diýerdim. Emma biz üçdä” diýdi. Emma az 
wagt geçmänkä Begenç oglanlar razy bolar ýaly usuly teklip 
etdi. Oglanlar razy bolup tudanalary paýla dylar. Olary  her 
biri tudanalary  üçden bir böleginden az bolmadygyny alan-
dygana ynanýardy. Begenç tudanalary paýlamagy  nähili 
usulyny teklip etdi? 
35. Gadym zamanlarda bir adamy  4 sany ogly bar eken. Ol 
ölmezinden ö  öz sygyrlaryny  üçden birini uly ogluna,  dör-
tden birini ikinji ogluna, bä den birini üçünji ogluna we alty-
dan birini bolsa i  körpe ogluna bermegi wesýet edipdir. 
Kakalary dünýeden ötenso  ogullary kakalaryny  wesýetini 
berjaý etjek bolupdyrlar we ony ba armandyrlar. Sebäbi ka-
kasyny  jemi 59 sany sygyry bolup, ol ne üçe, ne dörde, ne 
bä e we nede alta bölünýärdi. Olar kömek sorap go sularyna 
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ýüz tutdylar. Ol  öz bir sygyryny bulary  sygyrlaryny  üstü-
ne go dy. So ra ol 60 sygyry  üçden birini, ýagny 20 sygyry 
doganlary  ulusyna, dörtden birini, ýagny 15 sygyry dogan-
lary  ikinjisine, bä den birini, ýagny 12 sygyry doganlary  
üçünjisine we altydan birini, ýagny 10 sygyry doganlary  ki-
çisine berdi.Galan (60-20-15-12-10=3) 3 sygry bolsa öýleri-
ne alyp gitdi. Ol 1 sygyr getirip, 3 sygyry bolsa alyp gidipdi. 
Doganlar pikire çümdüler. “Bu nähili beýle bolýar? Men 59 
sygry  üçden birini alsam, ol 19 sygyr we ýene bir sygry  
üçden iki bölegi bolmaly. Men bolsa  20 sygyr alyp, öz pa-
ýymdan köp aldym” diýip doganlary  ulusy aýtdy. Onda do-
ganlary  beýlekileri hem özlerine ýetýänden köp paý alan-
dyklaryny aýtdylar. Bu nähili beýle bolýar? 
36. Üç sany ogly bolan garry ogullaryna özüni  17 sany dü-
ýesini a akdaky ýaly paýlamagy wesýet edipdir: “Uly oglum 
düýeleri  ýarysyny, ortanjy oglum üçden birini, körpe oglum 
bolsa dokuzdan birini alsyn”. Kakalary dünýeden ötenso  
ogullary düýeleri paýla maga ba lapdyrlar. Emma olar kyn-
çylyga sezewar bolupdyrlar. 17-i  2-äde, 3-ede, 9-ada bölün-
meýärdi.  Oglanlar name etjeklerini bilmän, obany  kazysy-
na ýüz tutupdyrlar. Ol öz düýesini münüp gelip, düýeleri 
wesýeti berjaý edip paýlapdyr. Ol öz düýesini hem go up, 18 
düýäni  ýarysyny, ýagny 9-syny garryny  uly ogluna, üçden 
birini, ýagny düýeleri  6-syny ortanjy ogluna we dokuzdan 
birini, ýagny düýeleri  2-sini kiçi ogluna beripdir. Özi bolsa 
düýesini alyp gidipdir. Bu nähili beýle bolýar?  
37. Aman we Meret kü t oýnuny  mu daklary. Olar kü t oý-
namagy halaýarlar we bu oýny ýeterlik derejede gowy oýna-
ýarlar. Men olar bilen kü t oýnap, olary  ikisinden hem utul-
dym. ol wagt Çary gelip, Aman we Meret bilen bir wagtda 
kü t oýnap olary  birini utjakdygyny ýa-da bolmasa olary  
ikisi bilen de  oýnajakdygyny aýtdy. Bu bizi haýran galdyr-
dy. Sebäbi Çary kü dü  di e göçümlerini bilýärdi. Aman we 

Meret Çaryny  aýdy y ýaly onu  b len b r wagtda kü t oýna-
maga oturdylar. Çary olary  b  b len ak,  beýlek  b len 
bolsa gara çöplerde oýnady. Az salym geçmänkä, Çary aýdy-
y ýaly, oglanlary  birini utup, beýlekisinden bolsa utuldy. 

Bu o a nähili ba artdy?  
38. Iki garynja telegraf sütünini  depesinden a aklygyna ýere 
çenli dü düler we so ra ýene-de telegraf sütünini  depesine 
çykdylar. unlukda garynjalary  birinjisi ol bir tizlikde 
hereket etdi.  Ikinji garynja bolsa sütünden dü ende birinji 
garynjadan iki esse çalt, sütüne çykanda bolsa iki esse haýal 
tizlik bilen hereket etdi. Garynjalary  haýsysy yzyna telegraf 
sütünini  depesine çalt çykar? 
39. Çary jigisi Maýa ,,Eger seni  pulu  üstüne meni  pulu-
my  ýarysyny go sak, onda iki okolad satyn alyp bilerdik”-
diýdi. Onda Maýa: ,,Eger, seni  pulu  üstüne meni  pulu-
my  ýarysyny go sak, onda näçe okolad alyp bileris” diýip 
sorady ?” O a Çary “Bir okolad” diýip jogap berdi. Çary-
ny  näçe manat puly bar? 
40. Paty a 2 wezirini  haýsyny  i  akyllydygyny kesgitle-
mek üçin olary çagyryp eýle diýipdir:  
    - Ine sizi  ö izde biri gara, ikisi ak re kli üç telpek ýa-
tyr. Sizi  her biri ize telpek geýdirerler. Sizi  haýsy yz öz 
kellä izde nähili re kli telpegi  bardygyny  çalt bilip biler-
si iz? 
     Wezirleri gara ky jaýa salyp, olary  ikisine-de ak telpek 
geýdiripdirler we so ra paty any  ýanyna getiripdirler. We-
zirler uzak wagtlap bir-birine seredipdirler. Ahyr olary  biri 
“Meni  kellämde ak telpek bar” diýipdir. Ol wezir nähili 
pikir ýöredipdir? 
41. Matematiki ag amynda de  utuk toplan üç okuwçyny  
haýsysyny  has dü büligini bilmek üçin olara 3 ak we 2 sany 
gara telpegi görkezdiler. So ra olary  gözlerini da yp, ola-
ry  üçüsine-de ak telpekleri geýdirdiler. Gara telpekleri bolsa 
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olar görmez ýaly ýygnadylar. So ra olary  gözlerini açyp öz 
kellelerine geýdirilen telpegi  re kini kesgitlemegi buýurdy-
lar. Olary  biri birneme ýolda laryna seredip oturandan  so  
öz kellesine geýdirilen telpegi  re kini  akdygyny aýtdy. Ol 
muny nähili bildi?  
42. Iki sany A we B obalar bir-birine golaý ýerle ipdir.  Bu 
obalary  ýa aýjylary ýygy-ýygydan biri-birini kide myh-
mançylykda bolýarlar. A obany  ýa aýjylaryny  mydama 
dogry sözleýändikleri, B obany  ýa aýjylaryny  bolsa myda-
ma ýalan sözleýändikleri belli.  Geçip barýan ýolagçy bu 
obalary  birine baryp, onu  haýsy obadygyny bilmek isleýär. 
Ol nähili soragy  kömegi bilen bu obany  A ýa-da B obady-
gyny bilip biler?  
43. Aman  tigirli Meret bolsa ma ynly bir wagty  özünde 
obadan ähere tarap ugradylar. Meredi  tizligi Amany  tizli-
ginden 5 esse köpdi. Ýolu  ýarysyny geçenden so  awtomo-
bil bozulyp durdy. Meret ýolu  galan ýarysyny Amany  ti-
girli tizliginden iki esse az tizlik bilen pyýada geçmeli boldy. 

ähere olary  haýsysy çalt barypdyr?  
44. Iki syýahatçy bir wagty  özünde A-dan B tarap çykyp 
ugradylar. Birinji syýahatçy bu aralygy geçmek üçin sarp 
eden wagtyny  de  ýarysyny 5 km/sag, ikinji ýarysyny bolsa 
4 km/sag tizlik bilen ýöredi. Ikinji syýahatçy bolsa ýolu  
ýarysyny 4 km/sag, beýleki ýarysyny bolsa 5 km/sag tizlik 
bilen ýöredi. Olary  haýsysy B çalt gelipdir? 
45.  Aman ogly bilen we Meret ogly bilen balyk tutmaga 
gitdiler. Aman ogly Sähet bilen de  möçberde balyk tutdy. 
Meret bolsa öz ogluny  tutan balygyndan üç esse köp balyk 
tutdy. Olary  ählisi bilelikde 35 balyk tutdylar. Meredi  
ogluny  ady kim? Olary  her haýsy näçe balyk tutupdyr?  
46. Synpda 31 okuwçy bar. Olary  18-si kü t, 10-sy ka, 3-
si bolsa hem kü t hem ka oýnap bilýärler. Synpy  okuw-
çylaryny  näçesi bu oýunlary  ikisini-de oýnap bilmeýärler. 

47. Synpdaky 30 okuwçyny  6-sy tans gurnagyna-da, aýdym 
gurnagyna-da gatna maýarlar. 18 okuwçy tans gurnagyna, 16 
okuwçy bolsa aýdym gurnagyna gatna ýar. Näçe okuwçy bu 
gurnaklary  ikisine-de gatna ýar? 
48. Mülkdar 100 ma galany  30-sy sogan, 28-si kä ir, 42-si 
hyýar, 8-si sogan we kä ir, 10-sy kä ir we hyýar, 5-si sogan 
we hyýar, 3-si bolsa sogan, kä ir we hyýar ýeti dirýärler. 
Beýleki ma galalar bolsa maldarçylyk bilen me gul 
bolýarlar. Näçe ma gala maldarçylyk bilen me gullanýar?  
Näçe ma gala di e sogan, näçe ma gala di e kä ir, näçe 
ma gala bolsa di e hyýar ýeti dirýär?  
49.  Mekdebi  dokmaçylyk gurnagynda gyzlar haly ýa-da 
tara dokaýarlar. Olary  90% haly, 80% bolsa tara dokaýarlar. 
Gyzlary  näçe göterimi ikisini hem dokaýarlar? 
50. Bir ma galany  7 agzasy almany, 6 agzasy üzümi, 5 
agzasy nary, 4 agzasy almany we üzümi, 3 agzasy almany 
we nary, 2 agzasy üzümi we nary, 1 agzasy almany, üzümi 
we nary halaýar. Bu ma galany  näçe agzasy bar? 
51. Kakasy ikinji synpda okaýan ogly Aman bilen 4-nji syn-
pda okaýan ogly Welinin arasynda mesele çözmek ýary yny 
geçirdi. Ýary  Weli erti boýunça çözen birinji meselesi 
uçin 20 te e, ikinji meselesi üçin 40 te e, üçünji meselesi 
üçin 60 te e we .m. baýrak, Aman bolsa çözen ilkinji 
meselesi üçin 40 te e, ikinji meselesi üçin 60 te e, üçünji 
meselesi üçin 80 te e we .m.  baýrak almaly. Ýary  
tamamlananda Welini  Amandan 1 meseläni köp çözenligi 
belli boldy. Doganlary  haýsysy köp pul gazanypdyr? 
52. Meret öýlerinden mekdebe çenli 30 minut, onu  dogany 
Çary bolsa 40 minut ýoreýär. Çary öýlerinden Meretden 5 
minut ir çykdy. Näçe minutdan so  Meret Çaryny  yzyndan 
ýeter? 
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53. Suwdan doldurylan gaby  massasy 5 kg, ýarysyna çenli 
suwdan doldurylan ol gaby  massasy bolsa 3 kg 250 g. Bu 
gaba näçe suw sygýar? 
54. Arasyndaky uzaklyk 1 km bolan haýwanat bagyndan  
gämi duralgasyna çenli pili alyp gaýdypdyrlar. ol bir 
wagtda duralgadan pile tarap  it ylgap gaýdypdyr. Ol pili  
ýanyna gelip üýrüpdirde yzyna dolanyp duralga barypdyr. 
So ra eýle hereketini pil duralga gelýänçä gaýtalapdyr. 
It pilden 10 esse çalt hereket edýän bolsa, ol näçe kiliometr 
ýol geçipdir? 
55. Iki sany gulp we olary  iki açary bar. Açary  gulpy 
açýandygyny bir gulpda barlapdyrlar. Bir gezek geçirilen 
barlag olary  haýsy gulpa degi lidigini anyklamak üçin 
ýeterlikmi?  
56. Üç sandygy  üç açary bar. Her sandygy  açaryny anyk-
lamak üçin 3 gezek barlap görmek ýeterlikmi? 
57. Gözel jaýy  2-nji gatynda ýa aýar. Durdy hem ol girel-
gede ýa aýar, ýöne ol öýüne barmak üçin Gözelden 2 esse 
köp basgançak geçmeli bolýar. Girelgä we 1-nji gata çenli 
basgançak ýok. Durdy jaýy  näçinji gatynda ýa aýar?  
58. 3 minutlyk we 7 minutlyk çäge bilen i leýän sagatlar bar. 
Yumurtgany gaýnap duran suwda göni 4 minut bi irip 
almaly. Bar bolan sagatlary  kömegi bilen u i i ýerine 
ýetirip bolarmy?   
59. Agajy  üstünde 40 serçe oturan eken. Geçip barýan awçy 
olary  6-syny atypdyr. Agajy  üstünde näçe serçe galdy?   
60. 8 sany birme ze  halkany  birini  agramy beýlekileri-
ni den ýe il. Okaraly terezide iki gezek çekmek arkaly ol 
halkany tapmaly.  
61. 77 sany birme ze  halkany  biri beýlekilerinden ýe il. 
Çeküw da syz okaraly terezini  kömegi bilen dört gezekden 
köp çekmezlik erti bilen ol ýe il halkany tapmaly.  

62. 8 sany birme ze  gyzyl halkany  biri galp bolup, onu   
agramy beýlekilerini kiden tapawutlanýar. Onu  agramyny  
beýleki halkalary ky bilen de dirilende agyrlygy ýa-da 
ýe illigi belli däl. Çeküw da syz okaraly terezini  kömegi 
bilen üç gezekden köp çekmezlik erti bilen ol  halkany  
tapmaly.  
63. Da  görnü leri me ze  halkalary  10 üý megi bolup, her 
üý mekde bolsa 10 halka bar. 9 sany üý mekdäki halkalary  
her birini  massasy 9 g.,  1 sany üý mekdäki halkalary  mas-
sasy bolsa 10g.  Gramlara çenli takyk çekýän terezini  kö-
megi bilen 9 g. halkaly üý megi tapmaly.  
64. Da  görnü i boýunça biri-birine me ze  bolan 75 sany 
mis halkany  birini  agramy beýlekileri kiden tapawutlan-
ýar. Okaraly terezide iki gezek çekmek arkaly ol halkany  
agramyny  beýlekileri kiden agyrdygyny ýa-da ýe ildigini 
kesgitlemeli. 
65. 4 sany birme ze  halkany  birini  agramy beýlekileri-
ni den tapawutly. Okaraly terezide iki gezek çekmek arkaly 
ol halkany tapmaly.  
66. Köp gatly jaýda 1-nji orta mekdebi  13 sany okuwçysy 
ýa aýardy. Bu mekdepde 12 sany synp bar. Bu jaýda ýa aýan 
okuwçylary  i  bolmanda ikisini  bir synpda okaýandygyny 
subut edi . 
67. Mekdepde 370 okuwçy okaýar. Bu mekdebi  okuwçy-
laryny  arasynda i  bolmanda iki okuwçyny  bir günde dog-
lan günlerini belleýändiklerini subut edi . 
68. Sebetde almalary  iki görnü i bar. Iki sany bir görnü li 
almany almak üçin azyndan näçe sany alma çykarmaly? 
69. Gutuda 4 gyzyl we 10 gara re kli çöpjagazlar bar. Bu 
gutudan seretmän, birnäçe çöpjagazlary aldylar. 1) iki sany 
gyzyl; 2) üç sany gara çöpjagazlary almak üçin gutudan 
azyndan näçe çöpjagazy almaly? 
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70. Gutyda 100 sany gyzyl, ýa yl, sary we gök re kli baýda-
jyklar bar. Bir re kli baýdajyklary  sany 25. Bir re kdäki 
baýdaklary  i  bolmanda 10 sanysyny almak üçin re kini 
görmezden, gutydan i  azyndan näçe baýdak çykarmaly? 
71. Gutyda 25 sany 4 dürli görnü li arjagazlar bar. 
Olary  arasynda 7 sany birme ze  re klisi barmy? 
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Çözüli ler we jogaplar 
1. 2 em galar. Sebäbi öçürilmedik emler ýanyp gutarar. 
2. Birinji minutda 1-nji metri, ikinji minutda 2-nji metri,  
3-nji minutda 3-nji metri, 4-nji minutda 4-nji metri kesmek 
bolýar we 5-nji metr galýar. unlukda, agajy böleklemek 
üçin 4 minut gerek. 
3. Üç.             4. Bir adam almany gap bilen bilelikde almaly. 
5. Amanda 28, Meretde bolsa 20 gül bar. 
6. Amany  bir özi hem ol üç a ygy tapardy. 
7. Dört ýumurtganam dört minutlap gaýnatmaly. 
8. Oglanjyk bu arzuwyna ýetip bilmez. Sebäbi ol kiçi almany 
satyja berende ol yzyna öz 10 te esini gaýtaryp alar. 20 
te elik almany almak üçin o a ýene 10 te e gerek bolar.  
 
9.  

          
10.           Meredi  oturgyçlary ýerle diri i.   
 
 
 
 
 
 
 

 Amany  oturgyçlary ýerle diri i. 
 
 
 
 
 

 
11. Arça agajyndan 1 m uzaklykda   du arlar. Sebäbi 
çekirtgäni  tizligi tomzagy kydan  20 esse uly. 
12. Begenç Amanlara ugramazdan ö  öz diwar sagadyny  
haýsy wagty görkezýänligini görüp gidenligi üçin, ol yzyna 
gelende näçe wagtlap öýde bolmanlygyny kesgitläp bildi . 
Bu wagtdan Amanlarda bolan wagtyny aýryp, Begenç ýola 
näçe wagt sarp edenligini kesgitledi. Amanlara barmak we 
olardan gelmek üçin de  wagt sarp edenligini göz ö ünde 
tutup, ol bu wagty ikä bölüp we ony Amany  sagadyny  gör-
kezýän wagtyny  üstüne go up öz sagadynda dogry wagty 
goýmagy ba ardy. 
13. Göräýmäge meseläni  çözüli i örän ýönekeý ýaly. Eger 
Nýu-Ýorkdan Gawra her gün bir parahod ugraýan bolsa, on-
da Nýu –Ýorka barýan parahod 7 sany gar ysyndan gelýän 
parahoda du maly ýaly bolup görunyär. Emma bu ýal  
pikir. Sebäbi Nyu-Ýorka barýan parahod ö , ýagny Magtym-
guly aýyny  7-sine, 6-syna, 5-ine we .m. ýola dü en para-
hodlar bilen hem du ar. eýlelikde bu parahod jemi 7,  
däl-de, eýsem 14 parahod bilen du ar. Meseläni  çözüli i 
çyzgyda has aýdy  görünýär. 
             Bu mesele  ylmy kongresleri  birinde fransuz 
matemati-gi Eduard Lýuka tarapyndan hödürlenipdir. Bu 
kongrese atly matematikleri  bir toparyny  gatna ýandygyna 
garamazdan, mesele olarda uly gyzyklanma döredipdir.  
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14. Çary aga olara e eklerini çaly magy maslahat berdi. 
15. Myrat iki esse arzan kiçi gawunlary alsa-da, ol Amana 
garany da köp pul töledi. Sebäbi ol üç esse köp ga-wun 
satyn aldy. onu  üçin Myrat Amana garany da 1,5 esse köp 
pul töledi. 
16. Myrady  3 a ygy köp.              17.   6 da jagazy goýdy. 
18.  20 metr.                                    19.  6 
20.   15 manat 60 te e.                           21.    4 sagat 
22.    8 çaga bar. 
23. Ma galada 5 erkek dogan bilen 1 gyz dogan bar. Diýmek, 
ma galada 6 çaga bar. 
24. 
 
 
 
 
 
 
 

Kagyz tegelekleri suratda görkezili i ýaly belgileýäris. Birin-
ji süý ürmede  2 we 3 belgili kagyzlary hatary  çepine geçir-
ýäris. Ikinji süý ürmede bo an ýere 5 we 6 belgili kagyzlary 
getirip goýýarys. Üçünji süý ürmede 6 we 4 belgili kagyzla-
ry hatary  çepine geçirýäris. 
25. Ilki bilen iki oglan derýany  sag kenaryna geçýär we 
olary  biri galyp, beýlekisi çep kenara dolanýar. Syýahat-
çylary  birinjisi sag kenara gaýykly geçýär we sag kenarda-
ky oglanjyk gaýygy çep kenara alyp gaýdýar. So ra oglanla-
ry  ikisi hem sag kenara geçýär we olary  biri galyp beýleki-
si gaýygy yzyna çep kenara alyp gaýdýar. So ra syýahatçyla-
ry  ikinjisi sag kenara geçýär we .m. eýlelikde syýahatçy-
lary  ählisi sag kenara geçýärler. 
26. Meseläni  bir çözüwi çyzgyda görkezilendir. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
27. Nirede du jakdyklaryna seretmezden, ma ynlar bir 
birinden 90+60=150 kilometr da lykda bolarlar. 
28. Üç nokady  üstünden 8 (  a) surat), iki nokady   
üstünden bolsa 12 (  b) surat ) göni çyzyk geçýär. 6 nokat 
üçburçluk görnü inde ýerle dirilse ( ç) surat), üç göni 
çyzygy  her birini  üstünde üç nokat bolar. 
 
 
 
 

Gawr 

Nýu-Ýork 

1 

2 

3 

4 

 6 

1 2 3 4 5 6 

2 3 1 
 I 

5 6 4 

2 1 3 5 6 4  II 

 III  4  2  3  1  5 
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                                         a) surat 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

b) surat 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

ç) surat 

29. Amany  doganlary ekiz. Olar häzir 6 ýa ynda. Sebäbi 
 (6-2)•2=6+2 we (6-3)•3=6+3. 
30. 1+19=20, 2+18=20, 3+17=20 we . m.  bolýanlygy üçin  
bu go ulyjylary  her birini gar ylykly tegelegi  içine ýazyp, 
ortaky tegelekde bolsa 10-y ýazýarys. Meseläni  doly 
çözüli i suratda görkezilendir. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
31. Köplenç  ýük ma yny A gabatdan uzakda boljak ýaly 
bolup görünýär. Emma olar du anda ma ynlary  ikisi hem 

gabatdan de  da lykda bolar. 
32. 3•1000+2•500=4000; 3•500+2•1000=3500. 
33. Spidometrdäki 10 mü lük sanbelgini  2 sagatda üýtgäp 
bilmejekdigi dü nükli. Diýmek, spidometrdäki birinji we i  
so ky sanbelgi 1 bomaly. Mü lük sanbelgi ýük ma y-ny 49 
kilometr geçen badyna üýtgäýmeli. Diýmek, ikinji sanbelgi 
we i  so kyny  ö  ýanyndaky sanbelgi 6 bolmaly. Ýüzlük 
sanbelgi 0 ýa-da 1 bolup biler. Eger ol 1 bolsa, ma yn 2 
sagatda 16161-15951=310 km, ýagny sagatda 155 km 
geçmeli. Emma ýük ma yny bu tizlikde gidip bilmez    
Diýmek, ýük ma yny 2 sagatda 16061-15951=110 km geçip, 
sagatda 110:2=55 km/sag tizlik bilen hereket edipdir.  

1 

19 18 

17 
16 

15 
14 

13 
12 

11 

9 
8 

7 
6 
5 

4 

3 

2 

10 
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34.  Begenç tudanalary özüçe de  üç bölege bölüp, özi 
gapdala çekildi we oglanlara eýle diýdi: “Ma a  bu üý mek-
leri  islendigini teklip etse iz alaryn. Indi ilki Mergen so ra 
bolsa Geldi i  kiçi üý megi görkezsin. Eger olary  kiçi diýip 
görkezen üý mekleri gabat gelse, ony men alýaryn. Galan iki 
üý megi Geldi bilen Mergen meseläni ertinde getirilen 
usul boýunça özara bölü ýärler. Eger Geldi Mergeni  kiçi 
diýip görkezen üý meginde  üçden birden az bolmadyk tuda-
na bar diýip hasap etse, onda ol bu üý megi ozüne alsyn. 
Geldi bolsa galan iki üý megi  uly diýip hasaplanyny alsyn. 
Galan üý megi bolsa men alaryn”. 
35. Wesýeti  düzüli i ýal . Sebäbi wesýet boýunça 

60
57

6
1

5
1

4
1

3
1  bolýanlygy üçin emlägi  barysy däl-de, 

eýsem onu  di e 
60
57  bölegini paýlamak göz ö ünde tutulyp-

dyr. 59 sany sygyr go ylaryny  bir sygryny üstüne go mak 
bilen  60 bölege bölünipdir. Onu  57 bölegi, ýagny 57 sany 
sygyr doganlara paýlanylyp berlipdir,  3 bölegi, ýagny 3 
sygyr bolsa go ylaryna galypdyr. 
36.  meseledäk  ýaly ýal lyk wesýet  düzül nde, 
sebäbi bölekleri  sany 1-e de  däl-de, eýsem  

1-den kiçi bolýar: .
18
17

18
269

9
1

3
1

2
1  

37. Goý, Aman Çary bilen akda Meret bolsa Çary bilen 
garada oýnan bolsun. Çary Amany  göçümine gara ýar we 
ol göçümi Meredi  gar ysyna edýär. Meredi  jogabyna ga-
ra ýar we ol göçümi Amany   gar ysyna edýär we .m. Neti-
jede, eger Aman aklarda Çaryny utsa, öz gezeginde Çary 
hem aklarda Meredi utýar; tersine Meret garalarda Çaryny 
utsa, öz gezeginde Çary hem garalarda Amany utýar. Olary  
özara de  oýnamaklary hem edil a me ze  bolup geçýär. 

38. Birinji garynja çalt çykar. Sebäbi ikinji garynja ýerden 
sütüni  depesine çykýança, birinji garynja ýere dü üp we 
sütüni  depesine çykyp ýeti ýär. 
39.  Çaryny  puly ýok. 
40.  Akylly wezir eýle pikir ýöredipdir: “Eger meni  kel-
lämde gara telpek bar bolan bolsa, onda beýleki wezir derrew 
öz kellesinde ak telpegi  bardygyny bilerdi. Ol dymýar. 
Diýmek, meni  kellämde ak telpek bar”. 
41. Ol okuwçy eýle pikir ýöredýär: “Meni  ýolda larymy  
ikisini  hem kellelerinde ak telpek bar. Eger meni  kellämde 
gara telpek bolan bolsa, onda meni  ýolda larymy  biri ýe-
illik bilen öz kellesinde ak telpegi  barlygyny (ýokardaky 

meseläni  çözüli i boýunça) kesgitläp bilerdi. Emma olary  
ikisi hem dymýar. Diýmek, meni  kellämde ak telpek bar”. 
42. Ýolagçy gabat gelen adamdan: “Sizem u obada ýa aýar-
sy yzmy?”  diýip soraýar. Bu soraga berlen jogap boýunça 
bolsa ol gelen obasyny  haýsy obadygyny kesgitleýär. Eger  
ol adam: “Hawa” diýip jogap berse, onda oba dogruçyllarýn 
obasy, ýagny A obadyr. Sebäbi ol adam ol obaly bolsa, onda 
ol dogruçyl bolany üçin “Hawa” diýip jogap berer. Eger B 
obaly bolsa, onda ol ýalan sözläp: “Hawa” diýip jogap berer.  
    Eger ol adam: “Ýok” diýip jogap berse, onda oba ýalançy-
lary  obasy, ýagny B obadyr.  Sebäbi bu adam A obaly bol-
sa, onda ol dogruçyl bolany üçin “Ýok” diýip jogap berer. 
Eger ýalançy, ýagny B obaly bolsa, onda ýalan sözläp “Ýok” 
diýip jogap berer. 
43. Meret ýolu  ikinji ýarymyny pyýadalap geçýänçä, Aman 
tigirli tutu  ýoly geçip biler. Diýmek, Aman ähere çalt 
barar. 
44. Birinji syýahatçy 5 km/sag tizlik bilen ikinji syýahatça 
garany da köp wagtlap ýörär we köp ýol hem geçer. Diýmek 
birinji syýahatçy B çalt geler. 
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45. Meredi  ogluny  ady Aman. Meret 21 balyk, Amany  
we Sähedi  her haýsy bolsa 7 balyk tutdylar. 
46. Ilki bilen di e kü t oýnap bilýan okuwçylary  sanyny 
kesgitläli . Onu   üçin 18 sany kü t oýnap bilýänleri  sanyn-
dan 3 sany kü t we ka oýnap bilýänleri  sanyny aýyrýa-
rys: 18-3=15. Edil a me ze  di e ka oýnap bilýänleri  
sanyny kesgitleýäris: 10-3=7. Diýmek, 15+7=22 okuwçy di-
e bir oýny we 3 okuwçy bolsa iki oýny hem oýnap bilýärler. 

Bu ýerden okuwçylary  22+3=25 sanysyny  bu oýunlary  
ikisini ýa-da di e birini oýnap bilýändiklerini anyklaýarys. 
Diýmek, 31-25= 6 okuwçy bu oýunlary  ikisini-de oýnap 
bilmeýär. 
     Meseläni  çözüli ini a akdaky ýaly ekillendirmek o a 
dü ünmegi ýe ille dirýär. 
 
 
 
 
 
 
Bu ekilden görnü i ýaly, 15+3+7=25 okuwçy oýunlary  
birini ýa-da ikisini oýnaýar. 
47. 30-6=24 okuwçy ýa tans gurnagyna, ýa aýdym gurnagy-
na ýa-da bu gurnaklary  ikisine-de gatna ýar. 24-18=6 
okuwçy tans gurnagyna gatna maýar. Diýmek, bu 6 okuwçy 
di e bir gurnaga, ýagny di e aýdym gurnagyna gatna ýar. 
Edil a me ze likde 24-16=8 okuwçyny  aýdym gurnagy-
na gatna man, di e bir tans gurnagyna gatna ýandygyny 
tapýarys.  Diýmek, 6+8=14 okuwçy di e bir gurnaga,  
24-14=10 okuwçy bolsa iki gurnaga-da gatna ýar. 
48. Ilki bilen di e sogan we kä ir ýeti dirýän ma galary  
sanyny kesgitläli . Onu  üçin sogan we kä ir ýeti dirýän 8 
ma galany  sanyndan sogan, kä ir we hyýar ýeti dirýän 3 

ma galany  sanyny aýyrýarys we 5 ma galany  di e sogan 
we kä ir ýeti dirmek bilen me gul bolýanlygyny anyklaýrys. 
Indi di e kä ir we hyýar ýeti dirýän ma galalary  sanyny 
kesgitläli . Onu  üçin kä ir we hyýar ýeti dirýän 10 ma ga-
lany  sanyndan sogan, kä ir we hyýar ýeti dirýän 3 ma gala-
ny   sanyny aýyrýarys we 7 ma galany  di e kä ir we hyýar 
ýeti dirýänligini kesgitleýäris. Edil a me ze   5-3=2 
ma galany  di e sogan we hyýar ýeti dirýänligini anyklaýa-
rys. Di e sogan ýeti dirýän ma galalary  sanyny tapmak 
üçin sogan ýeti dirýän 30 ma galany  sanyndan di e sogan 
we kä ir ýeti dirýän 5 ma galany  sanyny, di e sogan we 
hyýar ýeti dirýän 2 ma galany  sanyny we bu ekinleri  
üçüsini hem ýeti dirýän 3 ma galany  sanyny aýyrýarys:  
30-5-2-3=20. Diýmek, 20 ma gala di e sogan ýeti dirmek 
bilen me gullanýar. Edil a me ze  28-5-7-3=13 
ma galany  di e kä ir ýeti dirýänligini, 42-7-2-3=30 
ma galany  di e hyýar ýeti dirýänligini anyklaýarys. Di e 
bir ekin, di e iki ekin we üç ekin ekýän ma galalary  
sanyny   20+13+30+5+7+2+3=80-e de digini  anyklaýarys. 
Diýmek, 80 ma gala  bu ekinleri  ýa birini, ýa ikisini ýa-da 
üçüsini ýeti dirýär. Onda 100-80=20 ma gala bolsa maldar-
çylyk bilen me gul bolýar.  Diýmek, 20 ma gala  di e mal-
darçylyk bilen, 20 ma gala di e sogan, 13 ma gala di e kä-
ir, 30 ma gala di e hyýar ýeti dirmek bilen me gullanýar. 

Eger bu meseläni  çözüli i suratda ekillendirilse, ol okuw-
çylar üçin has-da dü nükli bolýar. 
     Suratdan görnü i ýaly, 20+13+30+5+2+7+3=80 ma gala 
ady agzalan ekinleri  ýa 3-üsini, ýa 2-sini ýa-da birini ekip 
ýeti dirýärler. Bu ýerden 100-80=20  ma galany  bu ekinleri 
ekmeýänligi we maldarçylyk bilen me gul bolýanlygy gelip 
çykýar. 
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49. Gyzlary  100%-90%=10% haly, 100%-80%=20% bolsa 
tara dokap bilmeýärler. Diýmek, gyzlary  10% di e tara, 
20% bolsa di e haly dokap bilýärler. Onda gyzlary  
10%+20%=30% di e bir önümi, 100%-30%=70% bolsa iki 
önümi hem dokap bilýärler. 
50. Bu ma galada di e almany we üzümi 4-1=3 adam, di e 
almany we nary 3-1=2 adam, di e üzümi we nary 2-1=1 
adam halaýar. Di e almany 7-3-2-1=1 adam, di e üzümi  
6-3-1-1=1 adam we di e nary 5-2-1-1=1 adam halaýar. Diý-
mek, bu ma galada 1+1+1=3 adam di e bir miwäni, 
3+2+1=6 adam iki miwäni we 1 adam üç miwäni halaýar. 
Onda bu ma galany  3+6+1=10 agzasy bar. 
51.  Weli 20 te e köp pul gazanypdyr. Welinin  2-nji,  

3- nji we .m. çözen meseleleri üçin aljak puly Amany   
1-nji, 2-nji we .m. çözen meseleleri üçin aljak puluna de  
bolar. Weli bir meseläni köp çözeni üçin onun birinji mesele 
üçin alan 20 te esi Amanyn alan pullaryndan köp bolar. 
52. Öýlerinden mekdebe çenli ýolu  ýarysyny geçenlerinde, 
ýagny 15 minutdan Meret Çaryny  yzyndan ýeter. 
53. Gaby  ýarysyna 5 kg-3 kg 250 g = 1 kg 750 g suw  
sygar. Onda doly gaba 1 kg 750 g •2 = 3 kg 500 g suw sygar. 
54. Itjagaz 10 km ýoly geçipdir. It pilden 10 esse çalt hereket 
edip, bir ýerde-de durmandyr. Diýmek, pil 1 km geçen bolsa, 
itjagaz 10 km geçer. 
55. Hawa, ýeterlik. Birinji açary birinji gulpda barlamaly. 
Eger ol gulpy açsa, onda ikinji gulp ikinji açary kydyr. Eger 
birinji açar birinji gulpy açmasa, onda ol açar ikinji gulpu -
ky. Barlanmadyk açar bolsa birinji gulpu ky.                                                          
56. Hawa, ýeterlik. Birinji açary alyp birinji sandykda 
barlaýarys. Eger ol açmasa, onda bu açary ikinji sandykda 
barlaýarys. Eger bu açar ikinji sandygy hem açmasa, onda ol 
üçünji sandygy ky. Ikinji açary alyp birinji sandykda 
barlaýarys. Eger ol açmasa, onda ol ikinji sandygy  açary. 
Barlanmadyk üçünji açar bolsa birinji sandygy ky. Beýleki 
hallar hem edil a me ze  barlanylýar. 
57. Durdy 3-nji gatda ýa aýar. 
58. Bolýar. Iki sagady-da bir wagtda i ledip ba lamaly. 3 
minutlyk sagatda çäge gutaran dessine ýumurtgany gaýnaga 
salmaly. 
59. Agajy  üstünde serçe galmaýar, 6-sy ýere dü ýär we 
galany uçup gidýar. 
60. Eger halkalary  sany 3 bolan bolsa, onda biz halkalary  
ikisini terezide goýup, bir çeküwde ýe il halkany anyklap 
bilerdik. Eger terezi de agramlylyk ýagdaýynda bolsa, onda 
çekilmedik halka ýe il. Eger terezini  bir okarasyndaky 
halka ýe il bolsa, onda ýe il halka ol. Biz 8 halkany 3, 3 we 
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2 böleklere bölüp, 3 we 3 halkalary terezide çekýäris. Eger 
olar de  gelse, ýe il halka çekilmedik iki halkany  biri. Bir 
çeküwde onu  ýe ilini anyklamak mümkin. Eger terezi-ni  
bir tarapy ýe il gelse, onda ýe il halka ol 3 halkany  biri. 
Ol 3  halkany  ýe ilini bir çeküwde kesgitläp bileris. 
61.  77 halkany 27, 27, 23 edip üç üý mege bölýäris. 
Birinji sapar 27 we 27 halkalry  hersini terzini  bir okarasy-
na salyp çekýäris. Netijede birinji çeküwde  ýe il halkany  
haýsy üý mekdeligini tapýarys (eger okaralary  biri ýe il 
bolsa, onda ýe il halka  ol okarada; eger okaralary  agram-
lary de  bolsa, onda ýe il halka 23 halkaly üý mekde).  
a) Eger ýe il halka 27 halkaly üý mekde bolsa, onda 9, 9, 9 
edip üç üý mege bölýäris we ikinji çeküwde ýe il halkany  
haýsy 9 halkaly üý mekdeligini tapýarys.  So ra ýe il halka-
ly üý megi 3, 3, 3 edip üç üý mege bölýäris we üçünji çe-
küwde ýe il halkany  haýsy 3 halkaly üý mekdeligini tapýa-
rys. Dördünji çeküwde bu üç halkany  ikisini alyp, olary  
her birini terezini  bir okarasyna  salýarys we ýe il halkany 
tapýarys. 
b) Eger ýe il halka 23 halkaly üý mekde bolsa, onda ony 9, 
9, 5 halkaly üý meklere bölýäris. Ikinji çeküwde 9 halkaly 
üý mekleri  her birini terzini  bir okarasyna salyp çekýäris. 
Netijede bu üý mekleri  haýsysynda ýe il halkany  barlygy-
ny kesgitleýäris. Goý, ýe il halka 5 halkaly üý mekde bolsun 
(ýe il halka 9 halkaly üý mekde bolsa, onda ýe il halkany 
tapmagy  ýoly  a) bölekde görkezildi). Ony 2, 2, 1 üý mek-
lere bölýäris. 2 halkaly üý mekleri  hersini terezini  bir oka-
rasyna salyp, üçünji çeküwde ýe il halkany  haýsy üý mek-
deligini kesgitleýäris. Ol 2 halkaly üý mekde bolsa, onda 
dördünji çeküwde ýe il halkany tapýarys. 
62.  Halkalary 1, 2, 3, ..., 8 sanlar bilen belgileýäris.  
1-nji çeküwde terzini  bir okarasyna halkalary  1, 2 jübüdi- 

ni, beýleki okarasyna bolsa  3, 4 jübüdini salyp çekýäris. Iki 
ýagdaýy  bolmagy mümkin: 1) De agramlylyk ýok. Diý-
mek, galp halka 1, 2, 3, 4 halkalary  içinde bolup, 5, 6, 7, 8 
halkalar hakyky. Ikinji çeküwde 1, 2 halkalary bir okara 5, 6 
halkany bolsa beýleki okara salyp çekýäris. Eger de agram-
lylyk alynsa, onda 1 we 2 hakyky halkalar. Eger de agramly-
lyk alynmasa, onda gözlenilýän galp halka 1 we 2 halkalary  
biri. De agramlylyk alynsa, onda galp halka 3 we 4 halkala-
ry  biri. Üçünji çeküwde galp halkalary  (1 we 2 ýa-da 3 we 
4 halkalar)  jübüdini  birini, meselem 1 halkany terzini  bir 
okarasyna hakyky halkalary  birinem, meselem 8 halkany 
beýleki okarasyna salyp çekýäris. Eger de agramlylyk alyn-
sa, onda 2 galp halka. Eger de agramlylyk alynmasa, onda 1 
galp halka. 2) De agramlylyk bar. Diýmek, 1, 2, 3, 4 halka-
lar hakyky we galp halka 5, 6, 7, 8 halkalary  biri. 2-nji çe-
küwde terezini  bir okarasyna hakyky 1, 2 beýleki okarasyna 
bolsa übheli 5, 6 halkalary salyp çekýäris. So ra 1) bölüm-
däki ýaly der ewleri geçirýäris.  
63.  Üý mekleri 1, 2, 3, ..., 10 sanlar bilen belgileýäris. 1-nji 
üý mekden 1, 2-nji üý mekden 2, we .m. 10-njy üý mekden 
10 halkany alyp, jemi 1+2+3+...+10=55 halkany te-rezini  
bir okarasyna salýarys. Terezini  beýleki okarasyna 550 g. 
salýrys. De agramlylygy  bolmajagy dü nüklidir.  
Sebäbi bu 55 halkany  arasynda i  bolmanda  bir halkany  
massasy 10 g. däl-de, eýsem 9 g. Indi 1 g. ölçeg da jagazla-
ryny terezini  halkaly tarapyna bir-birden de agramlylyk al-
ynýança goýýarys. Eger 5 g. goýulanda de agramlylyk alyn-
an bolsa, onda 5-nji üý mekdäki halkalary  massalary 9 g. 
64.  Halkalary 25-den üç üý mek edip goýýarys we olary  
her birini A, B we Ç bilen belgileýäris. Ilkinji nobatda A 
üý megi  agramyny B üý megi  agramy bilen de dirýäris. 
1) Eger A we B agramlary de  bolsa, onda bu üý meklerdäki 
halkalary  arasynda agramy tapawutly halka ýok. Diýmek, 
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agramy tapawutly halka Ç üý mekde. Ikinji gezekde A 
üý megi  (ýa-da B üý megi ) agramyny Ç üý megi  agramy 
bilen de dirýäris. Terezini  ýagdaýy boýunça hal-kany  
agramyny  ýe ildigini ýa-da agyrdygyny kesgitleýäris.  
2) Eger A we B agramlary de  bolmasa, onda agyr üý -mek 
bilen Ç üý megi de dirýäris. Eger olar de  bolsa,  on-da 
halka beýlekilerden ýe il.  Eger Ç agyr üý mekden ýe il 
bolsa, onda halka beýlekilerden agyr.  
65.   Halkalary A, B, Ç, D bilen belgileýäris. A we B 
halkalary  her birini terezini  bir okarasyna goýýarys. Iki 
ýagdaýy  bolmagy mümkin.  
1. De agramlylyk alynýar.  Diýmek, gözlenilýän halka Ç  
ýa-da D. B bilen Ç halkany de dirýäris. Eger de agramly-
lyk bozulsa, onda  Ç gözlenilýän halka. Eger de agramlylyk 
saklanylsa, onda D gözlenilýän halka. 
2. De agramlylyk alynmaýar. Diýmek, gözlenilýän halka A 
ýa-da B. Ç we D halkalary  arasynda agramy tapawutly hal-
ka ýok. A we Ç halkalary  agramlaryny de dirýäris. Eger 
de agramlylyk alynsa, onda gözlenilýän haslka B. Eger de -
agramlylyk alynmasa, onda gözlenilýän halka B.  
66. Eger her synpda bir okuwçy okaýan bolsa, onda okuw–
çylary  sany 12 bolardy. Emma okuwçylary  sany 13. Biz 
gapma-gar ylyga geldik. Bu gapma-gar ylyk bolsa, i  bol–
man-da iki okuwçyny  bir synpda okaýandygyny görkezýär. 
67. Eger her bir okuwçy ýyly  bir gününde doglan gününi 
belleýän bolsa hem olary  sany 366 bolardy. Emma olary  
sany 370. Biz gapma-gar ylyga geldik. Bu gapma-gar ylyk 
bolsa i  bolmanda iki okuwçyny  bir günde doglan günlerini  
belleýändiklerini görkezýär. 
68. Eger sebetden 3 alma çykarylsa, onda olary  i  bolmanda 
iki sanysy bir görnü li alma bolar. 
69. 1) Eger 12 sany çöpjagaz alynsa, onda olary  azyndan  2 
sanysy gyzyl bolar;  2) eger 7 sany çöpjagaz alynsa, onda  

olary  azyndan 3 sanysy gara bolar.  
70. 37 baýdak. 
71. Hawa, hemi e 7-den az bolmadyk bir re kli ar tapylar. 
Sebäbi gutyda 4 hili re kli arlary  25-si bar. Eger ol arla-
ry  her bir re klisinden 6 sanysy bolsa, onda arlary  sany 
6•4=24 bolardy. Diýmek, i  bolmanda 1 re kli ardan 7 
sanysy bar. 

Hasaplamaga, de leme düzmäge we 
göterimlere degi li meseleler 

1. Alta galyndysyz bölunýän sany ýatdan bellä . Ol sany  
ýarysyny; ol sany  üçden birini; ol sany  altydan birini ta-
py . Alnan sanlary go . Siz ýat bellän sany yzy aldy yz. 
Bu näme üçin beýle boldy? 
2. Aman alma, armyt, üzüm almak üçin 3 manat 60 te e 
berdiler. Ol bazardan gelende uly dogany Maýsa ,, Seni  
näçe manat pulu  galdy?,, diýip sorady. Ol ,, Ma a berlen 

pulu  
2
1 -ine alma, 

3
1 -ine armyt we

6
1 –ine üzüm satyn aldym. 

Mende näçe pulumy  galanyny özü  bil,, diýip jogap berdi. 
Maýsa: ,, sende pul galmandyr,, diýdi. Ol muny nädip bildi? 

3. Maksat bir käse gara çaýy  
6
1 bölegini içdi we käsäni 

süýt bilen doldurdy. So ra ýene-de käsäni  
3
1  bölegini içdi 

we ýene-de ony süýt bilen doldurdy. So ra käsäni  ýarysyny 
içdi we ony ýene süýt bilen doldurdy. Ondan so ra Maksat 
käsäni tutu lygyna içip bo atdy. Maksat çaýy köp içdimi  
ýa-da süýdi ? 
4.  Otlyda barýan ýolagçy ýolu  ýarysyny geçenden so  
irkildi. Ol oýananda irkilip geçen ýoluny  ýarysy ýaly ýoly 
geçmelidigi belli boldy. Ol ýolu  näçe bölegini uklap 
geçiripdir? 
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5. Aman 2 depder we 1 ruçka üçin 90 te e töledi. Eger ol 2 
ruçka 1 depder alan bolsa 1 manat 20 te e tölemeli bolardy. 
Ruçkany  we depderi  bahasyny kesgitlä .  
6. Üsti dikuçarly gämi de iz menzilinden çykyp 960 km 

da lykdaky ada tarap 
sag
km60   tizlik bilen ýüzüp ugrady. 

Belli bir wagtdan so  dikuçar gämini  üstünden barylmaly 

ada tarap  
sag
km200   tizlik bilen uçup ugrady. Eger dikuçary  

sürüjisine ada barmak üçin 9 sagat gerek bolan bolsa, dikuçar 
näçe wagtlap uçupdyr. 
7. Iki obadan birwagtda iki tigirli çykyp bir-birini  gar ysyna 
ugradylar. Olary  birinjisini  tizligi 10 km/sag, ikinjisini ki 
bolsa 15 km/sag. Olar du mazyndan 2 sagat ö  olary  
arasyndaky uzaklyk näçä de  bolar? 
8. Iki tigirli biri-birinin gar ysyna barýardylar. Olary  biri-
ni  tizligi 12 km/sag, beýlekisinin tizligi bolsa birinjisini ki-
den 3km/sag köpdi.Olar du ykdan 2 sagat geçen so  biri- 
birinden näçe da lykda bolarlar.  
9.  Iki dogan öýlerinden 4 km da lykdaky demir ýol menzi-
line barmak isleýärdiler. Otlyny  ugramagyna az wagt galyp-
dy. Eger olar tigirli gitseler otla ýeti ip biljekdiler. Emma do-
ganlary  ulusyny  tigiri ýel goýberen eken. Eger olar pyýada 
gitseler, onda otly ugranyndan 10 minut so  menzile barjak-
lar. Emma olar doganlary  kiçisini  tigirinden peýdalanyp, 
bir wagtda otly ugramazdan 10 minut ö  demir ýol menzili-
ne bardylar. Eger tigirini  tizligini  pyýadany  tizliginden 3 
esse uludygy we tigiri iki bölup münüp bolmaýanlygy belli 
bolsa, doganlar bu i i nähili amal etdiler?  Pyýadany  we 
tigirlini  tizlikleri näçe?  
10. Üç ýolagçy aralaryndaky uzaklyk 30 km bolan çopan go- 
undan oba bir wagtda ugradylar. Olary  bir aty bar. Ata bir  

wagtda iki adam münüp bilýär. Aty  tizligi 15 km/sag, pyýa-
dany  tizligi bolsa 5 km/sag. Olary  üçüsi bir wagtda oba 
geler ýaly, atdan nähili peýdalanmaly? 
 

 
11. Syýahatçy suwsuz çölü  içi bilen alty günlük ýöri  ge-
çirmekçi bolýar. Syýahatçyny  özi we onu  ýüküni göteri -
mäge kömekle ýän ýükçi bir adama gerek bolan dört günlük 
suw we iýmit ätiýaçlyklaryny göterip bilýärler. Bu ýöri i ge-
çirmek üçin syýahatçy öz ýany bilen näçe ýükçini alyp git-
meli? 
12. Gülnar, A yr we olary  kakasy syýahata ugradylar. Ag-
amara olar ýuwa ja akýan we çu  däl derýany  kenaryna 

baryp ýetdiler. Kenarda agaçdan ýasalan we 100 kg çenli 
ýüki göterip biljek sal bardy. Kakasy-ny  agramy 80 kg, 
Gülnary  agramy 50 kg, A yry  agramy 40 kg we ýükü   
agramy 15 kg.  
        A yr ilkinji nobatda a yrky kenarda odun we ot ýakmak 
üçin ýer taýýarlamaly. So ra Gülnar çorba üçin  balyk we 
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karto ka arassalamaly. Kakasy bolsa ag am ýatmak üçin 
çadyr dikmeli. Görkezilen her bir i i etmek üçin 20 minut 
wagt gerek. Derýadan 10 minutda geçip bolýar. Nähili edip 
bir sagada-da galman olary  üçüsi-de derýany  a yrysyna 
geçip öz borçlaryny ýerine ýetirip bilerler? Bir sagatdan 
gara ky dü ýär we ot ýakmaly. 
13. Iki orunly motosikletde 3 adam nähili edip 60 km aralygy 
3 sagatda geçip biler? Motosikleti  tizligi 50 km/sag, 
pyýadany  tizligi 5 km/sag. 
14. Ya ikler  dördüsinde gaba salnan süýjiler bardy. Olary  
her birinden 9 gap süýjini alanso lar, 4 ýa ikde galan süýji-
leri  mukdary bir ýa ikdäki ýaly bolupdy. Ýa ikleri  her 
birinde ilki ba da näçe gap süýji bar eken? 
15. Kombaýnçylary  topary iki meýdany  bugdaýyny orma-
lydylar. Olar uly meýdany  bugdaýyny orup ba ladylar. Gü-
nü  ikinji ýarymynda kombaýnlary  ýarysy uly meýdanda 
galyp, ony ag ama çenli orup gutardylar. Kombaýnlary  ga-
lan ýarysy, günü  ikinji ýarymynda iki esse kiçi bolan beýle-
ki meýdany  bugdaýyny ordylar. Bir kombaýn ertesi hem 
uzakly gün i läp, kiçi meýdany  bugdaýyny orup gutaran 
bolsa, toparda näçe kombaýn bar eken?  
16. Babasyny  56 ýa y, agtygyny  bolsa 14 ýa y bar.  Haçan 
babasyny  ýa y agtygyny  ýa yndan iki esse uly bolar? 
17. 35 ýa ly adamy  4 ogly bar. Her biri beýlekisinden iki 
ýyl ýa , onso om i  ulusyny  8 ýa y bar. Haçan hemme 
çagalaryny  jemi ýa y kakasyny  ýa y bilen de  bolar ? 

18. Iki ekiz dogan ýa apdyr. Olary  biri gije gündizi  
3
1 -ini, 

beýlekisi bolsa bir gije gündizi  
4
1 –ini uklap geçiripdir. Olar 

72 ýa apdyrlar. Olary  her biri ömrüni  näçe wagtyny ýatyp 
geçiripdir? 

19. Öküz bir da y bedäni 1 sagatda, at 2 sagatda, geçi bolsa 3 
sagatda iýip gutarýar. Olary  üçüsi bilelikde bir da y bedäni 
näçe sagatda iýip gutararlar? 
20. Oglanjyk 600 gram mürepbäni 6 minutda iýýär, Böwen–
jik bolsa ondan iki esse çalt iýýär. Olary  ikisi bilelikde 600 
gram mürepbäni näçe wagtda iýerler? 
21. Ýük otlysyny  uzynlygy 1 km we ol 50 km/sag tizlik 
bilen hereket edýär. Ol uzynlygy 1 km bolan tunnelden näçe 
wagtda geçer? 
22. 150 metrlik köprini  üstünde duran adam otlyny  öz de-
inden 10 sekuntda geçenligini, köprini geçmek (teplowozy  

köprini  üstüne müneninden, tä so ky wagony  köprini  üs-
tünden dü ýänçä wagty)  üçin bolsa 25 sekunt harçlandygyny 
kesgitläpdir. Otlyny  uzynlygyny we onu  tizligini kesgitlä .  
23. Eginleri de  bolmany üçin massany nädogry ölçeýän 
okaraly terezi bar.  Massasyny anyklamaly ýüki ilki terezini  
bir okarasyna salyp, agram da lary bolsa beýleki okara salyp 
çekdiler. So ra bolsa ýükü  we agram da lary  okaralaryny 
çal yp çekdiler. Ýükü  massasyny anyk kesgitläp bolarmy?  
24. Eginleri de  bolmany üçin agramy nädogry ölçeýän 
okaraly terezi bar.  2 kg ýarmany almak üçin 1 kg da y bir 
okarada goýup, beýleki okara bolsa ýarma guýdular. So ra 
bolsa okaralary çal yp ýene-de 1 kg ýarmany çekdiler. Bu iki 
gezek çekilen yarmalary go up, onu  massasyny  2 kg de li-
gi barada  netije  çykardylar. Bu netije dogrumy? 
25. Ýük ma yny 25000 km geçenden so  onu  yz tigirin-
däki rezinleri, 15000 km geçenden so  bolsa ö  tigirindäki 
rezinleri täzesi bilen çal yrmaly bolýar. Eger öz wagtynda ö  
we yz tigirlerdäki rezinler çal yrylsa, onda ýük ma yny näce 
kilometr ýoly rezinlerini çal yrmazdan geçip biler? 
26. Derýany  aky  tizligi 2 km/sag. Eger gämini  tizligi 
üýtgewsiz bolsa, onda akymy  ugruna ýüzýän gämini  tizligi 
akymy  gar ysyna ýüzýän gämini  tizliginden näçe köp? 
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27. Motorly gaýyk käbir aralygy akymy  ugruna 3 sagatda, 
edil ol aralygy akymy  gar ysyna 4,5 sagatda geçip bilýär. 
Akymy  ugruna akyp barýan  içi bo  gap bu aralygy näçe 
wagtda geçer? 
28. Iki motosikletli bir wagty  özünde äherden oba ugrady-
lar. Olary  birinjisi ähli ýoly 25 km/sag tizlik bilen, ikinjisi 
bolsa ýolu  birinji ýarymyny 30 km/sag, ikinji ýarymyny 20 
km/sag tizlik bilen geçdi. Olary  haýsysy oba çalt barypdyr? 
29. Oba  bilen äheri  arasynda baýyr bar. onu  üçin awto-
bus baýyra çykanda 25 km/sag tizlik bilen, baýyrdan a ak 
dü ende bolsa 50 km/sag tizlik bilen hereket edýär. äherden 
oba gidende awtobus ýola 4 sagat, obadan ähere gaýdanda 
bolsa 3,5 sagat sarp edýär. Oba bilen äheri  arasyndaky 
uzaklygy tapy . 
30. (Eýleri  meselesi). Öz ähli baýlygyny ogullaryna de  
bölmek islän baý adam a akdaky ýaly wesýet edipdir. 

“Meni  uly oglum  pulumdan 1000 tylla we galanyny  
8
1 -ini 

alsyn, ikinji oglum 2000 tylla we  galanyny  
8
1 -ini alsyn,    

üçünji oglum 3000 tylla we  galanyny  
8
1 -ini alsyn we .m.”.  

Wesýet eden adamy  ogullaryny  sanyny we baýlygyny  
mukdaryny kesgitlemeli. 
31. Ýaz aýlary oglanlar kömelek ýygmaga gitdiler. Kömelek 
ýygyp bolanso lar  tapan kömeleklerini de  paýla magy 
karar etdiler. Oglanlary  i  kiçisine 20 kömelek we galan kö-
melekleri  0,04-ini, ondan uly oglana 21 kömelek we galan 
kömelekleri  0,04-ini, üçünji oglana 22 kömelek we galan 
kömelekleri  0,04-ini we .m. berdiler. Näçe oglan kömelek 
ýygmaga gitdi? Olary  her birine näçe kömelekden ýetdi? 
32. Çaýiçi lik döwründe mydama gaýnap duran samowar 

bar. 5 adam bu samowardaky gaýnak suwy 1,5 sagatda, 8 
adam bolsa 1 sagatda çaý demlenip içip gutaryp bilýär. Sa-
mowary 11 adam näçe sagatda içip gutarar? (Suwu  gaýnap 
bugarmasy we çaýy  içili i de  ölçegli bolup geçýär diýip 
hasaplamaly). 
33. (Nýutony  meselesi) Meýdandaky ot de  gürlükde we 
de  çaltlykda ösýär. 70 syygry  bu meýdany  otuny 24 gün-
de, 30 sygyry  bolsa 60 günde iýip gutarjakdygy belli. 96 sy-
gyr bu meýdany  otuny näçe günde iýip gutarar? (Sygyrlar 
meýdany  otuny de  mukdarda we de  ölçegli iýýärler diýip 
hasaplamaly). 
34.  Aman tigirli  1600-da demir ýol menziline barmak isle-
ýärdi. Eger ol 15 km/sag tizlik bilen gitse, onda menzile bir 
sagat ö , ýagny 1500- da, eger 10 km/sag tizlik bilen gitse 
bolsa bir sagat so , ýagny 1700-da  barjakdy. Demir ýol men-
ziline 1600-da barmak üçin Aman nähili tizlik bilen gitmeli? 
35. Doganlar  Begli ,Myrat ,Meret we Çary balyk tumaga git-
diler .Olar öýlerine gelenlerinde Çary ejesine: ”Men 6 balyk 
tutdym. Myrat 7, Begli 3,  Meret  4  balyk tutdy “ diýdi. 
Ejesi: ”Berekella ogullarym, ine size bir go owuç pisse 
.Pisseleri öz tutan balyklary yza görä paýla yp iýi ” diýdi. 
Çagalar pisseleri  sanyny  60-a de digini anykladylar. Olar 
bu pisseleri nähili paýla maly? 
36.  Iki balykçy derýa balyk tutmaga gitdiler. Olary  biri 4, 
beýlekisi bolsa 5 sany de  ululykdaky balyklary tutdylar. 
Balykçylar balyklary gün ýa manka arassalap, ot ýakyp olary 
gowurmaga ba ladylar. ol wagt geçip barýan ýolagçy eger 
mümkin bolsa bile ag amlyk edinmäge rugsat berilmegini 
sorady. Ol ag amlyk üçin pul tölejekdigini aýtdy. Olar balyk-
lary de  bölü ip iýdiler. Ýolagçy 9 mü  manat berip özi ýola 
rowana boldy. 4 balyk tutan balykçy: ,,Bu pulu  4 mü i me-
ni ki, 5 mü i seni ki bolmaly”diýdi. O a 5 balyk tutan ba-
lykçy: ,,Ýok sen ýal ýarsy . Bu pulu  6 mü i meni ki, 



 20

di e üç mü i bolsa seni ki bolmaly” diýdi. Balykçylary  
haýsysy mamla? 
37. Nädip 7 almany 6 oglana de  paýlap bermeli?  
38. Iki daýhany  biri 2 käse ýarma, beýlekisi bolsa, 3 käse 
ýarma go up meýdanda bilelikde nahar taýýarlaýardylar. 
Ýarma taýýar bolanda olary  ýanyna ýene-de 2 daýhan gelip 
olar bilelikde bu ýarmany iýip bilelikde gutardylar. Gelen iki 
daýhany  her biri nahar üçin 5 mü  manat pul berdiler. Na-
har bi iren iki daýhan bu 10 mü  manady nähili paýla maly? 
39. Gara syzlyk baýramynda Aman, Çary we atlyk 12 sa-
ny kolad almagy karar etdiler. Aman 5, Çary bolsa 7 kolad 
satyn aldylar. atlyk öz  paýy, ýagny 4 kolad üçin 12 mü  
manat puly  berdi. Bu puly Aman we Çary nähili paýla ma-
ly? 
40. Çary aga bazarda goýunlaryny satyp gutaran dessine o a 
obada y Meret aga du up “Tüweleme senä goýunlary y 
derrew satyp gutaraýdy . Kän goýun getiripmidi ?” diýdi. 

a Çary aga eýle jogap berdi: ”Birinji alyja getiren 
goýunlarymy  ýarysyny we ýene-de ýarym goýuny, ikinji 
alyja galan goýunlary  ýarysyny we ýene-de ýarym goýuny 
satdym. Üçünj  alyja nj  alyjydan galan  goýunlarymy  
ýarysyny we ýene-de  ýarym goýuny satanymda, goýunlar 
gutardy”. Çary aga bazarda näçe goýun satypdyr? 
41. Sebetde almalar bardy. Almalary  de  ýarysyny we ýe-
ne-de ýarym almany, so ra galan almalary  ýarysyny we ýe-
ne-de ýarym almany, i  so unda bolsa galan almalary  ýary-
syny we ýene-de ýarym almany alanlaryndan so  sebetde 31 
alma galdy. Sebetde ilkiba da näçe alma bar eken? 
42. Sebetden 3 almany aldylar. So ra galan almalary  üç-den 
birini we ýene-de 3 alma aldylar. ondan so ra sebetde 
ilkiba daky almalary  ýarysy ýaly alma galdy. Sebetde näçe 
alma bar eken? 

43.  Aman mekdepden gelýärkä dosty Alta eýle diýdi: 
,,Eger meni  pulumy  üstüne, onu  ýarysy ýaly puly we 
ýene-de 2  manat go sa  onda ikimiz 20 manada oýun 
ýazylan kompýuter diskini alyp bilerdik” diýdi . Amany  
näçe manat puly bar eken?  
44. Bazara barýan Hudaýberdi gorkak dynç almak üçin bir 
sazagy  ýanynda oturan wagty onu  ýanyna mekir tilki ge-
lip, hal-ahwal sora ypdyr. Hudaýberdini  näme almak üçin 
bazara barýandygyny,  jübüsinde näçe puluny  barlygyny 
bilenden so ra o a eýle diýipdir: ,, Hudaýberdi seni  a sat-
ja baýasy  gelýärmi? Sen u sazagy  da yndan her sapar aý-
lanany da senin jübi däki tylla te eleri  iki esse köpeler. 
Ýöne sen meni em hyzmatymy ýatdan çykarmaly dälsi . Pu-
lu  iki esse artany üçin her sapar ma a 16 tylla te i ber-
meli bolarsy ” diýdi. Hudaýberdi o a: ,,Eger sazagy  da yn-
dan her gezek aýlanany da pulu  iki esse köpeljek bolsa, on-
da sa a 16 te e bermegin gürrü i hem bolmaz” diyip saza-
gy  da yndan bir gezek aýlandy we silkme telpegini çyka-
ryp, pullaryny onu  içine dökdi. Haýran galaýmaly, onu  pu-
ly iki esse köpelipdi! Ol wada berlen 16 tylla te äni tilkä sa-
nap berdi we sazagy  da yndan ikinji sapar aýlandy. Onu  
pullary ýene iki esse köpelip, tilkä ýene-de 16 te äni berdi. 
Ol üçünji sapar sazagy  da yndan aýlananda onu  pullary 
ýene iki esse artdy we gös- göni 16 te e boldy. Ol 16 te ä-
ni tilki aldy-da guýrugyny ýamzyna gysyp gidiberdi. Haýran 
galan Hudaýberdi gorkak bolsa, pulsuz galdy. Ilki ba da 
Hudaýberdini  näçe puly bar eken? 
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45. Si ekler Welini eýle bir ýadatdy welin, ol si ekleri öl-
dürmäge ba lady. Ol 4 günde 216  si egi öldürdi. unlukda 
ol her gün ö ki günlerde öldüren si ekleri ýaly si egi öldür-
di. Weli her gün näçe si ek öldüripdir? 
46. Kakasy bazardan pisse satyn aldy we ony öýe getirip a -
hanada goýdy. Meret mekdepden gelip, pisseleri  ýarysyny 
iýdi. Aman ikinji bolup mekdepden geldi we galan pisseleri  
ýarysyny iýdi. Ata üçünji bolup mekdepden geldi we galan 
pisseleri  ýarysyny iýdi. Kakasy i den gelende 4 pisse galan  
eken.Ol bazardan näçe pisse satyn alypdyr? 
47. Garry ene bazara  satmak üçin ýumurtgalary getirdi. Bi-

rinji alyjy  ýumurtgalary  
2
1 -ini we ýene-de 1 ýumurtga sa-

tyn aldy. Ikinji alyjy galan ýumurtgalary  
2
1 -ini we ýene-de 

1 ýumurtga  satyn aldy. Üçünji alyjy hem so ky galan ýu-

murtgalary  
2
1

-ini we ýene-de 1 ýumurtga satyn aldy. 

ondan so  garry enede 5 ýumurtga satylman galdy. Garry 
ene ilki ba da bazarda satmak üçin näçe ýumurtga getiripdir? 
48. Kakasy  Aman, Maýsa we Kyýas üçin hoz satyn aldy. 
Hozlary çagalar de  paýla malydylar. Mekdepden birinji bo-

lup Kyýas geldi we hozlary  
3
1  -ini alyp oýnamaga gitdi. 

Ikinji bolup mekdepden Maýsa geldi we galan hozlary   

3
1  -ini alyp enelerine gezmäge gitdi. Üçünji bolup mekdep- 

den Aman geldi we galan hozlary  
3
1 -ini aldy. ondan so   

sekiz hoz galdy. Kakasy çagalary üçin näçe hoz alypdyr.  
49.  Amany , Meredi  we Çaryny  a yklary bardy. Aman öz 

yklaryndan Merede we Çara olary  her haýsynda näçe a y-
gy bar bolsa, onça a ygy berdi . So ra Meret öz a yklaryn-
dan Amana we Çara olary  her haýsynda näçe a ygy bar bol-
sa, onça a ygy berdi. I  so unda Çary hem öz a yklaryndan 
Amana we Merede olary  her haýsynda näçe a ygy bar bol-
sa, onça a ygy berdi. ondan so ra oglanlary  her birinde 8 

ygy bardy. Ilki ba da oglanlanlary  her birinde näçe a ygy 
bar eken? 
50. Kakasy 24 sany hozy üç ogluny  her haýsyna ol näçe 
ýa an bolsa, onça hozdan paýlap berdi we eýle diýdi: 
,,Goý, doganlary  kiçisi öz hozlaryny  ýarysyny uly dogan-
laryna de  paýlap bersin. So ra doganlary  ortanjysy öz hoz-
laryny  ýarysyny uly we kiçi doganlaryna de  paýlap bersin. 

 so unda uly dogan hem hozlaryny ýarysyny kiçi doganla-
ryna de  paýlap bersin.“ Ogullary  kakasyny  bu sargydyny 
berjaý edenlerinde olary  her birinde 8 hozy bardy.  Dogan-
lary  her biri näçe ýa ynda? 



 22

51. Bahar aýy atasy 4 agtygyny alyp, kömelek ýygmaga git- 
di. Kömelekli meýdanda olary  her haýsy dürli taraplara git-
diler. Birsalymdan atalary ýadap oturdy we tapan kömelekle-
rini sanady. Ol 45 sany kömelek tapypdy. Atalaryny  otura-
nyny görüp agtyklary onu  ýanyna ylga yp geldiler. Olary  
tapan kömelekleri ýokdy. Olar atalaryndan özlerine kömelek 
bermegini haýy  etdiler. Atalary  öz tapan kömeleklerini  
ählisini agtyklatyna paýlady. Çagalar ýene-de kömelek göz-
läp, dürli taraplara dagadylar. onda çagalary  b  2 köme-
lek tapdy, beýlekisi bolsa 2 kömelek ýitirdi, üçünjisi atasy-
ny  bereni ýaly kömelegi tapdy, dördünjisi bolsa atasyny  
beren kömeleklerini  ýarysyny ýitirdi. Çagalar öýlerine gelip 
kömeleklerini  sananlarynda olary  ählisini  kömeleklerini  
sany de di. Oglanlary  her birine atasy näçe kömelek berip-
dir?  Olar öýlerine gelende çagalary  her haýsynda näçe 
kömelegi bar eken? 
52. Iki agaçda 16 serçe otyr. Ikinji agaçdan 2 serçe uçup 
gitdi, so ra birinji agaçdan ikinji agaja 5 serçe uçup bardy. 
Ondan so ra agaçlary  her birinde ol bir sanly serçeler 
boldy. Agaçlary  her birinde ilikiba da näçe serçe bar eken ? 
53. Atasy , kakasy  we ogly üç bolup  Serdary  saglyk ýoly 
bilen ýokarlygyna barýardylar. Olary  tany y Meret aga 

aklygyna dü üp gelýärdi. Saglyk – amanlyk sora ylandan 
so ra Meret aga olary  hersini  näçe ýa yndadygyny sorady. 
Atasy : “ Bizi  üçimizi  bilelikdäki  ýa ymyz 100 “ diýip ýo-
karlygyna ýöräp ugrady. Kakasy : “ oglumy  we meni  bile-
likdäki ýa ymyz 45. Men oglumdan 25 ýa  uly “ diýip ol 
hem ýoluny dowam etdi. eýdip Meret aga olary  her birini  
näçe ýa yndadygyny bilip bilmedi. Olary  her biri näçe 
ýa yndaka?  
54.Oglany  ýa y kakasyny kydan iki esse kiçi .Kakasy 24 
ýa yndaka ogly doglupdy. Häzir ogly näçe ýa ynda? 

55. 11 metrlik ýüpi bir bölekdäki metrleri  sany beýleki 
bölekdäki desimetrli  sanyna de  bolar ýaly edip, iki bölege  
böldüler. Her bölekdäki ýüpü  uzynlygyny tapy . 
56. Oglanlar, suwy kesilende ýaby  düýbünde galan suwdan 
birnäçe balyk tutdular.Her oglana bir balyk bereni de olary  
birine ýetmeýänligi, eger her iki oglana bir balykdan berlen-
de bolsa bir balygy  artyp galýanlygy belli boldy. Oglanla-
ry  sany näçe we olar näçe balyk tutupdyrlar? 
57. Uçup gelýän gu lar agaçlary gördüler we olary  üstüne 
gonmaga ba ladylar. Gu lar bir-birden gonanlarynda olarý  
dördüsine agaç ýetmedi. Her agaja iki-ikiden gonanlarynda 
bolsa bir tut agajy artyp galdy. Näçe agaç we näçe gu  bar 
eken? 
 

 
 
58.  Aman we Çary kü t oýnaýardylar. Çary göçüm etmek  
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üçin çu ur oýa batanda Amany  içi gysyp ba lady. Aman 
onda tagtadaky bo  öýjükleri  mallar duran öýjüklerden 3 

esse köpdugini we özünin mallaryny  Çaryny  mallaryndan 
4 sany köpdugini anyklady. u pursatda olary  her haýsynda 
näçe maly bar eken?  
59. ,,Ata sen näçe ýa da?”- diýip agtygy atasyndan sorady. 

a ýa uly: ,,Eger meni  ýa an her 10 ýylymy  üstüne 2 
ýyldan go sa , meni  ýa ym 84 bolar” diýp jogap berdi. Ag-
tygy atasyny  näçe ýa yndalygy örän kynlyk bilen hasaplap 
tapdy. Oglanjygy  atasy näçe ýa ynda? 
60. Kakalary Amana we Merede özara kü t oýnamagy teklip 
etdi. Her utan oýny üçin kü tçä baýrak hökmünde pisse ber-
jekdigini, özünem ö ki utan oýnundakydan 4 esse köp pisse 
berjekdigini aýtdy. Aman oýnalan dört döwü  dördüsinem  
utdy we baýrak hökmünde 255 pisse aldy. Aman her oýny 
utandan so  näçe pisse alypdyr? 
61.  Kakasy 5 ogluny  her haýsyna de  sanly hoz berdi. 
Doganlaryny  üçüsinin her biri 5 hozy iýenlerinden so ra 
olary  galan hozlaryny  beýleki iki dogany ky ýalydygy 
belli boldy. Kakasy ogullaryny  her birine näçe hoz beripdir? 
62. Aman jigisi Merjenin doglan günune 16 manat 80 te ä 
oýunjak aýyny, maýmyny, syçany we pi igi satyn aldy. Maý-
myny , syçany  we pi igi  bilelikdäki bahasy 12 manat 60 
te e, aýyny , syçany  we pi igi  bilelikdäki bahasy 11 
manat 20 te e, maýmyny  we pi igi  bilelikdäki bahasy 10 
manat 20 te e bolsa, oýunjaklary  her birini  bahasy näçe?  
63. Meni  1 manat 20 te e pulum bardy. Men bu pula 
sirkul, çyzgyç we transportir satyn aldym. Eger men sirkul 

we çyzgyç üçin bu pulu  
3
2 bölegini, çyzgyç we transportir 

üçin 
5
3  bölegini sarp eden bolsam bu esbaplary  her haýsy  

üçin näçe pul töläpdirin?   

64.  Obadan ähere barýan iki oglan ýolu  
3
1 -ini geçenden  

so  dynç almak üçin oturdylar. Oglanlary  biri beýlekisin- 
den: ,,Biz ýene   näçe ýol ýöremeli?” diýip soranda ol: ,,Ge-
çen ýolumyzdan 12 km köp ýol ýöremeli” diýip jogap berdi. 

äher bilen obany  arasyndaky uzuklyk näçe? 
65. Myrat sygyrlary, goýunlary we geçileri bakyp ýördi. 
Onu  ýanyna dosty Mergen gelip: ,,Seni  bakýan mallary  
näçesi sygyr?” diýip sorady. O a Myrat: ,,Sygyrlar meni  

bakýan mallarymy  
2
1 - ini  düzýär” diýip jogap berdi. Onda 

Mergen: ,,Bu mallary  näçesi goýun?” diýip sorady. ,,Go-

ýunlar meni  bakýan mallarymy  
3
1 -ini düzýär” diýip Myrat 

jogap berdi. ,,Geçiler näçe sany?” diýlen soraga Myrat ,,Ge-
çiler goýunlardan 25 sany az” diýip jogap berdi. Mergen bi-
raz  pikirlenip, näçe sygyry , goýnu  we geçini  bardygyny 
kesgitlendi. Näçe sygyr, näçe goýun we näçe geçi bar? 
66. Enesi agtyjaklary üçin etli somsa bi irdi. Ol somsalary 
sanap pikirlendi: “Eger her agtygyma 5 somsadan paýlasam, 
onda bir agtygyma 5 däl-de, eýsem iki somsadan ýeter. Eger 
her agtygyma 4 somsadan paýlasam, onda 3 somsa artyp gal-
ýar”. Enänin näçe agtygy bar eken? Ol näçe somsa bi irip-
dir? 
67.  Oglanlar synpda  gyzlaryny bahar baýramy bilen gutla-
mak isleýärdiler. Olar her bir gyza 1 manat 60 te elik sow–
gat almak üçin 1 manat 20 te äni  ýetmeýänligini, 1 manat 
20 te elik sowgat alsalar 1 manat 60 te äni  artyp galýan–
dygyny hasapladylar. Oglanlar näçe manada sowgat almak 
isleýärdiler?  
68. Daýhan öz ýeti diren üzüm hasylyny  2000 kg kem  
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3
1 -ini çakyr zawodyna tab yrdy. Galan hasyly  

2
1 -ini we 

6000 kg bolsa bazarda satdy. Daýhan näçe üzüm hasylyny 
ýeti diripdir we onu  näçesini zawoda tab yryp, näçesini 
bolsa bazarda satypdyr? 
69. Galam bilen depederi  bilelikdäki bahasy 30 te e. 
Depder galamdan 20 te e gymmat. Depderi  we galamy  
her birini  bahasy näçe? 
70. Doganlar Aman we Mergen dükandaky topy aljak bol-
dular.  Emma ol topy almak üçin Amana 4 manat, Mergene 
bolsa 2 manat 80 te e ýetmedi. Olar pullaryny go anlaryn-
da hem olary  topy almak üçin 80 te eleriy ýetmeýärdi. 
Topu  bahasy näçe? 
71. Synpda 36 okuwçy okaýar. Oglanlary  sany gyzlary -
kydan 3 sany köp bolsa, synpda näçe oglan we näçe gyz bar? 
72. Bir oglany  gyz doganlaryny  sany erkek doganlaryny  
sanyna de . Onu  aýal doganyny  erkek doganlaryny  sany 
aýal doganlaryny kydan iki esse köp. Ma galada näçe çaga 
bar? 
73.  Kü t mekdebinde iki ýary  geçirildi. Birinji ýary da bi-
rinji derejeli 4 kü tçi, ikinji ýary da bolsa ikinji derejeli 6 
kü tçi özara güýç synany dylar. Oýunçylary  her biri beýleki 
kü tçüler bilen di e bir döw oýnadylar. Ýary  tamamlananda 
birinji ýary  ýe ijisi bilen ikinji ýary  ýe ijisini  de  
mukdarda utuk gazanandyklary belli boldy. Ikinji ýary  
ýe ijisi näçe utuk gazanypdyr? 
74. Kü t ýary ynda 8-nji we 9-njy synplary  okuwçylary 
bäsle diler. Her bir oýunçy beýlekileri  her biri bilen bir döw 
oýnady. 9-njy synp okuwçylary 8-nji synp okuwçylaryndan 
10 esse köp bolup, olary  alan utuklary bolsa 8-nji synpla-
ry kydan 4,5 esse köpdi. Näçe sany 8-nji synp okuwçysy 
ýary a gatna dy we ol näçe utuk gazandy?  

75.   Çelekdäki ýagy  25% birinji alyja, galan ýagy  30% 
ikinji alyja, galan ýagy  40% bolsa üçünji alyja satdylar. 
Çelekdäki ýagy  näçe göterimi satylman galypdyr?  
76. Käbir harydy  bahasyny ilki 10% gymmatladyp, so ra 
bolsa 10% arzanlatdylar. Bu harydy  bahasy üýtgedimi? 
77. Meret iki sany top satyn aldy. Toplary  birinjisi beýle-
kisine garany da 50% gymmatdy. Toplary  ikinjisi birinjisi-
ne garany da näçe göterim arzan? 
78. Zawod sagatda 100 kw/sag elektrik energiýasyny harçla-
ýardy. Täze enjamlary  birinjisini  goýulmagy 25% elektrik 
energiýasyny tyg ytlamaga, ikinjisini  goýulmagy bolsa 
20% elektrik energiýasyny tyg ytlamaga mümkinçilik berdi. 
Täze enjamlar goýulandan so ra zawod sagatda näçe kw/sag 
elektrik energiýasyny harçlaýar? 
79. Iki harydy  bahalary de . Täze ýyly  ö  ýany harytlary  
bahalaryny arzanlatdylar. unlukda birinji harydy  bahasy 
iki sapar 15% arzanladyldy. Ikinji harydy  bahasy bolsa bir 
sapar, ýöne 30 % arzanladyldy. Bu arzanla ykdan so  
harytlary  haýsysyny  bahasy has  arzan? 
80. Ýolu  ýarysyny geçeninden so  awtobus tizligini 25% 
artdyrdy we barmaly ýerine ýarym sagat ö  bardy. Awtobus 
ähli ýoly näçe wagtda geçdi?  
81. 6-njy synpda okaýan Aman  we onu  1-nji synpda oka-
ýan jigisi Myrat birwagty  özünde öýlerinden çykyp mekde-
be tarap ugradylar. Myrady  ädimi Amany kydan 10% gys-
gady, emma ol Amana seredende 10% köp ädim ädýärdi. 
Olary  haýsysy mekdebe ö  barar? 
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Çözüli ler we jogaplar 
1. 1

6
1

3
1

2
1  bolany üçin sany  ýarysyny, üçden birini, 

altydan birini go up, ol sany  özüni alarys. 

2. 1
6
1

3
1

2
1  bolany üçin.  

3. Maksady  içen süýdi 1
2
1

3
1

6
1  käsä de . Onu  içen 

çaýy hem bir käsä de . 

4. 
3
1  bölegini. Ýolagçy ýolu  ýarysyny geçenden so  

uklaýar. Ol oýananda galan ýolu  
3
1 -ini geçmeli bolýar. 

Diýmek ol galan ýolu  
3
2  bölegini uklap geçiripdir. Galan 

ýolu  
3
2  bölegi tutu  ýolu  

3
2  bölegine de dir. 

5. 3 depder we üç ruçka 0,9+1,2=2,1 manat. Onda 1depder 
we 1 ruçka 2,1:3=0,7 manat bolar. 1 depder 0,9-0,7=0,2 
manat, 1 ruçka 1,2-0,7=0,5 manat bolar. 
6. 9 sagatda dikuçary  sürüjisi uçman, gämide giden  bolsa, 
ol  km540609   geçerdi. Emma ol 9 sagatda  960 km 
geçipdir. Diýmek, ol 960-540=420 km köp ýol geçipdir. Ol 
dikuçarda sagatda 200-60=140 km köp ýol geçýär. Diýmek, 
dikuçar 420:140=3 sagat  uçupdyr. 
7. Du ýançalar birinji tigirli 2•10=20 km, ikinji tigirli 
bolsa 2•15=30 km ýol geçmeli. Diýmek, du mazlaryndan 
2 sagat ö  olary  arasyndaky uzaklyk 20+30=50 kilometr 
bolar. 
8.   54 km/sag. 

9. Doganlar tigirden gezekli gezegine peýdalandylar. Öýden 
doganlary  kiçisi tigirli,  ulusy bolsa pyýada ugraýarlar. Kiçi 
dogan 1 km geçenden so  (bu wagtda doganlary  ulusy py–

ýa-da 
3
1  km geçär)  tigiri goýup, ýoluny pyýada dowam edip 

ba laýar. Doganlary  ulusy 1 km pyýada geçende kiçi dogan 

1 km tigirli we 
3
2  km pyýada, ýagny 

3
21   km geçýär. Dogan–

lary  ulusy 2-nji kilometri tigirli geçýänçä, kiçisi 
3
1  km 

geçýär we 2-nji kilometri  so una uly dogany bilen de  
gelýär. Galan iki kilometri hem doganlar edil a me ze  
geçýärler we demir ýol menzilini bir wagtda geçýärler.    
     Indi tigirli we pyýada nähili tizlikde hereket edilendigini 
kesgitläli . Ýolu  2 km tigirli we 2 km pyýada geçildi. Di e 
pyýada ýörelen bolsa, 10 min gijä galynýandygyny, tigir ula-
nylanlygy üçin bolsa 10 min ir gelnenligini göz ö ünde tut-
sak, 2 km ýolu  tigirli geçilmegi netijesinde 20 min wagty  
tyg ytlanandygyna göz ýetirýäris.  Tigirli 2 km ýoly geçýän-

çä, pyýada 
3
2  km geçýär. Pyýada 

3
11

3
22  km geçmek 

üçin 20 min sarp edýär. Diýmek, pyýadany  tizligi 

,4
3
1:

3
11 km  tigirlini  tizligi 4•3=12 km  

Tizlikleri de leme düzüp hem tapyp bolýar. Goý, pyýadany  
tizligi x bolsun, onda tigirlini  tizligi 3x bolar. De leme  

düzýäris: 
3
1

3
22
xx

 ;
3
1

3
4
x

;  x=4      3x=12. 

13. Iki adam motosikletde we biri pyýada ýola dü ýärler. 55 
 km geçenden so  motosikleti  yzynda oturan dü üp, galan  
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5 km ýoluny pyýada dowam etdirýär. Beýlekisi motosikletde 
yzyna (45 km) gaýdýar. Motosiklet jemi 55+45=100 km ýoly 
100:50=2 sagatda geçýär. ol pursata çenli üçünji pyýada 
5•2=10 (km) geçýär. Motosiklet ony alyp ýene-de 50 km 
aralygy 1 sagatda geçýär. eýdip 3 sagatda üçüsi-de 60 km 
aralygy geçýärler. 
14. Jemi 4 ýa ikden 3694  gap süýji alynandan so   
galan süýji bir ýa ikdäki ýaly bolupdyr. Onda 3 ýa ikde 36  
gap, bir ýa ikde 12 gap süýji bar eken. 
15.  Uly meýdanda ähli kombaýnlar ýarym gün, kombaýnla–
ry  ýarysy hem ýarym gün bugdaý ordular. Diýmek, topary   

4
3

2
1

2
1

2
11   i  güni birinji meýdany ormak üçin 

ulanyldy. Kiçi meýdanda topary  ýarysy ýarym gün i ledi. 

Diýmek, topary  
4
1

2
1

2
1   i  güni ulanyldy. Ilkinji meýdan 

iki esse kiçi bolany üçin ony topar 
8
3

2
1

4
3  günde dynyp 

biljekdi. Ikinji gün ikinji meýdanda ähli topar üçin 
8
1

4
1

8
3  

günlük i  galýar. Bu i i di e bir kombaýn ýerine ýetireni 
üçin, toparda 8 kombaýn bar eken. 
16. Agtygy doglanda babasyny  42 ýa y bar eken. Diýmek, 
42 ýýldan so  babasyny  ýa y 42•2=84, agtygyny  ýa y 
bolsa 42 bolar.  
17.  Uly ogluny  8 ýa y, ikinji ogluny  6 ýa y, üçünji  
ogluny  4 ýa y we dördünji ogluny  2 ýa y bar. Olary hem-
mesini  bilelikde ýa y 20 bolýar. Her ýyl kakalaryny  ýa y 
bir ýyl artýar, dört ogullaryny  umumy ýa an ýyly 4 ýyl art-
ýar. 5 ýyldan kakalary 40 ýa aýar, hemme çagalaryny  
ýa yny  umumy jemi bolsa 40 bolýar. 

18. Ekizleri  birinjisi ömrüni  72:3=24 ýylyny, ikinjisi 
72:4=18 ýylyny ýtyp geçiripdir. 
19. 12 sagatda öküz 12, at 6, geçi bolsa 4 da y bedäni, ählisi 
bilelikde bolsa 22 da y bedäni iýerler. Diýmek, olary  üçüsi 

bilelikde 1 da y bedäni 
11
6  sagatda iýip gutararlar. 

20. 2 minutda. 1 minutda oglan 600:6=100 gram mürepbäni 
iýer. Böwenjik ähli mürepbäni  3 minutda, 1 minutda bolsa 
600:3=200 gram mürepbäni iýer. Olary  ikisi 1 minutda 
100+200=300 gram mürepbäni, 2 minutda bolsa ähli 
mürepbäni iýerler.  
21. 2 km ýoly 50 km/sag tizlik bilen barýan otlyny   näçe 
wagtda geçjekdigini kesgitlemeli. 

.min4,2min60
25
1

25
1

/50
2 sag

sagkm
km

V
St  

22. Öz uzynlygy ýaly aralygy geçmek üçin otly 10 sek. wagt 
sarp edýär. Öz uzynlygy we we köprini  uzynlygy ýaly ara-
lygy geçmek üçin bolsa 25 sek wagt sarp edýär. Diýmek, 

otlyny  tizligi 10
1025

150  (m/sek) ýa-da  

36
1000

606010  (km/sag). Otlyny  uzynlygy 10•10=100 (m). 

23.   Bolar. Eger birinji çeküwde ýükü  massasy p, ikinji 
çeküwde ýükü  massasy q bolsa, onda ýükü  hakyky 
massasy pq  bolar. 
24. Bu netije dogry däl. Ýarmany  massasy 2 kg köp bolýar. 
Goý, a birinji gezek çekilen ýarmany  massasy, b bolsa 
ikinji gezek çekilen ýarmany  massasy bolsun. Onda ö ki 
mesele boýunça 1ab   bolmaly. b we  
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21

ab
aab

a
ab
b

ab
aba . 

25. Ýük ma yny 9375 km geçenden so  onu  yz we ö   
tigirlerindäki rezinleri çal yrmaly. onda ýük ma yny 18750 
km ýoly rezinleri täzesi bilen çal yrmazdan geçip biler. 
26. 4 km/sag köp. 
27.  Akymy  ugruna 1 sagatda motorly gaýyk ähli ýolu   

3
1 -ini, akymy  gar ysyna bolsa ähli ýolu  

9
2 -sini geçer. Ähli 

ýolu  
9
1

9
2

3
1  bölegi, akymy  bir sagatda geçýän ýoluny  

iki essesi bolar. Diýmek, 
18
1  aralyk akymy  bir sagatda 

geçjek ýoludyr. Diýmek, di e  akymy  ugruna akyp barýan 
içi bo  gap bu aralygy 18 sagatda geçer.  
28. Ikinji motosikletçi ýolu  birinji ýarysyny  bir kilo-
metrini 2 minutda, ýolu  ikinji ýarysyny  bir kilometrini 3 
minutda geçipdir. Diýmek, ol ortaça 2 kiliometr ýoly 5 mi-
nutda  ýa-da sagatda 24 kilometr ýoly geçipdir. Diýmek, bi- 
rinji motosikletçi 25 km/sag tizlik bilen oba çalt gelipdir. 
29.  Awtobus äherden oba we tersine obadan ähere barmak 
üçin 7,5 sagat sarp edýär. Sunlukda onu  baýyra çykýan we 
baýyrdan dü ýän aralyklary de dir. Ýöne awto-bus baýyra 
çykanda dü enindäkiden iki esse pes tizlik bilen hereket 
edýär. Diýmek, ol ýokary çykmak üçin dü enindäki-den iki 
esse köp wagt sarp edýär. Diýmek ol  7,5 sagady  2,5 
sagadyny baýyrdan dü mek üçin 5 sagadyny bolsa baýyra 
çykmak üçin sarp edýär. Onda oba bilen äheri  arasyndaky 

uzaklyk 125
2

255505,2  (km) de dir. 

30.  Ähli ogullary de  paý alanlary üçin täze galyndyny    

8
1 -i ö ki galyndyny  

8
1 -inden 1000 tylla az bolmaly. 

Diýmek, täze galyndy ö ki galyndydan 8000 tylla az bolma-
ly. ert boýunça ähli baýlyk doly paýlanypdyr. Diýmek,  ba-
ýy  i  so ky ogly käbir tylla alandan so  galyndyda hiç bir 
zat galmandyr. Onda onu  ö  ýanyndaky galyndy 8000 tylla 
bolmaly. Ol 8000 tylladan baýy  i  kiçi oglundan ö ki ogly 
1000 tylla alypdyr. Diýmek, i  kiçi ogly (diýmek, beýleki 
ogullary hem) 7000 tylla   alypdyr. Baýy  7 ogly bolup, onu  
baýlygyny  mukdary 49000 tylla bolupdyr.  
31. 5 oglan kömelek ýygmaga gidipdir we olary  her birine 
24 kömelekden ýetipdir. ert boýunça oglanlary   her birine 

kä berlenden bir kömelek köp berilýär. Diýmek, galan 
kömelekleri  0,04-i1-e de  bolmaly. Bu ýerden  so ky galan 
kömelekleri  sanyny  ö ki galanlardan 25 kömelek 
azdygyny görkezýär. I  so ky oglan oglan özüne ýetýän kö-
melegi alandan so  hiç bir kömelek galmaýar. Onu  ö  ýa-
nyndaky oglan özüne degi li kömelekleri alandan so  25 kö-
melek galyp, ol  bu kömellekleri  0,04-ini, ýagny 25•0,04=1 
kömelegi alýar. Bu ýerden i  so ky oglany  24 kömelek  
alandygy gelip çykýar. Diýmek, oglanlary  her birine 24 kö-
melekden ýetipdir. Oglanlary  sanyny  5-ligine göz ýetir-
mek has hem ýe ildir. Ilkiba da 1-nji oglan 20, 2-nji 21, we 
.m. 5-nji oglan  bolsa  24 kömelek alýar. 

32.  Eger 8 adam samowary 1 sagatda içip gutaryp bilýän 
bolsa, onda onu  göwrümi 8 adamy  paýyna (1 paý diýip, 
bir adamy  1 sagatda içip biljek çaýyny  möçberine dü-
ünilýär) we 1 sagatda gaýnap bugarjak suwu  mukdaryna 

de dir. Ba ga tarapdan, 5 adam samowary 1,5 sagatda  içip 
gutarýanlygy üçin onu  göwrümi 5•1,5=7,5 adamy  paýyna 
we 1,5 sagatda gaýnap bugarjak suwu  mukdaryna de dir. 
Bu ýerden ýarym sagatda samowarda ýarym paýy , 1 sagat-



 28

da bolsa bir paýy  bugarýanlygy gelip çykýar. Diýmek, sa-
mowary  göwrümi 9 paýa de . 11 adam ilkinji ýarym sagat-
da 5,5 paýy içýär we ýarym paý bolsa bugaryp gutarýar. Diý-
mek, samowardaky suw ýarym sagatda 6 paý azalar. Galan 3 
paý bolsa 15 minutda içiler. eýleleik bilen 11 adam samo-
wardaky çaýy 45 minutda içip gutarar. 
33.  24 günde 70 sygyr 24•70=1680 paýy iýip bilýär  
(1 paý diýip 1 sygyry  bir günde iýip biljek otuny  mukdary-
na dü ünýäris). Bu 1680 paýa otu  ö ki mukdary we onu  
24 günde ösen mukdary girýär. 30 sygyr 60 günde 
30•60=1800 paýy iýip bilýär. 1800-1680=120 artykmaç paý 
60-24=36 gündäki otu  ösü ini düzýär. Diýmek, 24 günde 
otu  ösü i 80 paýa, ilkiba daky otu  mukdary 1680-80=1600 
paýa de . 96 günde otu  ösü i 80•4=320 paýa, 96 gündäki 
ähli ot 1600+320=1920 paýa de  bolar. Bir günde 
1920:96=20 paý iýilýär. Diýmek, 20 sygyr 96 günde bu 
meýdany  otuny iýip gutaryp biler.  
34.  Goý, demir ýol menziline çenli uzaklyk a de  bolsun. 
Onda biz 10 km/sag tizlik bilen gidende 15 km/sag tizlik 
bilen gidenindäkiden 2 sag köp wagt sarp edýänligi üçin 

akdaky de lemäni düzüp bileris: 

2
1510
aa , bu de lemäni çözüp a=60 köki tapýarys. Bu san 

demir ýol menziline çenli uzaklygy  60 km de ligini 
görkezýär. Diýmek, tigirli 10 km/sag tizlik bilen gidende bu 
ýoly 6 sagatda, 15 km/sag tizlik bilen gidende bolsa 4 sagat-
da geçjekdigini tapyp bileris. Diýmek, 5 sagatda menzile bar-
mak üçin Aman 12 km/sag tizlik bilen tigirini sürmeli. 
35. Çagalary  tutan balyklaryny  sany 6+7+3+4=20. Diý-
mek,  her balyk üçin  60:20=3 pisseden paýla maly. Çary 

,1836  Myrat 7•3=21, Begli 3•3=9,  Meret 4•3=12 pisse 
almaly.  

36. 5 balyk tutan balykçy mamla. 4 balyk tutan 1 balygyny 5 
balyk tutan bolsa 2 balygyny ýolagça beripdirler. Diýmek, 
her balyk üçin 3 mü  manat tölenipdir. Onu  3 mü üni 
birinji balykçy, 6 mü üni ikinji balykçy almaly. 
37.   Her oglana bir almadan bermeli galan 1 almany 6 
bölege bölup, her oglana bir bölekden bermeli. 
38. Dört daýhanyn her biri 5:4=1,25 käse ýarmany iýipdir. 
Diýmek, nahar bi iren birinji daýhany  2-1,25=0,75 käse 
ýarmasyny, ikinji daýhany   3-1,25=1,75  käse ýarmasyny, 
ýagny 0,75+1,75=2,5 käse ýarmany gelen iki dayhan iyipdir. 
Her käse ýarma üçin 10:2,5=4 mü  manatdan ýetýär.  
Diýmek, 0,75.4=3 mü  manady 2 käse ýarma go an, 
1,75.4=7 mü  manady  bolsa 3 käse ýarma go an daýhan 
almaly.  
39. Aman öz koladlaryny  4-sini özi iýip 1-ini atlyga 
berýär. Çary bolsa 4 kolady özi iýip 3-sini atlyga berýär. 
Diýmek, 12 mü  manady  3 mü üni Aman 9 mü üni bolsa 
Çary almaly. 
40. Meseläni tersinden çözeli . Çary aga üçünji alyja galan 
goýunlaryny  ýarysyny we ýene-de ýarym goýuny satanynda 
onu  goýunlary gutarypdyr. Diýmek, ol üçünji alyja  bir 
goýun satypdyr. Diýmek, ikinji alyjy iki we birinji alyjy dört 
goýuny satyn alypdyr. Çary agany  bazara getiren 
goýunlaryny  sany 1+2+4=7.  
41.  Mesele ö ki meselä menze  çözülýär. Jogaby: 255 
alma. 

42. 3 alma alnandan so ra galan almany  
3
1 -i alnypdyr. 

Diýmek, ähli almany  bir alma kem 
3
1 -i alnypdyr. Diý- 

mek, sebetden 3 alma, bir alma kem 
3
1  alma we ýene-de 3  
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alma alnypdyr. Diýmek, sebetden almalary  
3
1 -i we ýene-de  

5 alma alnanadan so ra sebetde ilkiba daky almalary  ýary-

sy galypdyr.Diýmek, ähli almalary  
6
1

3
1

2
1  bölegi 5 alma 

de . Sebetde ilkiba da 30 sany alma bar eken. 
43. Bu meseläni so undan çözüp ba lamak amatly bolýar. 2 
manat go ulmazdan ö ki pul 20-2=18 manat bolar. 18 manat 
Amany  puluny  üstüne onu  ýarysy ýaly pul go ulandan 
so  alyndy. Diýmek, 6 manat pul go ulandan so  18 manat 
bolýar. Amany  puly 18-6=12 manada de .  
44.  Meseläni dürli usullar bilen çözüp bolýar. Olary  birini 
görkezeli . Üçünji gezek sazagy  da yndan aýlanandan so  
onu  puly iki esse köpelip 16 te e bolupdyr. Diýmek, 
üçünji gezek aýlanandan ö  onu  16:2=8 te esi bar eken. 
Bu 8 te e 16 te e tilkä berlenden so ky pul. Ondan ö  
Hudaýberdini  16+8=24 te esi bar eken. Ikinji gezek sa-
zagy  da yndan aýlanmazdan  ö    Hudaýberdini    24:2=12 
te esi bar eken. Bu te e tilkä ikinji 16 te e berlenden 
so ky galan pul. Ondan ö  Hudaýberdini  16+12=28 te esi 
bolupdyr. Birinji gezek aýlanmazdan ö  Hudaýberdini  
28:2=14 te esi bar eken.  
45. Goý, Welini  birinji gün öldüren si ekleri x bolsun. 
Onda ol ikinji gün x, üçünji gün x+x=2x, dördünji gün 
x+x+2x=4x si egi , jemi x+x+2x+4x=8x si egi öldüripdir. 
8x=216 de lemeden x=27 tapýarys. Weli birinji gun 27, ikin-
ji gun 27, üçünji gün 54, dördünji gün 108 si egi öldüripdir.  
      Meseläni de leme düzmän, tersinden çözmek has amatly 
bolýar. Welini  dördünji tutan si eklerini sany  216:2=108-e 
de . Diýmek, onu  önki üç gündäki tutan si eklerini  sany 
hem 108-e den. Welinin üçünji gün tutan sinekleri 108:2= 
=54-e de . Diýmek, onu  ö ki iki gündäki tutan si eklerini  

tutan sany hem 54-e den. Welini  ikinji gün tutan si ekleri 
54:2=27-ä de  . Diýmek, ol birinji günem 27 si ek tutupdyr.  
46.   32 pisse alypdyr. 
47.   54 ýumurtga. 

48.  Aman  hozlary  
3
1 -ini alandan so  8 hoz galan bolsa, ol 

hoz almanka 12 hoz bar eken. Maýsa hozlary  
3
1 -ini alandan 

so  12 hoz galan bolsa, ol hoz almanka 18 hoz  bar eken. 

Kyýas hozlary  
3
1 -ini alandan so  18 hoz galan bolsa, ol hoz 

almanka, ýagny ilki ba da 27 hoz bar eken.  
49.  Çary a ygyny paýlandan so  oglanlary  her birinde 8 

ygy bolýar. Diýmek, ol paýlany ykdan ö  Çaryny  16, 
Amany  4, Meredi  hem 4 a ygy bar eken. Meret a ykla-
ryny paýlamazdan ö  bolsa, Amany  2, Meredi  14 , Çary-
ny  8 a ygy bar eken. Onda Aman a yklaryny paýlamazdan 

 Amany  13 , Meredi  7 , Çaryny  4 a ygy bar eken.  
50.  I  so unda doganlary  her birinde 8 hoz bar eken. 
Diýmek, uly dogan hozlaryny  ýarysyny paýlamanka onu  
16 hozy,  beýleki doganlary  her birini  4 hozy bardy. Onda 
ortanjy dogan hozlaryny  ýarysyny paýlamazdan ö  ony  8 
hozy, uly dogany  14 hozy, kiçi dogany  2 hozy bardy. Kiçi 
dogan hozlaryny  ýarysyny paýlamazdan ö  ony  4 hozy, 
uly dogany  13 hozy, ortanjy dogany  7 hozy bardy. 
Jogaby.   13, 7, 4 ýa ynda.    
51. Atasyny  üçünji agtygyna i  az kömelek berenligine göz 
ýetirmek kyn däldir. Sebäbi ol doganlary bilen de le mek 
üçin atasyny  bereni ýaly kömelek tapmaly bolýar. Goý, 
aýdaly atasy üçünji agtygyna x kömelek beripdir diýeli . 
Onda ol öýlerine ýene onça kömelek tapyp, 2x kömelek 
getirýär. Dördünji agtygy berlen kömelekleri  ýarysyny ýiti-
rip ol hem 2x kömelek getirýär. Diýmek, atasy dördünji agty-
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gyna ilkiba da 4x kömelek beripdir. Birinji agtygy 2 kömelek 
tapandan so  öýlerine 2x kömelek getirýär. Diýmek, atasy 

a ilkiba da 2x – 2 kömelek beripdir.  Ikinji agtygy 2 köme-
lek ýitirenden so  öýlerine 2x kömelek getirýär. Diýmek, 
atasy ilkiba da o a 2x + 2 kömelek beripdir. De leme düzýä-
ris we ony çözýäris: x + 4x + 2x – 2 + 2x +2 =45;  9x=45;   
x= 5. Diýmek, atasy üçünji agtygyna 5, dördünji agtygyna 
4•5= 20,  birinji agtygyna 2•5 - 2 = 8, ikinji agtygyna  
2•5 + 2 = 12 kömelek beripdir. 
52. 12 we 4 serçe 
53.   Atasy 100-45 = 55, kakasy 35, ogly (45-25):2 =10 
ýa ynda. 
54.   Ogly doglanda kakasy 24 ýa ynda eken .Diýmek , häzir 
ogly 24 ýa ynda . 
55.   10 m we 1 m=10 dm. 
56.   4 oglan 3 balyk tuupdyr.     
57.  10 gu  we 6 tut agajy bar. 
58.  Amanda 10 maly, Çaryda bolsa 6 maly bar.  
   Kü t tagtasyny  64 öýjügi bar. Bo  öýjükleri  sany mally 
öyjükleri  sanyndan üç esse köp. Diýmek, bo  öýjükler 48 
we mally öýjükler 16 sany. Amany  4 maly köp. Eger bu 
dört mal bolmasa, onda olary  de  mallary, ýagny her birini  
(16-4):2=6 maly bolardy. Amany  4 maly köp bolany üçin 
onu  6+4=10 maly  ,Çaryny  bolsa 6 maly bar. 
59. Ýa ulyny  ýa an her 10 ýylyny  üstüne 2 ýyldan go sa  
onu  ýa y 84 bolýar. 84-i  12-ä bölüp 7-ni alýarys. Diýmek, 
oglany  atasy 7 onlugy ýa apdyr, ýagny ol 70 ýa ynda. 
60. Goý, Aman birinji oýny utanda x pisse alan bolsun. Onda 
ol ikinji oýnundan so  x4 , üçünji oýnundan so  

,1644 xx  dördünji oýundan so  xx 64164  we jemi 
xxxxx 8564164  pisse alypdyr. 85x=255 de lemäni 

çözüp x=3 tapýarys. Aman birinji oýundan so  3, ikinji 

oýundan so  12, üçünji oýundan so  48, dördünji oýundan 
so  bolsa 192 pisse alypdyr. 
61. Üç dogany  her haýsy 5 hozdan iýenden so  ola-ry  
galan hozlary beýleki iki dogana berlen hozlary  sanyna de  

boldy. Bu bolsa üç dogany  her  birinin öz hozlaryny   
3
1  -

ini, üçüsini  bilelikde bolsa bir dogana berlen, ýagny 15 
hozy iýendiklerini a ladýar. Diýmek, kakasy doganlary  her 
birine 15 hozdan paýlapdyr.  
     Meseläni denleme düzüp hem çözüp bolýar. Eger her do-
gana berlen hozy x bilen belgilesek, onda 3(x-5)=2x  de le-
mäni düzüp bileris. Ony çözüp, x=15  jogaby alarys.  
62. Maýmyny , syçany  we pi igi  bilelikdäki bahasy  
12,6 manat bolany üçin aýyny  bahasy 16,8-12,6=4,2 manat. 
Aýyny , syçany  we pi igi  bilelikdäki bahasy 11,2 manat 
bolany üçin maýmyny  bahasy 16,8-11,2=5,6  manat. 
Maýmyny  we pi igi  bilelikdäki bahasy 10,2 manat bolany 
üçin  syçany  bahasy 12,6-10,2=2,4 manat.  
Pi igi  bahasy 16,8-4,2-5,6-2,4=4,6  manat. 
63.   Transportir üçin 0,4 , sirkul üçin 0,72, çyzgyç üçin 0,08 
manat töläpdirin. 
64.  äher bilen obany  arasyndaky uzuklyk 36 km de . Bu 

jogaby xxx 12
3
1

3
1  de lemäni çözüp alýarys. 

65.   75 sygyr, 50 goýun we 25 geçi bar. 
66.   6 agtygy bar eken. Ol 27 somsa bi iripdir. 
67.    10 manat. 
68. Meseläni de leme düzüp çözeli . Goý ähli üzüm hasyly x 

bolsun. Onda zawoda tab yrylan üzüm  x
3
1  -2000 bolar. 

Galan üzüm hasyly  2000
3
22000

3
1 xxx  bolar. 
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Galan üzümi  
2
1 -ini we 6000kg tapýarys. 

.7000
3
160001000

3
16000

2
12000

3
2 xx
x

 

Indi de leme düzýäris: 

15000;5000
3
1;7000

3
12000

3
2 xxxx  Diýmek, 

daýhan 15000 kg üzüm hasylyny ýeti diripdir. 

Onu  kg30002000
3
115000  zawoda tab yryp  

kg120006000
2
112000  bolsa bazarda satypdyr. 

Jogaby.   15000kg; 3000kg; 12000kg.          
69. Depderi  bahasy 25 te e, galamy  bahasy 5 te e. 
70.  Goý, Amany  x manat puly bar bolsun. Onda Mergeni  
x+1,2 manat puly bolar. Topu  bahasyny a bilen belgiläp, 

akdaky de lemeler ulgamyny ýazyp bileris: 

8,02,1
,4

xxa
xa

Bu ulgamy çözüp a=6, x=2 alarys. 

Diýmek, Amany  2 manat, Mergeni  bolsa 3,2 manat pullary 
bar. Topu  bahasy 6 manat. 
71. x+x+3=36 de lemäni  natural sanlarda çözüwi bolmany 
üçin meseläni  çözüwi ýok. 
72.  Ma galada 4 oglan we 3 gyz bar. 
73.  Birinji derejeli kü tçileri  ýary ynda ýe iji bolan kü tçi 
3 utukdan köp gazanyp bilmez. Ikinji derejeli kü tçileri  

ýary ynda jemi 15
2
56  döw oýnalyp, bu ýary a gatna-

yjylar bilelikde 15 utuk gazanyp bilerler.  Eger ikinji ýary-

yn ýe ijisi 
2
12  utuk gazansa, onda galan 5 oýunçy bilelikde  

2
112  utuk gazanardy. Bu bolsa olary  her birini  

2
12  utuk 

ýa-da birini  ondan hem kän utuk gazanmagyny a ladardy.     
        Diýmek, ikinji ýary  ýe ijisi hem 3 utukdan az utuk 
gazanyp bilmeýär. Emma ol 3 utukdan köp utuk hem gaza-
nyp bilmeýär. Sebäbi ol birinji ýary  ýe ijisi bilen de  
utuk gazanypdyr. Diýmek, ikinji ýary  oýunçylary utukla-
ry di e a akdaky ýaly paýla yp bilerler: ýary  ýe ijisi 3 

utuk, 4 oýunçyny  her haýsy 
2
12  utuk, bir oýunçy bolsa 2 

utuk gazanypdyr. 
74.  Goý, ýary a gatna an 8-nji synp okuwçylaryny  sany x 
bolsun. Onda ýary a gatna an 9-njy synp okuwçylary-ny  
sany 10x bolar we ýary a jemi 11x oýunçyny  gatna an-lygy 
belli bolar. Ýary a gatna anlary  her biri 11x – 1 döw oýnap, 

ähli oýunçylary  oýnan döwlerini  sany 
2

)111(11 xx  bolar. 

Diýmek, ähli oýunçylary  gazanjak utuklaryny  sany hem 

2
)111(11 xx  bolar. erte görä 8-nji synp okuwçylary  

9-njy synp okuwçylaryna garany da 4,5 esse az utuk gaza-
nypdyrlar. Diýmek, ähli utuklary  5,5 bölegi, ýagny   

2
)111(11 xx :5,5 = 11x(11x-1) utuk 8-nji synp okuwçylary-

ny  paýyna dü ýär. Her bir okuwçy i  kän bolanda, oýnan 
ähli döwlerini utup 11x-1 utuk gazanyp bilýär.  eýlelik bilen 
her bir ýary a gatna an 8-nji synp okuwçysy öz oýnan ähli 
döwüni ( ol sanda 8-nji synpdan bolan gar yda laryny hem) 
utan bolup çykýar. Gapma-gar ylyk alyndy. Bu gapma-gar-
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ylyk di e 8-nji synp okuwçysy 1 sany bolanda çözülýär. 
Diýmek, x=1 we onu  gazanany 11•1-1=10 utuga de .  
75. Birinji alyjy ýag alandan so  çelekde  
100%-25%=75%  ýag galar. Bu ýagy  30%-i 

5,22
100
3075 % bolar. Onda ikinji alyjy ýag alandan so  

çelekde 75%-22,5%=52,5% ýag galar. Bu ýagy  40%-i 

21
100
405,52 % bolar. Üçünji alyjy ýag alandan so  çelekde  

52,5%-21%=31,5% ýag galar. 
76. Harydy  bahasy gymmatladylandan so  
100%+10%=110% bolar. Arzanladylandan so  harydy  

bahasy 11
100
10110 %  arzan bolar. Harydy  so ky bahasy  

110%-11%=99% bolar. Diýmek,  harydy  bahasy 1% 
arzanlar. 

77. Toplary  ikinjisi birinjisini  %
3
266%100

150
100  düzýär. 

Diýmek, ikinji top birinji topdan %
3
133%

3
266%100  

arzan. 
78. Birinji enjam goýulandan so ra sagatda 75 kw/sag 
elektrik energiýasy harçlanyp ba landy. Ikinji enjamy  go-
ýulmagy elektrik energiýasyny ýene-de 20% tyg ytlamaga 
mümkinçilik berdi. 75-i  20%-i 15-e de . Onda 75-15=60. 
Diýmek, täze enjamlar goýulandan so ra zawod sagatda 60 
kw/sag elektrik energiýasyny harçlap ba lady.  
79. Birinji harydy  bahasy birinji gezek arzanladylan-da 
onu  bahasy ö ki bahasyny  85% de  bolýar. Ikinji gezek 
arzanladylanda onu  bahasy ilkiba daky bahasyny   

%25,72%
100
7225%

100
8585   de  bolýar. 

Ikinji harydy  bahasy 30% arzanladylandan so  onu  bahasy 
ki bahasyny  70% de  bolýar. Diýmek, ikinji harydy  

bahasy birinji harydy  bahasyna görä arzan. 
80. Ýolu  ikinji ýarymyny geçmek üçin  awtobus ýolu  

birinji ýarymyna sarp eden wagtyny  
5
4

125
100  bölegini sarp 

etdi. Awtobusy  ýolu  birinji we ikinji ýarymlaryny geçmek 

üçin sarp eden wagtlaryny  tapawudy 
5
1 -e de . Diýmek, bu 

wagt 
2
1  sagada de . Diýmek awtobus ýolu  birinji ýarymyny 

2
125

2
1  sagatda, ikinji ýarymyny 2 sagatda, ähli ýoly 

bolsa 
2
142

2
12  sagatda geçipdir. 

81. Myrady  tizligi Amany  tizligini  
100
99

10
11

10
9   

bölegini düzýär. Diýmek, Aman mekdebe ö  barar. 
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Matematiki sofizmler  
  Göräýmäge dogry, emma aslynda bilge leýin toslanan, 
logika ters gelýän pikire (netije çykarma) sofizm diýilýär. 
Adatça matematiki sofizmlerde gizlin ýagdaýda gadagan 
edilen amallar (meselem, nola bölmek, otrisatel a latmadan 
jübüt derejeli kök almak we .m.) ýerine ýetirilýär ýa-da 
düzgünleri, formulalary ýa-da teoremalary ulanmagy  
ertleri göz ö ünde tutulmaýar. Käbir sofizmlerde bolsa 

ýal  çyzgylary ulanmak arkaly pikir ýöretmeler geçirilýär 
we manysyz, ýal  netijeler alynýar. 
 Matematiki sofizmleri der emek, pikir ýöretmelerdäki ýol 
berlen ýal lyklary öwrenmek okuwçylarda dogry 
pikirlenmek endigini, mysal-meseleleri çözenlerinde we 
teoremalary subut edenlerinde örän ünsli, ägä 
bolmalydyklaryny terbiýeleýär. Matematiki sofizmleri 
der emek okuwçylary  logiki pikirlenmek ukyplaryny, 
dogry pikir ýöretmek ba arnyklaryny ösdürýär. Sofizmi  
ýal lygyny tapmak, a me ze  ýal lyklara so ra ýol 
berilmegini  ö üni alýar. 
 Matematiki sofizmler käbir matematiki maglumatlara has 
çu ur dü ünmeklige ýardam edýär. Meselem, 4-nji synpy  
matematikasynda “Sany nola bölmek bolmaýar” diýen 
tassyklama öwrenilýär. Emma okuwçylary  köpüsi wagt 
geçenden so  bu tassyklamany ýatdan çykarýarlar we nola 
bölmek bilen baglany ykly ýal lyklara ýol berýärler. 
Emma okuwçylara nola bölmek arkaly “5=9 de ligi “subut” 
edip görkezmek” we bu subudy  ýal lygyny olary  
özlerine tapdyrmak, so ra bu ýal lygy  gaýdyp 
gaýtalanmazlygyna ýardam edýär.  
     Matematiki sofizmler okuwçylarda uly gyzyklanma hem 
döredýär. Diýmek, sofizmler okuwçylara matematikany 
çu ur öwretmegi  seri desi bolup hyzmat edýär. 

 
Sofizmler 

1.  2•2=5 de ligi subut edýäris.  
  Munu  üçin 4:4=5:5 dogry san de ligini ýazýarys. Bu 
de ligi  iki böleginden hem ýaýy  da yna umumy 
köpeldijini çykaryp alarys:  

4(1:1)=5(1:1). 
Ýaýdaky sanlar de dir, a görä-de 4=5 ýa-da 2•2=5. 
2.  2=3 de ligi subut edeli .  
  Munu  üçin 4–10=9–15 dogry de ligi ýazyp, onu  üstünde 

akdaky ýaly özgertmeleri geçi ýäris:  

4–10+
4
16 =9–15+

4
16 ; 

;
2
53

2
52

22
 

2
53

2
52 ; 

Diýmek, 2=3. 
3.  7=1 de ligi subut edýäris.  
  Munu  üçin 7-ni  we 1-i  her birinden 4-i aýyrýarys we 
netijede 3 we –3 sanlary alarys. Ol sanlary kwadrata göterip, 
özara de  32=(–3)2=9 alarys. Diýmek, 7 we 1 sanlar hem 
özara de  bolmaly. 
4.  6=7 de ligi subut edeli .  
  A akdaky de lemeler ulgamyny ornuna goýmak usuly bilen 
çözýäris: 
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,
3

2

73
yx

yx
   

,
3

2

73
yx

yx
     

3
2

7
3

23

yx

yy

 

,76 yy   .76  
 
5.  Pili  agramy syçany  agramyna de .  
  Goý, pili  agramy a (kg), syçany  agramy bolsa b (kg) 
bolsun. Olary  agramlaryny  orta arifmetiki bahasyny v 
bilen belgiläli . Onda  

a+b=2v, a=2v–b, a–2v= –b 
bolar. So ky iki de ligi agzama-agza köpeldip alarys:  

a2–2av=b2–2bv. 
Bu de ligi  her bölegine v2 go up alarys:  

a2–2av+v2=b2–2bv+v2 ýa-da (a–v)2=(b–v)2. 
So ky de likden  

(a–v)=(b–v) ýa-da a=b 
alarys. Diýmek, pili  agramy syçany  agramyna de . 
6. Otlyçöp telegraf sütüninden iki esse uzyndyr.  
  Goý, otlyçöpü  uzynlygy a (dm), telegraf sütünini  
uzynlygy bolsa b (dm) bolsun. b-ni  we a-ny  tapawudyny c 
bilen belgiläp alarys:  

b–a=c,  b=a+c. 
Bu de likleri agzama-agza köpeldip alarys: 

b2–ba=c2+ca. 
So ky de ligi  iki böleginden hem bc aýyryp alarys:  

b2–ba–bc=c2+ca–bc ýa-da b(b–a–c)= –c(b–a–c). 
Bu ýerden b=  –c de ligi alarys. c=b–a bolýanlygyny göz 

ünde tutsak  
b=a–b ýa-da a=2b 

de ligi alarys. Diýmek, otlyçöpü  uzynlygy (a), telegraf 
sütünini  uzynlygyndan (b) iki esse uly. 
7. 2= –2 de ligi  subudy. 

16–16+4=1–6+9 de ligi  dogrulygy übhesizdir. 
42–2•4•2+22=12–2•1•3+32; 

(4–2)2=(1–3)2; 
4–2=1–3; 

2= –2. 
 
8. Otrisatel san položitel sandan uludyr. 
  a>0 we b>0 iki san alyp, a akdaky iki gatna ygy 

de direli : 
b

a  we 
b
a . Bu gatna yklar de dir, çünki 

olary  her biri 
b
a  de dir. Proporsiýa düzýäris:  

b
a =

b
a . 

Eger proporsiýada birinji gatna ygy  ilikinji agzasy özünden 
so  gelýän agzadan uly bolsa, onda ikinji gatna ykda hem bu 
ert ýerine ýetmeli. Bizi  mysalymyzda a>–b, diýmek –a>b 
ert hem ýerine ýetmeli. Onda otrisatel san položitel sandan 

uly bolar. 
9.   Noldan tapawutly islendik san özüne gar ylykly sana 
de dir. 
  Noldan tapawutly erkin a sany alaly  we ony x bilen 
belgiläli : x=a.Bu de ligi  iki bölegini hem –4a köpeldeli : 

–4ax=–4a2    ýa-da  4a2–4ax=0. 
Bu de ligi  iki bölegine hem x2 go up alarys: 

x2–4ax+4a2=x2 ýa-da (x–2a)2=x2. 
Diýmek, x–2a=x. x=a de ligi göz ö ünde tutup alarys:  

a–2a=a  ýa-da  a= –a. 
10. De  däl iki sany  elmydama birinjisi ikinjisinden uludyr. 



 35

  Goý, a we b erkin sanlar we a b bolsun. Onda 
(a–b)2>0, ýagny a2–2ab+b2>0, ýagny a2+b2>2ab. 

Bu de sizligi  iki bölegine-de –2b2 go up alarys:  
a2–b2>2ab–2b2 ýa-da (a–b)(a+b)>2b(a–b). 

De sizligi  iki bölegini hem a–b bölüp alarys: a+b>2b. Bu 
ýerden bolsa a>b gelip çykýar. 
11. Islendik san özünden iki esse uly sana de . 
  Goý, a islendik san bolsun. a2–a2= a2–a2 toždestwo alaly . 
Ony  üstünde a akdaky ýaly özgertmeleri geçireli :  

a(a–a)=(a–a)(a+a). 
Bu toždestwony ýönekeýle dirip a=2a de ligi alarys. 
12. 2=3 de ligi  ýene bir täsin “subudyny” getireli . 
  Islendik b san we a=b+1 san alaly . Bu de ligi  iki bölegini 
hem a-b köpeldeli : 

a2-ab=ab+a-b2-b ýa-da a2+b2=2ab+a-b. 
Bu de lik islendik b we a=b+1 de lik bilen berlen a san üçin 
dogrudyr. Onda a=2 we b=2 bahalary goýup alarys: 

4+4=2•2•2+2-2, 
ýagny de lik dogry. Diýmek, a=b+1 berlen de lik hem 
a=b=2 bolanda dogry. unlukda, 2=2+1, ýagny 2=3. 
 
13. a+b=b+a jem üçin orun çal yrma kanuny  “subudyny” 
getireli . 
  Bu häsiýet ýerine ýetmeýär, diýip güman edeli . 

eýlelikde, islendik a we b üçin a+b b+a. b=a diýip alarys: 
a+a a+a, bu bolsa mümkin däldir. Alnan gapma-gar ylyk 
jem üçin orun çal yrma kanuny nädogry diýip güman 
etmämizi  ýal dygyny görkezýär, a görä-de, elmydama 
a+b=b+a de lik ýerine ýetýär. Bu mysalda tassyklamany  
özi dogry, ýöne subudy ýal dyr. Nirede ýal lyk 
göýberilipdir ? 
14. 5=6 subut edeliñ. 

  35+10-45=42+12-54 deñligiñ dogrudygyny barlamak kyn 
däldir. Umumy köpeldjini ýaýyñ da yna çykaryp bu deñligi 

akdaky görn de ýazmak bolýar: 
5(7+2-9)=6(7+2-9). 

Bu de ligi  iki bölegini hem (7+2-9) -a bölüp 5=6 alarys. 
15. 4=5 subut edeliñ. 

  a=4 we b=5 iki san alalyñ we olaryñ ýarym jemini 
2

bac  

bilen belgiläliñ. Onda  
a=2c-b  we  2c-a=b 

bolar. Bu deñlikleri agzama-agza köpeldip, alarys:  
a2-2ac=b2-2bc. 

Deñligiñ iki bölegine hem c2 go up  
a2-2ac-c2=b2-2bc+c2 ýa-da (a-c)2=(b-c)2 

de ligi alarys. Diýmek,  
a-c=b-c, bu ýerden a=b, ýagny 4=5 

gelip çykýar. 
16. Ýarym bitine de dir. 
Islendik a we b sanlar çin  

a2-b2=(a-b)(a+b) 
deñlik dogrudyr. Goý, b=a bolsun, onda  

a2-a2=(a+a)(a-a) ýa-da a(a-a)=(a+a)(a-a) 
bolar. Bu de ligi  iki bölegini hem (a-a) bölüp a=a+a ýa-da 

a=2a alarys. Diýmek, aa
2

, ýagny ýarym bitine de dir. 

17. Islendik san onu  ýarysyna de . 
  Iki sany de  položitel a we b sanlary alaly . a=b de ligi  
iki bölegini hem a sana köpeldip we iki böleginden hem  
b2-y aýryp alarys:  

a2-b2= ab-b2. 
Bu de ligi köpeldijilere dagydyp  

(a+b)(a-b)=b(a-b) 
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alarys. Bu de ligi  iki bölegini hem (a-b) bölüp a+b=b 
de ligi alarys. Ýöne, ert boýunça b=a, bu ýerden 2a=a 
alarys. Islendik sany  özüni  ýarysyna de digini aldyk . 
 
18. 5=7 subut edeli . 
  Erkin polo itel b san we b sandan 1,5 esse uly bolan a san 
alaly . a=1,5b de ligi  üstünde özgertmeler geçirip  

10a=15b we 14a=21b 
de likleri alarys. Bu de liklerden bolsa  

14a-10a= 21b-15b ýa-da 15b -10a= 21b-14a 
alarys. Dimek,  

5(3b-2a)=7(3b-2a). 
Bu de ligi  iki bölegini hem 3b-2a gysgaldyp, 5=7 alarys. 
19. 9=5 subut edeli . 
  9+5=2•7 de ligi  dogrudygy aýdy dyr. Bu de ligi  iki 
bölegini hem 9-5 köpeldip  

92-52=2·7·9-2·7·5 ýa-da 92-2·7·9=52-2·7·5 
alarys. Alnan de ligi  iki bölegine hem 49=72 go up  
(9-7)2=(5-7)2 alarys. Eger kwadratlary de  bolsa, onda bu 
sanlary  özleri hem de dirler. onu  üçin, 9-7=5-7. Diýmek, 
9=5. 
20. 5=4 subut edeli .  
  Goý, x=5, y=4 bolsun, onda x+y=9 bolar. Bu de ligi  iki 
bölegini hem x-y köpeldip  

x2-y2=9x-9y ýa-da x2-9x=y2-9y 

alarys. Bu de ligi  iki bölegine hem 
4
81

 go up  

22

2
9

2
9 yx  

de ligi alarys. So ky de likden  

2
9

2
9 yx  

alarys. Diýmek, x=y, ýagny 5=4. 
21. Algebraik sofizmlere bagy lanan matematikadan 
gurnaklary  bir maslahatynda Ahmet hemme sanlary  özara 
de digini subut etmäge synany dy. Ol özüni  örän ge  
tassyklamasyna degi li üç sany subut getirip görkezdi. Olary 
aýdy la dyry :  
  1) Goý, a we b islendik san, özem a>b bolsun. a-b=c 
belgileme girizeli , bu ýerde c položitel san. Diýmek, a=b+c. 
Bu de ligi  iki bölegi hem a-b položitel sana köpeldeli  we 
alnan a latmada özgertmelr geçireli :  

a2-ab=ab+ac-b2-bc; a2-ab-ac=ab-b2-bc; a(a-b-c)=b(a-b-c). 
Bu de ligi  iki bölegini hem ol bir a-b-c sana bölüp a=b 
alarys. 
  2) Goý, a we b islendik san bolsun. Olary  orta arifmetik 
bahasyny c bilen belgiläli . Diýmek,  

2
bac  bu ýerden 2c-a=b we a=2c-b 

alarys. Bu de likleri agzama-agza köpeldeli :  
2ac-a2=2bc-b2. 

Bu de ligi  iki bölegine hem -c2 go up  
-c2+2ac-a2=-c2+2bc-b² ýa-da -(c-a)2=-(c-b)2 

alarys. So ky de ligi  iki bölegini hem -1 sana köpeldip            
(c-a)2=(c-b)2 de ligi alarys. Diýmek, 

c-a=c-b ýa-da -a=-b, a görä-de a=b. 
ert boýunça a we b erkin sanlardyr, onda biz ähli sanlary  

de digini subut etdik. 
 3) 3-1=6-4 de lik dü nüklidir. Bu de ligi  iki bölegini hem 

-1 sana köpeldeli  we 
4
9  go aly :  
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1-3=4–6; 
4
9

2
3224

4
9

2
3121 ; 

22

2
32

2
31 . 

Bu de likden 
2
32

2
31  alarys. unlukda, 1=2. Ýöne, eger  

1=2 bolsa, onda bu de ligi  iki bölegine hem 1 go up, 2=3, 
so ra 3=4, we .m. alarys. Diýmek, 1=2=3=4=... . 
 Gurnagy  agzalary so ky ýagdaýy  subudyndaky 
ýetmezçiligi derrew görkezdiler, çünki Ähmet islendik san 
üçin de ligi subut etmegi boýun alypdy. Ol bolsa di e bitin 
sanlar üçin de ligi subut etdi.  
22. Islendik iki položitel sany  jemi nola de dir. 
  Goý, a we b islendik iki položitel san bolsun, onda olary  
jemi c=a+b san hem položitel sandyr. Bu de ligi  iki  
bölegini hem a+b sana köpeldip alarys:  

c(a+b)=(a+b)2 ; ac+bc=a2+2ab+b2 ; a2+2ab+b2-ac-bc=0. 
So ky de ligi  çep bölegini köpeldijilere dagydaly : 

(a2+ab-ac)+(ab+b2-bc)=0; a(a+b-c)+b(a+b-c)=0. 
Bu a latmany a+b-c gysgaldyp a+b=0 alarys. 
23. Nolu  islendik sandan ulydygyuny subut edeli . 
  Eger a otrisatel san bolsa, onda tassyklama aýdy dyr. Goý, 
a islendikçe uly položitel san bolsun . a-1<a de sizligi  
dogrudygy dü nüklidir. Bu de sizligi  iki bölegini hem -a 
sana köpeldip-a2+a<-a2 alarys. Alnan de sizligi  iki bölegine 
hem a2 go up, alarys:  

-a2+a+a2<-a2+a2 , ýagny a<0. 
Diýmek, islendik položitel san noldan kiçidir. 
24. Islendik sany  nola de digini  iki subudyny getireli . 
  1) Erkin a san alaly  we onu  ýarsyny x bilen belgiläli , 
diýmek, 2x=a bolar . Bu de ligi  iki bölegini hem a sana 
köpeldip  

2ax=a2 ýa-da a2 -2ax=0 

alarys. So ky de ligi  iki bölegine hem x2 go up, alarys:  
a2 -2ax+x2 =x2 ; (a-x)2 =x2 ýa-da (x-a)2 =x2 . 

unlukda, x-a=x. Diýmek, a=0. 
  2) A akdaky tükeniksiz jeme garaly : 
a-a+a-a+a-a+a-… . Bu jemi a akdaky ýaly iki görnü de 

latmak bolýar: 
(a-a)+(a-a)+(a-a)+…=0 ýa-da 

a-(a-a)-(a-a)-(a-a)-…=a. 
Bu de likleri  çep bölekleri de , diýmek, olary  sag 
bölekleri hem de dirler. 
25. Islendik san özünden bir birlik uly sana de dir.  
  Goý, käbir a san berlen bolsun. a=a+1 de ligi subut etmek 
talap edilýär. Aýdy  toždestwa garaly :  
  a2-a(2a-1)=(a-1)2-(a-1)(2a-1). 

Bu toždestwony  iki bölegine–de 
2

12a  sany  kwadratyny 

go up alarys: 

  
22

2
12

2
12 aaaa   (1) 

(1) de ligi  iki böleginden hem kwadrat kök alýarys: 

        
2

12
2

12 aaaa       (2) 

ýa-da 
2

121
2

12 aaaa , ýa-da  a=a+1. 

26. a>a+1 (a - natural san) de sizligi subut edeli . 

  
111 aa

nn
 dogry de sizlige garaly , bu ýerde n - 

birden uly narural san. De sizligi  iki böleginden hem onluk 
logarifm alaly : 
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n

a
n

a 1lg11lg .  

Bu de sizligi  iki bölegini hem 
n
1lg  -e bölüp alarys: a>a+1. 

27. Gapma–gar ylykly sanlary  de ligini subut edeli . 
  Käbir a položitel sana we o a gapmagar ylykly -a sana 
garaly . a=-a de ligi subut edeli  . De ligi  iki bölegini 
hem kwadrata götereli : a2=(-a)2 . Bu de ligi logarifmläp 
alarys: 

2lga=2lg(-a), ýa-da lga=lg(-a), 
bu ýerden a= a alarys. 
28. 2=4. 
 cos2x=1-sin2x toždestwodan  

2
3

22
3

2 sin1cos xx  ýa-da 2
3

23 sin1cos xx  
de likleri alarys. Alnan de ligi  iki bölegine-de 3-i go aly .  
Alnan de likde x-i  ýerine 180° goýup -1+3=1+3, ýagny 
2=4 de ligi alarys. 

29. 2)( xxf  otrisatel däl funksiýadan alnan 
1

1

2 dxx  

integraly  nola de ligini subut edeli . 

 Alarys: .0
2
1

2
1

2

1

1

1

1

21

1

2 xxdxdxx  

 
Jogaplar 

 
1. 4:4=5:5 toždestwony  sag we çep böleginde ýaýy  da yna 
umumy köpeldiji çykarlanda ýal lyk göýberildi. 

2. 
22

2
53

2
52  kwadrat de lik  

2
53

2
52  de lige 

däl–de, eýsem 
2
53

2
52  de lige de güýçlüdir. 

3. Iki sany  kwadratyny  de diginden, bu sanlary  de digi 
gelip çykmaýar. 
4. Berlen ulgamy  de lemeleri ylala maýar. 
5. (a-v)2=(b-v)2 kwadrat de lik a-v=b-v de lige de güýçli 
däldir. Bu kwadrat de lik a-v = b-v de lige de güýçlüdir. 
6. b-a-c bölüp bolanok, çünki b-a-c=0. 
7. (4–2)2=(1–3)2  kwadrat de lik  4-2=1-3 de lige dälde 
eýsem 4-2 = 1-3  de lige de güýçlüdir. 
8. Eger-de proporsiýany  käbir agzasy otrisatel bolsa we 
proporsiýada birinji gatna ygy  birinji agzasy ondan so ky 
agzadan uly bolsa, onda ikinji gatna ygy  birinji agzasyny  
so ky agzadan uly bolmazlygy hem mümkindir. 
9. (x-2a)2=x2 kwadrat de lik x-2a=x de lige de güýçli 
diýlende ýal lyk göýberildi. Bu kwadrat de lik 
x-2a = x de lige de güýçlüdir. 

10. (a+b)(a-b)>2b(a-b) de sizligi  iki bölegi a-b bölünende 
de sizligi  belgisini  gapma–gar ylykly tarapa öwrülmegi 
mümkindir (eger a-b<0 bolsa). 
11. 0 –a bölüp bolanok, ýagny a-a=0 
12. a=b+1 bolanda berlen de lik dogrudyr, a görä–de 
a=b=2 almak bolanok. 
13. Inkär etme nädogry gurlan. eýle bir a we b sanlar 
tapylyp, a+b b+a ert ýerine ýetsin diýip aýtmak gerek. 
14. Nola bölmek bolmaýar. a•0=b•0=0 we a=b bolmagy 
hökman däldir. Bu sofizm bu tassyklamany açyp görkezýär. 
15. (a-c)2=(b-c)2 de likden a-c=b-c de lik gelip çykmaýar.  
(a-c)2=(b-c)2 de likden |a-c|=|b-c| de lik gelip çykýar. 
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A 

B 

E D C 

16. Nola bölmek bolmaýar, ýagny a-a=0 . 
17. Ikinji köpeldiji nola de , ýagny a-b=0. 
18. Ikinji köpeldiji nola de , ýagny 3b-2a=0 
19.Sanlary  kwadratyny  de diginden, bu sanlary  de digi 
gelip çykmaýar. 

20. 
22

2
9

2
9 yx kwadrat de lik 

2
9

2
9 yx   

de lige de güýçli däldir. Bu kwadrat de lik 
2
9

2
9 yx  

de lige de güýçlüdir. 
21. 1) Ikinji köpeldiji nola de . 
2) Sanlary  kwadratyny  de diginden, bu sanlary  de digi 
gelip çykmaýar. 
3) Sanlary  kwadratyny  de diginden, bu sanlary  de digi 
gelip çykmaýar. 
22. Ikinji köpeldiji nola de . 
23. De sizligi  iki bölegi otrisatel sana köpeldilende, 
de sizligi  belgisini gapmagar ylykly tarapa üýtgetmeli. 
24. 1) Sanlary  kwadratyny  de diginden, bu sanlary  
de digi gelip çykmaýar. 
2) a 0 bolanda a-a+a-a+... a latmany  manysy ýokdur. 
25. (1) de likden (2) de lige geçilende ýal lyk goýberildi, 
çünki 

 0
2

12aa ,  .0
2

12aa  

26. Sofizmde logarifmlemek mümkin, ýöne 
n
1lg  bölünende 

de sizligi  alamatyny üýtgetmek ýatdan çykarylypdyr. 
27. –a<0, onda a2=(-a)2 de ligi  iki bölegi logarifmlenende 
2lga=2lg|-a| görnü de ýazmalydy. 

28. 32
3

2 cos)(cos xx . 

29. 
1

1

1

1

2 xdxdxx  de lik nädogry. eýle ýazmaly:  

 .
1

1

1

1

2 dxxdxx  

,10,
01,

bolsaxegerx
bolsaxegerx

x  

onda 
1

0

20

1

21

0

0

1

1

1

1

1

2
22

xxxdxxdxdxxdxx  

10
2
1

2
10 . 

Geometrik sofizmler 
1. Nokatdan göni çyzyga iki perpendikulýar geçirip bolýar. 
  Göni çyzygy  üstünde ýatmaýan nokatdan o a 
perpendikulýar bolan iki göni çyzygy geçirip bolýandygyny 
“subut edeli ”. 
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A D 

C 
N M 
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  Munu  üçin ABC üçburçluk alaly . Ol üçburçlugy  AB we 
we BC taraplary diametrler bolar ýaly edip ýarymtöwerekleri 
çyzaly . Goý, bu ýarymtöwerekler AC tarapy degi lilikde E 
we D nokatlarda kesýän bolsunlar. E we D nokatlary göni 
çyzyklar arkaly B nokat bilen birikdirýäris. AEB burç 
diametre daýanýan içinden çyzylan burç bolany üçin ol göni 
burçdyr. Edil a me ze  diametre daýanýanlygy üçin 
içinden çyzylan BDC burç hem göni burçdyr. Diýmek, B 
nokatdan AC göni çyzyga perpendikulýar bolan iki sany BE 
we BD göni çyzyklary geçirip bolar.  
2. Tekizlikde göni çyzygy  üstünde alnan nokatdan bu göni 
çyzyga iki perpendikulýar geçirip bolýar. 
  AOB göni burç alýarys. O depeden içki burça erkin öhle  
geçireli  we onda O nokatdan erkin ON kesimi alyp goýaly . 
Bu kesimi  ortasyndan, merkez ýaly, O we N nokatlardan 
geçýän töwerek çyzaly .  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
AO göni çyzyga parallel N nokatdan göni çyzyk geçireli . 
Goý, bu göni çyzyk töweregi D nokatda kesýän bolsun. O we 
D nokatlary kesim bilen birikdireli . ODN burç diametre 
daýanýan, içinden çyzylan burç bolany üçin göni burçdur, 
çünki ND AO, onda DOA burç hem göni burçdur. 

unlukda, OB AO we OD AO. Ýal lyk nirede? 

3. Göni çyzykda ýatmaýan nokatdan berlen göni çyzyga 
parallel iki göni çyzyk geçirip bolýar. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
   
Goý, MN göni çyzyk we onu  üstünde ýatmaýan A nokat 
berlen bolsun. A nokady  üstünden MN göni çyzyga parallel 
bolan AB göni çyzygy geçireli . MN göni çyzykda käbir C 
nokat alaly . AC kesimi diametr hökmünde alyp ýarym 
töwerek çyzaly . MN göni çyzygy  C nokadyndan geçýän 
perpendikulýar bilen bu ýarym töweregi  kesi me nokadyny 
D bilen belgiläli . A we D nokatlary  üstünden göni çyzyk 
geçireli . CDA gönüburç we CD MN bolany üçin AD göni 
çyzyk MN göni çyzyga parallel. Diýmek, A nokady  üsti 
bilen MN göni çyzyga parallel iki göni çyzyk geçýär. 
Ýal lygy tapy . 
4. Göni burç kütek burça de dir. 
  Subut etmek üçin eýle gurlu lary amala a yraly . Käbir 
AB kesim alaly  hem-de onu  A we B uçlarynda göni we 
kütek burç guraly . Bu burçlary  taraplarynda olary  
depelerinden AD we BC de  kesimleri goýaly . AB we DC 
kesimleri  her birini de  ikä böleli  we bölünme nokatlardan 
bu kesimlere perpendikulýar geçireli . AB we DC göni 
çyzyklar parallel däldirler, onda bu perpendikulýarlar käbir 

B D 

N 

O 

A 
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O nokatda kesi erler. Bu O nokady kesimleri  A, B, C we D 
nokatlary bilen birikdireli .  
 
 
 
 
 
 
 
 
Alnan AOD we BOC üçburçluklar de dir, çünki AO=OB, 
AD=BC, DO=CO, we diýmek, OAD= OBC, ýöne 

EAO= EBO, a görä-de DAE= CBE, ýagny göni 
burç kütek burça de dir. Ýal lygy tapy . 
5. Islendik töweregi  iki merkezi bar. 
  ABC ýiti burç guraly . Onu  taraplarynda D we E 
nokatlary alaly  we olardan burçu  taraplaryna 
perpendikulýar geçireli . Goý, bu perpendikulýarlar F 
nokatda kesi ýän bolsunlar. D, F we E üç nokady  üstünden 
töwerek geçireli .  
 
 
 
 
 
 
 
 
Bu töwerek burçu  taraplaryny M we N nokatlarda kesýär.  
MF we NF kesimler gurlan töweregi  diametrleri bolýar, 
çünki olara bu töweregi  içinde çyzylan MDF we NEF göni 

burçlar daýanýarlar. MF we NF kesimleri  ortalary gurlan 
töweregi  merkezleri bolar.  
6. Üçburçlugy  da ky burçy, onu  bilen çatyk bolmadyk içki 
burça de dir. 
  A we C burçlaryny  jemi 180° de  bolan ABCD 
dörtburçluga garaly . 
 
 
 
 
 
 
 
D, A we B depelerden töwerek geçireli . Goý, bu töwerek 
DC tarapy E nokatda kesýän bolsun. E nokady B nokat bilen 
birle direli . Onda C=180°- A (gurlu y boýunça), 

BED=180°- A (ABED dörtburçluk içinden çyzylan, 
diýmek, onu  BED we BAD gapma-gar ylykly burçlaryny  
jemi 180°-a de dir). unlukda, C= BED, ýöne BED 
burç CBE üçburçlugy  da ky burçy, C bolsa CBE 
üçburçlugy  çatyk bolmadyk içki burçy.  
7. Parallel göni çyzyklar aksiomasyna daýanmaýan üçburç-
lugy  içki burçlaryny  jemi hakyndaky teoremany  subudy”. 
ABC erkin üçburçluk alaly  . 
 
 
 
 
 
 
 
 

A E B 

C F D 

O 

D 

F 

E N 

M 

B C 

A 

B 
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A 

A D C 

B 
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 Onu  AC tarapynda erkin D nokat alaly  we ony B bilen 
kesim arkaly birikdireli . Üçburçlugy  tapmaly içki 
burçlaryny  jemini x bilen belgiläli . Alarys:  

A+ 1+ 3=x, C+ 2+ 4=x. 
Bu de likleri agzama–agza go aly :  

( A+ C+ 1+ 2)+( 3+ 4)=2x. 
 Birinji ýaýdaky a latma ABC üçburçlugy  burçlaryny  
jemidir. Ol x-a de dir. Ikinji ýaýdaky a latma 180°-a de dir 
(çatyk burçlary  jemi ýaly). Alarys: x+180°=2x we x=180°. 
Bu dogrumy? 
 
8. 64=65. Bu nädogry de ligi “subut edeli ”. 
  Tarapyny  uzynlygy 8 birlige de  bolan kwadrat suratda 
görkezili i ýaly 4 bölege bölünen. Bu böleklerden 
gönüburçluk düzülen. Bu gönüburçlugy  esasyny  uzynlygy 
13 birlige, beýikligi bolsa 5 birlige de  boldy. Berlen 
kwadraty  meýdany 64 kwadrat birlige de , ondan alnan 
gönüburçlugy  meýdany bolsa 65 kwadrat birlige de .  
Diýmek, 64=65. Nähili ýal lyga ýol berildi? 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
9. Hemme töwerekleri  uzynlyklary de . 
  Merkezleri gabat geler ýaly edip biri-birine görä 
gozganmaýan iki dürli (radiuslary de  bolmadyk) tegelegi 

berkideli . Uly tegelek typman göni çyzyk boýunça 
tigirlenip we doly öwrüm eder ýaly bu tegelekleri süý üreli .  
 
 
 
 
 
 
  
 

onda göni çyzygy  AB kesimini  uzynlygy (OA radiusly) 
uly tegelegi  töweregini  uzynlygyna de  bolar. Uly 
tegelege gozganmaz ýaly berkidilen kiçi tegelek hem doly 
öwrüm eder. A1B1 kesimi  uzynlygy (OA1 radiusly) kiçi 
tegelegi  töweregini  uzynlygyna de  bolar. AB=A1B1 
(gönüburçlugy  gar ylykly taraplary bolany üçin), onda bu 
iki töwerekleri  uzynlyklary hem de dir. Bu näme üçin 
beýle? 
10. Burçu  taraplaryny  arasyndaky parallel göni çyzyklary  
islendik iki kesimi de  . 
AB CD, onda ABE CDE, we a görä 

DE
BE

CE
AE  ýa-da AE•DE=CE•BE. 

 
 
 
 
 
 
 
 
Alnan de ligi bölekleri boýunça AB-CD köpeldip alarys:  

5 3 

(1) 

(2) (4) 

(3) 

5 

8 5 

(1) 
(4) 

(2) (3) 

B A 
A1 

O 

B1 

O 

E 

A 

B 
D 

C 
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AE•DE (AB-CD)= CE•BE (AB-CD) 
ýa-da AE•DE•AB-AE•DE•CD=CE•BE•AB-CE•BE•CD 

bu de ligi eýle ýazmak bolar: 
AE•DE•AB–CE•BE•AB=AE•DE•CD–CE•BE•CD ýa-da 

AB (AE•DE–CE•BE)=CD (AE•DE–CE•BE), 
bu ýerden alarys: AB=CD. Sebäbini dü ündiri . 
11. Trapesiýany  orta çyzygyny  uzynlygy nola de . 
 
 
 
 
 
 
 
 
 ABCD trapesiýa berlen bolsun we BC AD, diagonallary  
kesi me nokady O bolsun. eýle gurlu y ýerine ýetireli : BC 
kesimi  dowamynda AE de  bolan CK kesimi alyp 
goýýarys. BK=AD, DE=BC. Bu ýerde BO=x, OF=y, FD=z 
belgileme girizeli . DEF we BKF üçburçluklary  

me ze liginden 
DE
BK

FD
BF  ýa-da 

BC
AD

z
yx  (1) 

gatna yklary alarys. BOC we AOD üçburçluklary  
me ze liginden bolsa  

BC
AD

BO
DO  ýa-da 

BC
AD

x
zy  (2) 

gatna yklary alarys. (1)-i we (2)-ni de dirip alarys:  

x
zy

z
yx  ýa-da 

x
zy

z
yx . 

Bu gatna yklary  her birini t bilen belgiläp alarys:  

t
z

yx , t
x

zy , 

bu ýerden x+y=tz, -y-z=-tx de likleri alarys. Alnan de likleri 
bölekleri boýunça jemläp  

x+y-y-z=t(z-x) ýa-da t
xz

zyyx  alarys.  

Bu ýerden bolsa  

z
yx

xz
zx  ýa-da 1

z
yx  

alarys. Ýöne,  

BC
AD

z
yx a görä-de 1

BC
AD , ýagny AD= –BC. 

Diýmek, AD+BC=0 we 0
2

BCAD . Nähili ýal lyga 

ýol berildi? 
12. Pifagor teoremasyny  “täze subudy”. 
  Katetleri a we b, gipotenuzasy c we a kateti  gar ysyndaky 
ýiti burçy  bolan gönüburçly üçburçluk alaly . Alarys: 
a=csin , b=ccos , bu ýerden bolsa  

a2=c2sin2 ,  b2=c2cos2  
de likleri alarys. Bu de likleri bölekleri boýunça jemläp  

a2+b2=c2(sin2 +cos2 ) 
alarys. Ýöne, sin2 +cos2 =1 we a görä a2+b2=c2. Bu 
subut dogrumy? 
13. Islendik sany  kwadraty 1-e de . 

  Goý, m islendik san bolsun. 
4

4myx  belgileme 

girizeli . Alarys:  
yx  we yyxx , ýa-da yxyx . 

A 

B C K 
O 

F 

D E 
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Bu de ligi eýle ýazaly :  
yxyxyx ))(( . 

Alnan de likden taparys:  
.1yx  

unlukda, 12 x , ýöne 
4

4mx .   

Diýmek, 
4

2
4m =1 ýa-da m2=1.  Näme üçin? 

14. Islendik üçburçlyk de ýanlydyr .  
  Erkin ABC üçburçluga garaly . AC kesimi  ortasyndan  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
DO AC kesimi geçireli  we DO kesimi O nokatda kesýän B 
burçu  bissektrisasyny guraly . O nokady A we C nokatlar 
bilen birikdireli  we O nokatdan OK AB we OM BC iki 
perpendikulýar geçireli . 
OKB üçburçluk BOM üçburçuluga de dir (BO umumy 
gipotenu-za we KBO= OBM ). Diýmek,  

OK=OM we BK = BM. AOD= DOC 
(iki katetleri boýunça), onda AO=OC. unlukda, 

AOK= MOC (katetler we gipotenuzasy boýunça), a 
görä-de AK=MC. Diýmek,  

AB=AK+KB=CM+MB=CM, 
ýagny erkin ABC üçburçluk de ýaly bolýar.  
         Nähili ýal lyk goýberildi? 
15. Göni burçu  ýiti burça de ligini “subut edeli ”. 
  A we D nokatlarda iki burç guraly : DAB ýiti we 

ADC – göni burçlar. Olary  taraplarynda AB=DC de  
kesimleri goýaly  we B hem-de C nokatlary BC göni çyzyk 
bilen birikdireli . AD kesimi  ortasyndan KO 
perpendikulýar galdyraly . BC göni çyzygy  ortasyndan O 
nokatda KO perpendikulýar bilen kesi ýänçä MO 
perpendikulýar geçireli .  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
So ra O nokat bilen A, B, C we D nokatlary birikdireli . 
AOD we BOC üçburçluklary  de ýanlydygy aýdy dyr, 
diýmek , AO=OD we BO=OC, onso am DAO= ODA. 
Gurlu y boýunça            AB=DC, onda ABO= DOC (üç 
tarapy boýunça), diýmek BAO= CDO. unlukda,  

BAD= BAO+ OAD= CDO+ ODA= CDA. 
uny subut etmek hem talap edilýärdi. Ýal lyk nirede? 

16. Tegelegi  merkezinden geçmeýän hordany  onu  
diametrine  de ligini subut edeli . 

A C D 

K M 

B 

O B M C 

D K A 

O 
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  Töwerek guraly  we AOB diametr geçireli . B nokady  
üstünden BC horda geçireli , BC hordany  ortaky P 
nokadyny  üstünden AD horda geçireli  we D hem-de C 
nokatlary birikdireli . Indi alnan iki APB we DPC 
de ýanly üçburçluklara garaly . Gurlu y boýunça BP=PC, 
onda AP=PD. Ondan ba gada, APB= DPC (wertikal 
burçlar). Diýmek, APB= DPC, bu ýerden AB=DC alarys, 
ýagny tegelegi  merkezinden geçýän horda bu tegelegi  
diametrine de dir.  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Ýal lygy tapy . 
17. Wizantiýaly Prokly  (412-485 ýyllar.) sofizmi: “Islendik 
iki göni çyzyk kesi meýär”. 
 Bir tekizlikde a we b dürli iki göni çyzyk alaly . a göni 
çyzykda A nokat we b göni çyzykda B nokat alaly . A we B 

nokatlary birikdireli  we 
211

ABBBAA  kesimleri 

guraly  (1–nji surat).  
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
AA1 we BB1 kesimler kesi meýler, tersine bolan ýagdaýda 
(2-nji surat). 

ABABCBACAB
2
1

2
1  

de sizligi alarys, bu bolsa mümkin däldir. Indi  

112121 2
1 BABBAA  

kesimleri guraly  we bu gurlu y dowam edeli . a me ze  
pikir ýöredip, a we b göni çyzyklary  kesi meýändigini 
alarys. Ýal lyk nirede goýberildi? 
18. Merkezleri gabat gelýän islendik iki töweregi  
uzynlyklary de dir. 
Suratda dürli iki sany merkezleri gabat gelýän töwerek 
ekillendirilipdir. 

 
 
 
 
 
 
 

O 

A 

B 
D 

C 

P 

A B 

a b 
A2 

A1 

B2 

B1 

1-nji surat 

C 

B A 

B1 
A1 

2-nji surat 



 46

Eger merkezden öhleleri geçirsek, onda kiçi töweregi  her 
bir nokadyna uly töweregi  di e bir nokadyny  degi lidigini 
we tersine, uly töweregi  her bir nokadyna kiçi töweregi  
di e bir nokadyny  degi lidigini alarys. unlukda,iki 
töwerekdäki nokatlary  sany de . Diýmek, bu töwerekleri  
uzynlyklary hem de dir. 
19. Katetleri  jemi gipotenuza de dir. 
  Erkin ABC göniburçly üçburçluk guraly . Onu  katetlerine 
parallel bolan orta çyzyklaryny geçirip uzynlygy katetleri  
jemine de  bolan AA1C1B1B döwük çyzyk alarys. AA1C1 we 
C1B1B üçburçluklarda hem eýle gurlu lary ýerine ýetirip 

kisi ýaly uzynlygy katetleri  jemi de  bolan 
AA2C2B2C1A3C3B3B döwik çyzyk alarys. Alnan her bir dört 
üçburçlukda eýle orta çyzyklary geçirip, uzynlygy ýene-de 
katetleri  jemine de  bolan täze döwük çyzyk alarys. 
 
 
 
 
 
 
 
 
  Bu gurlu y dowam edip, gitdigiçe gipotenuzadan az 
tapawutlanýan, predelde bolsa gipotenuza bilen gabat gelýän 
döwük çyzyklary alarys. Bu egrileri  uzynlygy elmydama 
hemi elik we katetleri  jemine de  bolýar. Diýmek, 
AC+CB=AB, ýagny katetleri  jemi gipotenuza de dir. 
20. 1=2 de ligi geometrik usulda subut edeli . 
  ABC de taraply üçburçluk üçin, ýokarky mysaldaky ýaly 
gurlu y ýerine ýetireli . Gurlan döwük çyzygy  AC+CB de  
bolan hemi elik uzynlygy bardyr we AB-den gitdigiçe az 

tapawutlanýandyr. eýle gurlu y dowam edip, AB tarap 
bilen döwük çyzygy  bir-birine örän ýakyn  
bolanyny göreris. Bu ýerden, AC+CB=AB,  
ýagny 2AB=AB de ligi alarys.  
Diýmek, 2=1 
 
 
 
 
 
 
21. Islendik gönüburçly üçburçlugy  gipotenuzasyny  katete 
de ligini subut edeli . 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
  Goý, ABC gönüburçly üçburçlygy  B burçuny  
bissektrisasy BB1; AC kateti  ortasy D; AC kesimi  D 
nokadynda geçirilen perpendikulýary  BB1 göni çyzyk bilen 
kesi me nokadyny O,  O nokatdan AB we BC göni çyzyga 
geçirilen perpendikulýarlary degi lilikde OE we OF bilen  

A2 

A 

C B 

A1 B2 

C2 

C1 

C3 

B1 B3 

A3 

A 

C B 

B 

B1 A 
D C 

O 
E 

F 
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belgiläli .  
Çyzgydan görnü i ýaly BOE= BOF (üçburçluklary  
de ligini  ikinji ny any boýunça), bu ýerden 
   BE=BF   (1) 
OA=OC de likden OEA= OCF gelip çykýar, bu ýerden 
   AE=FC   (2) 
de ligi alarys. (1) we (2) de liklerden bolsa AB=BC de lik 
gelip çykýar. 

Jogaplar 
 
1. Tassyklama nädogry çyzga esaslanýar. Hakykatda, ýarym-
töwerekler AC tarapy di e bir nokatda kesýärler, ýagny BE 
bilen BD gabat gelýär. 
2. D nokat OB öhläni  üstünde ýatýar. 
3. D nokat AB göni çyzygy  üstünde ýatýar. 
4. Tassyklamada garalýan ýagdaý mümkin däl. Çyzgyny 
sirkuly  we çyzgyjy  kömegi bilen ýerine ýetirmeli. 
5. Ýal  çyzga esaslanyldy. 
6. Ýal  çyzga esaslanyldy. 
7. Biz: “islendik üçburçlugy  içki burçlaryny  jemi 
hemi elikdir” diýen subut edilmedik tassyklamany 
peýdalandyk. 
8. Kwadratdan tapawutly islendik gönüburçlugy  (1) we (4) 
bölekeri onu  (2) we (3) böleklerine dykyz seple enok. 
Olary  arasynda parallelogram görnü indäki inçejik de ik 
bar. Bu de igi  meýdany 1 kwadrat birlige de dir. 
9. A1B1 kesimi  uzynlygy kiçi tegelegi  töweregini  uzyn-
lygyndan uludyr, çünki kiçi tegelek A1B1 göni çyzyk 
boýunça typyp tigirlenýär. 
10. AE•DE-CE•BE bölüp bolanok, çünki bu tapawut 0-a de . 
11. (1) we (2) ulanyp, z=x de ligi subut etmek bolar. 

unlukda, z-x=0. onu  üçin, (z-x)-a bölüp bolanok. 

12. sin2 +cos2 =1 formula Pifagory  teoremasy esasynda 
getirilip çykarylýar. 
13. x=y bolany üçin 0yx  , a görä-de yx  
bölüp bolanok. 
14. Üçburçlugy  içinde bissektrisa we perpendikuýar 
kesi meýär. 
15. Çyzgyny tertipli ýerine ýetirip, ýiti burçu  tapawuda 
de digine, göni burçu  jübüt de  burçlary  jemine de digine 
göz ýetirýäris. 
16. APB we DPC üçburçluklar de ýanly däldirler. 
17. Biz indeksli AkAk+1 we  BkBk+1 kesimleri  hiç wagt 
kesi meýändigini subut etdik, ýöne ondan, mysal üçin, A3A4 
we B7B8 kesimleri  kesi ip bilmeýändigi gelip çykmaýar. 
18. Bir töweregi  nokatlary bilen beýleki bir töweregi  no–
katlaryny  arasynda özara birbahaly degi lilik gurnal–
magyndan olary  uzynlyklaryny  de digi gelip çykýar. 
19. Döwük çyzygy  uzynlygy kesimi  uzynlygyna ymtylýar. 
20. Döwük çyzygy  uzynlygy kesimi  uzynlygyna ymtylýar. 
21. O nokat hökman BC diametrli töweregi  üstünde 
ýatmaly. 
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Matematiki gözbagçylyklar  
    Belli bol y ýaly, çagalarda dersi öwrenmeklige çu ur 
höwes döretmezden, mugallym tarapyndan öwredil-ýän 
bilimleri  üstüni özba dak ýetirip durmaga isleg döret-
mezden, di e sapak wagtynda alnyp barylýan i leri  netije-
sinde olara zerur bolan bilimleri, ba arnyklary we endikleri 
doly berip bolmajakdygy dü nüklidir.     
      Okuwçylarda matematika dersine gyzyklanma döretmek-
de matetiki gözbagçylyklara (fokuslara) hem uly orun 
degi lidir.  

1. Çalt  köpeltmek 
 

   Köp ýagdaýlarda ýönekeý algebraýik  özgertmeleri  köme-
gi bilen hasaplaýy  i ini ep-esli  ýe ille dirip bolýar. eýle 
tärleri ulanyp, çalt köpeltmegi amala a yrýan okuwçy  beýle-
kilerde uly haýran galmany döredip bilýär. 
   Mysal üçin, 9752  hasaplamak a akdaky ýaly ýerine 
ýetirilýär: 
975 975=(975+25)•(975-25)+252=1000 950+625=950625. 
  Bu hasaplama amala a yrylanda a akdaky algebraik 
özgertmäni  geçirilýändigine göz ýetirmek kyn däldir: 
    a2=a2-b2+b2=(a+b)•(a-b)+b2      Bu özgertme ýatdan 
hasaplamak üçin gi den ulanylýar. Mysal üçin: 
  272=(27+3)•(27-3)+32=729              372=40•34+32=1369 
  632=66•60+32=3969                         482=50•46+22=2304 
  182=20•16+22=324                           542=58•50+42=2916. 

eýle-de, 986-ny 997-ä köpeltmek a akdaky ýaly amala 
yrylýar: 

  986•997=(986-3)•1000+3•14=983042. 
  Bu usul näme esaslanýar?! Köpelijileri a akdaky görnü e 
getireli : 
  (1000-14)•(1000-3) we olary algebraik özgertmeleri ulanyp 
köpeldeli :     1000•1000-1000x14-1000•3+14•3.  

 Özgertmeler geçirýäris:     1000(1000-14)-1000•3+14•3= 
=1000•986-1000•3+14•3=1000(986-3)+14•3. 
So ky ýazgy bu hasaplamany  algebraik mazmunyny aýan  
edýär.      Onluk sifrleri de  we birliklerini  jemi 10-a de   
bolan üçbelgili sanlary köpeltmegi -de täsin usuly bar. 
Mysal üçin 783•787 köpeltmek eýle ýerine ýetirilýär: 
78•79=6162; 3•27=21, diýmek, netije  616221. 
  Bu usuly  esaslandyryly y a akdaky özgertmelerden 
durýar: 
(780+3)•(780+7)=780x780+780•3+780•7+3•7=780•780+ 
+780x10+3•7=780•(780+10)+3•7=780•790+21=616200+21.  
    eýle sanlary köpeltmegi ýerine ýetirmegi  has ýönekeý 
usuly hem bar:     
783•787=(785-2)•(785+2)=7852-4=616225-4=616221. 
  Bu mysalda bize 785-i kwadrata götermek gerek boldy. 
So y 5 bilen gutarýan ikibelgili sanlary kwadrata götermek 
üçin a akdaky usul has-da amatlydyr: 
352;  3•4=12;   Jogaby;  1225. 
652;  6•7=42;   Jogaby;  4225. 
752;  7•8=56;   Jogaby;  5625. 
  Bu düzgün, onluklary  sanyny ondan bir birlik uly sana 
köpeltmek hasylyny  so yna 25-i ýazmakdan durýar. Bu 
usuly esaslandyraly : 5 bilen tamamlanýan ikibelgili sanlary  

5a =10a+5 görnü de ýazmak bolýar. Onda: 
(10a+5)2=100a2+100a+25=100a•(a+1)+25. 
a•(a+1) a latma sany  onlugyny, ondan bir birlik uly sana 
köpeltmekligi a ladýar. Bu tärden drob bölegi 

2
1 -e de  bolan 

gary yk sanlary kwadrata götermegi   ýönekeý usuly gelip 
çykýar. Mysal üçin: 

 ;
4
156)

2
17(;

4
11225,125,3)

2
13( 222 ;
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172)

2
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we m. 
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     Onluk sifri 5-e de  bolan ikibelgili sanlary kwadrata gö-
termegi  hem örän o aýly usuly bar. Meselem, 582=3364. 
Bu netijäni tapmak üçin kwadrata göterilýän sandan 25-i 
aýyryp, onu  yzyndan kwadrata göterilýän sany  birligini  
kwadratyny ýazmaly. Bizi  mysalymyzda 58-25=33 we 
82=64, diýmek 582=3364. 592= =3481, sebäbi 59-25=34 we 
92=81. Bu düzgüni umumy görnü de getirip çykaraly : 
Kwadrata göterilýän sany x=50+a görnü de ýazaly .  Onda  
x2=(50+a)2=2500+100a+a2=(25+a)•100+a2. a=50-x 
bolýanlygyny göz ö ünde tutup alarys:    
(25+a)•100+a2=(25+ x-50)•100+a2=(x-25)•100+a2.           
                                                                                                                  

2.   1,  5 we 6 sifrler bilen gutarýan sanlary 
köpeltmek 

 

   1 sifr bilen gutarýan sanlar özara  köpeldilende ýene-de 1 
bilen tamamlanýan san alynýar. ol häsýet 5 we 6 sifrler 
bilen gutarýan sanlara-da degi lidir. a görä-de 6 sifr bilen 
tamamlanýan  islendik sany  derejesi ýene-de 6 sifr bilen 
gutarýar.Mysal üçin: 

462=2116;  463=97336. 
   Bu sanlary  ýokarda görkezilen aýratynlygyny algebraik 
usulda esaslandyraly . 6 bilen gutarýan ikibelgili sanlary 
10a+6, 10b+6 we m ýaly ýazylýar. Bu ýerde a we b noldan 
tapawutly sifrler.  

eýle iki sany  köpeltmek  hasyly:       
100ab+60b+60a+36 = 10•(10ab+6a+6b)+30+6= 

=10•(10ab+6a+6b+3)+6  de dir. Görnü i ýaly köpeltmek 
hasyly käbir onluklardan we 6 sifrden durýar. a me ze -
likde 1 we 5 sifrler bilen tamamlanýan sanlary  aýratynlygy-
ny-da algebrany  kömegi bilen esaslandyryp bolýar. Ýokar-
da aýdylanlar bize 386 2567-ni   6, 815723-ni   5, 4911732-ni   
1 we m gutarýandygyny tassyklamaga mümkinçilik berýär. 

 

3. 11-e bölünijilik 
 

    Belli bol y ýaly, bölünijilik ny anlary  bölmek amalyny 
ýerine ýetirmezden berlen sany  käbir sana bölünýändigini 
ýa-da bölünmeýändigini kesgitlemäge mümkinçilik berýär. 
Biz 2-ä, 3-e, 4-e, 5-e, 6-a, 8-e, 9-a, 10-a bölünijilik  ny anla-
ryny bilýäris. 11-e bölünýän sanlar hem käbir kanunalaýyk-
lyga boýun egýär. 11-e bölünijilik ny anyny getirip çykara-
ly . Goý, N  köpbelgili sany  birlik sifri a, onluk sifri b, 
ýüzlük sifri c, mü ik sifri  d  we .m. bolsun, onda N sany 
N=a+10b+100c+1000d+…=a+10(b+10c+100d+…)   
görnü de ýazyp bolar. N sandan 11-e bölünýän 
11•(b+10c+100d+…)  sany aýyraly .Alnan  
a-b-10(c+10d+…) tapawudy  11-e bölünende ol bir galyn-
dyny berýändigine göz ýetirmek kyn däldir. Netijede biz   
a-b+c-d+…= (a+c+…) –  (b+d+…)  
sanlary, ýagny edil N san  11-e bölünende alynýan galyndy-
ny  alarys. Bu ýerden 11-e bölünijiligi  a akdaky ny any ge-
lip çykýar: täk orunda ýerle ýän sifrleri  jeminden, jübüt 
orunda ýerle ýän sifrleri  jemini aýyrmaly; eger tapawut 
nola de  ýa-da 11-e bölünýän (položitel ýa-da otrisatel)  sana 
de  bolsa, onda synap görýän sanymyz 11-e bölünýändir. 
Eger bu ert ýerine ýetmese, synalyp görülýän san 11-e ga-
lyndysyz bölünmeýär. 87635064 sany  11-e bölünýändigini 
ýa-da bölünmeýändigini barlap  göreli : 8+6+5+6=25;  
7+3+0+4=14;  25-14=11. Diýmek, bu san 11-e galyndysyz 
bölünýär. 
      Mundan ba ga-da has uly sanlar üçin 11-e bölünijiligi  
has ýönekeý ny any hem  bar.  Bu ny anda synalýan san 
sagdan çepe iki sirfri saklaýan böleklere bölünýär we bu 
bölekler go ulýar. Eger alnan jem 11-e galyndysyz  bölünse, 
onda synalýan san hem 11-e bölünýär; eger jem 11-e galyn-
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dysyz bölünmese, synalýan san hem 11-e galyndysyz bölün-
meýär. Meselem, 528-i  11-e bölünýändigini ýa-da bölün-
meýändigini barlamaly bolsun.  5+28=33;  33-i  11-e bölün-
ýändigi üçin 528 hem 11-e galyndysyz bölünýändir: 
528:11=48. Bu ny an hem ýokardaka me ze  subut edilýär.  
 

4. Ýat bellenen sanlary bilmegi  syrlary 
 

    Siz ýat bellenen sanlary aýan etmek boýunça gözbagçy-
lyklara du ansy yz. Bu gözbagçylyk köplenç käbir hasapla-
malary ýerine ýetirmekligi talap etmekden ba lanýar. Mese-
lem, bir sany ýat belle, o a 2-ni go , 3-e köpelt, 5-i aýyr, ýat 
bellän  sany y aýyr we .m. Adatça 4-5 amaly, kähalatlarda 
bolsa ondan hem köp amaly  ýerine ýetirmek haýy  edilýär.  
So ra gözbagçy  netijede alnan sany sizden soraýar we joga-
by e iden badyna sizi haýran galdyryp, ýat bellän sany yzy 
aýdýar. Bu gözbagçylygy  syry ol diýen çyl yrymly bolman, 
onu  esasynda de lemeleri çözmek durýar. 
   Meselem, gözbagçy a akdaky tablisany  çep sütünindäki 
amallary ýerine ýetirmekligi size hödürlän bolsun.  
     

  Bir san ýat belle, x 
  o a 2-ni go , x+2 
  netijäni 3-e köpelt, 3x+6 
  5-i aýyr,  3x+1 
 oýlan sany y aýyr,  2x+1 
 2-ä köpelt, 4x+2 
 1-i aýyr. 4x+1 

 
      So ra gözbagçy bu amallary ýerine ýetirip, alan netijä i-
zi sizden soraýar we sizi  jogaby yzy e iden badyna ýat bel-
län sany yzy aýdyp berýär. Gözbagçyny   syryny bilmek 
üçin ýokardaky tablisany  ikinji sütünine seretmek ýeterlik-

dir. Tablisany  ikinji sütüninde  gözbagçyny  aýdanlary 
algebra diline geçirlendir. Görnü i ýaly , siz   x  sany ýat 
bellän  bolsa yz, ähli amallary ýerine ýetirenden so    4x+1  
alynýar. Sizi  alan i  so ky netijä iz boýunça, ilkiba daky 
ýat bellän sany yzy aýan etmek kynçylyk döretmeýär. Mysal 
üçin, goý siz 33 netijäni alandygy yzy gözbagça aýdypsy yz 
diýeli . Onda gözbabçy   4x+1=33  de lemäni çalt ýatdan 
çözüp, sizi  ilkiba daky ýat bellän x=8 sany yzy tapýar. 
Ba gaça aýdanda ol ahyrky netijeden 1-i aýryp, alnan 
netijäni 4-e bölýär  ((33-1):4=8). Eger sizi  alan i  so ky 
netijä iz 25 bolan bolsa, gözbagçy ýatdan  25-1=24  we  
24:4=6 amallary ýerine ýetirip, sizi  ilikiba da 6 sany ýat 
belländigi izi aýdyp berýär. 
   Gör iz ýaly, bu gözbagçylygy  uly bir syry ýok. Göz-
bagçy ýat bellenen sany tapmak üçin aýdylan netijäni  üs-
tünde nähili amallary ýerine ýetirmelidigini ö ünden bilýär. 
Mu a dü ünenden so , siz-de öz dostlary yzy haýran 
galdyryp bilersi iz. 
     Siz ýolda yza bir sany ýat belläp, so ra ol sany  üs-
tünde dürli amallary ýerine ýetirmekligi (meselem, ol sany  
üstüne 2-ni go maly, 3-e köpeltmeli, 5-i aýyrmaly we .m ) 
hödürlä . Alnan netijäni size aýdan badyna onu  ýat bellän 
sanyny aýan edýärsi iz. Ýolda yz sizi ýal dyrmak üçin 
ýerine ýetirýän amallaryny  sanyny  has köpeldýär we çyl y-
rymla dyrýar. Emma mu a garamazdan siz i  so ky netije 
boýunça ýat bellenen sany tapýarsy yz. Mysal üçin ol 5-i ýat 
belleýär we onu  üstünde, size aýdyp birnäçe amallary ýeri-
ne ýetirýär.  
  -Men bir sany ýat belledim, ony 2-ä köpeltdim, netijesine  
3-i go dum, so ra ýat bellän sanymy go dum, 1-i go dum, 
2–ä köpeltdim, ýat bellän sanymy aýyrdym, 3–i aýyrdym, 
ýene-de ýat bellän sanymy aýyrdym, 2-ni aýyrdym, alnan 
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netijäni 2-ä köpeltdim, 3-i go dum we netijede 49-y aldym. 
Men haýsy sany ýat belledim?  
 Ony haýran galdyryp, siz onu  ýat bellän  sanyny   5-digini 
aýan edýärsi iz. Siz ony nädip bildi iz? Haçanda ýolda yz 
ýerine ýetirýän amallaryny aýdanynda, siz ýat bellenilen 
sany  x bilen belgiläp,onu  üstünde ol amallary ýerine 
ýetirýärsi iz. Amallar a akdaky tablisada görkezilen.  
 

Men bir san ýat belledim, x 
ony 2-ä köpeltdim, 2x 
netijesine 3-i go dum,  2x+3 
so ra oýlan sanymy go dum, 3x+3 
indi men 1-i go dum, 3x+4 
2-ä köpeltdim,  6x+8 
oýlan sanymy aýyrdym, 5x+8 
3-i aýyrdym,  5x+5 
oýlan sanymy ýene-de aýyrdym, 4x+5 
2-ni aýyrdym,  4x+3 
netijäni 2-ä köpeltdim, 8x+6 
3-i go dum 8x+9 

 
Görnü i ýaly, netijede 8x+9 alynýar. 8x+9=49 de lemäni 
çözüp siz ýolda yzy  ýat bellän sanyny  5-digini aýan 
edýärsi iz. Bu gözbagçylygy  aýratynlygy, ähli amallary 
ýolda yzy  özüne erkin düzmeklige rugsat berýänligi iz-
dedir. Käbir ýagdaýda bu gözbagçylygy   maksadyna ýet-
mezligi-de mümkin. Mysal üçin, birnäçe hasaplamany ýerine 
ýetirenden so   x+12 alyndy diýeli . Ýolda yz bolsa size: 
“Men ýat bellän sanymy aýyrdym we netijede 12 alyndy” di-
ýip jogap berdi diýeli . Siz özgertmeleri yzarlap  

(x+12)-x=12 bolandygyny we hiç bir de lemäni  emele gel-
mändigini, netijede bolsa ýat bellenen sany aýdyp bilmejek-
digi izi a ýarsy yz.  
      Bu ýagdaýda näme etmeli?     

eýle hereket edi ! Haçanda näbelli  x  bolmadyk netije al-
nan mahalynda ýollda yza: “Saklan! Indi men senden hiç 
zat soramazdan netijäni aýdyp biljek: ol 12”. Bu bolsa sizi  
ýolda yzy ö küden-de a k-ta k eder. Ol hiç zat geplemän 
“12-ni nädip bildikä?” –diýip haýran galar. Bu ýerde ýat bel-
lenen san tapylmasa-da, gözbagçylyk maksadyna ýeter. 

akdaky tablisa seret) 
 

Men bir san ýat belledim, x 
a 2-ni go dum, x+2 

netijäni 2-ä köpeltdim, 2x+4 
so ra 3-i go dum,  2x+7 
ýat bellän sanymy aýyrdym , x+7 
5-i go dum, x+12 
 ýat bellän sanymy aýyrdym 12 

 
Azajyk türgünle ik geçirip, siz ýolda lary yz bilen eýle 
gözbagçylyklary ýerine ýetirip bilersi iz. 
 

5. Oýlanyp ýatdan bir san bellä ! 
 

     Meni  aýdýan amallarymy üns bilen ýerine ýetiri , men 
bolsa sizi  hasaplamalary ýzy  netijesini aýan ederin.  
1. Noldan tapawutly 10-dan kiçi bir sany ýat bellä . Ony 3-e 
köpeldi , netijesine 2-ni go  so ra 3-e köpeldi , netijesine 
ýat-dan bellän sany yzy go . Netijäni  birinji sifrini 
çyzy . Galan sany  üstüne 2-ni go . Alnan jemi 4-e bölü . 
Paýy  üstüne 19-y go . Sizi  hasaplamalary yzy  netijesi 
21-e de  boldy.                 
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2. Noldan tapawutly 10-dan kiçi bir sany ýat bellä . Ony 5-e 
köpeldi . Köpeltmek hasylyny ikeldi  we onu  üstüne 14-i 
go . Jemden 8-i aýry . Netijäni  birinji sifrini çyzy . 
Galan sany 3-e bölü  we o a 10-y go . Siz 12-ni aldy yz.                
3. Noldan tapawutly 10-dan kiçi bir sany ýat bellä  we o a 
29-y go , netijäni  ahyrky sifrini ta la . Galanyny 10-a 
köpeldi . Netijesine 4-i go . Alnan sany 3-e köpeldi , 
netijeden 2-ni aýry . Siz 100–i  aldy yz. 
4. Noldan tapawutly 10-dan kiçi bir sany ýat bellä . Ony 5-e 
köpeldi . Alnan sany ikeldi  netijesinden oýlan sany yzy 
aýry . Alnan tapawutdaky sany  sifrlerini go . Netijesine 
2-ni go . Jemi kwadrata göteri . Alnan sandan 10-y aýry . 
Tapawudy 3-e bölü . Siz  37-ni aldy yz.                 
5.  Noldan tapawutly 10-dan kiçi bir sany ýat bellä . Ony  
25-e köpeldi , 3-i go . Alnan sany 4-e köpeldi , netijäni  
birinji  sifrini çyzy . Galan sany kwadrata göteri . Netijäni  
sifrlerini go . 7-ni go . Sizde 16 san alyndy. 
6.  Ikibelgili sany ýat bellä .O a 7-ni go . 110-dan alnan 
jemi aýyry . Tapawuda 15-i go . Netijä ýat bellän sany y-
zy go . Alnan sany 2-ä bölü . Netijeden 9-y aýry . 
Tapawudy 3-e köpeldi . Siz  150-ni aldy yz.                 
7. 100-den kiçi sany ýat bellä . O a 12-ni go . 130-dan 
alnan jemi aýry . Tapawuda 5-i go . Netijä ýat bellän sa-
ny yzy go . Jemden 120-ni aýry . Tapawudy 7-ä köpel-
di . 1-i aýyry .  Galanyny 2-ä bölü . 30-y go . Siz 40-y 
aldy yz. 
8. Noldan tapawutly islendik sany ýat bellä . Ony ikeldi , al-
nan sana 1-i go . Ýene-de alnan sany 5-e köpeldi . Ahyr-
ky sifrden ba ga ählisini ta la . Galan sifri öz-özüne köpel-
di . Netijede alnan sany  sifrlerini go . Siz 7-ni aldy yz.  
9. 100-den kiçi sany ýat bellä . O a 20-ni go . 170-den bu 
alnan sany aýry . Galan sandan 6-ny aýry . Tapawuda ýat 
bellän sany yzy go . Alnan sany  sifrlerini go . Alnan 

jemi öz-özüne köpeldi . Netijeden  1-i aýry . Alnan sany 2-ä 
bölü . 8-i go . Siz 48-i aldy yz. 
10. Üçbelgili sany ýat bellä . Onu  sagyndan ýene-de ol 
sany gaýtalap ýazy . Alnan sany 7-ä bölü . Netijäni ýat bel-
län sany yza bölü . Alnan paýy 11-e bölü . Netijäni ikeldi . 
Alnan sandaky sifrleri go . Siz 8-i aldy yz. 
11. Noldan tapawutly 10-dan kiçi bir sany ýat bellä . Ony 2  
esse ulaldy  we köpeltmek hasylyny  üstüne 1-i go . Al-
nan sany 5-e köpeldi , netijeden 2-ni aýyry . Alnan tapawu-
dy  üstüne 301-i go . Netijedäki ortaky sifri çyzy  we 
alnan ikibelgili sany  üstüne 3-i go . Siz  37-ni aldy yz.    
              

6. Üçbelgili sany bilmek 
 

  Üçbelgili sany ýat bellä . Häzirlikçe ony  so ky iki sifrini 
ta la . Birinji sifri bolsa ikeldip, ony  üstüne 5-i go , so -
ra alnan jemi 5-e köpeldi , bu köpeltmek hasylyny  üstüne 
ýat bellän sany yzy  ikinji sifrini go  we netijäni 10-a 
köpeldi . Alnan köpeltmek hasylyna ýat bellän sany yzy  
üçünji sifrini go  we alan netijä izi ma a aýdy . Men 
sizi  haýsy sany ýat bellänligi izi aýdyp bereýin. 
   Meselem, goý 387 ýat bellenen san bolsun. Ol san bilen 
ýokardaky  amallary ýerine ýetireli . Birinji sifri ikeldeli : 
3•2=6. Köpeltmek hasylyny  üstüne 5-i go aly : 6+5=11. 
Jemi 5-e köpeldeli : 11•5=55. Köpeltmek hasylyny  üstüne 
ýat bellän sanymyzy  ikinji sifrini go aly : 55+8=63. Jemi 
10-a köpeldeli : 63•10=630. Köpeltmek hasylyny  üstüne 
ýat bellän  sanymyzy  üçünji sifrini go aly : 630+7=637. Bu 
alnan netije boýunça gözbagçy ýat bellenen sany aýdýar. Ol 
muny nähili  bilýär?! 
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7. Nähili edip pozulan sifri bilmeli? 
 

  Ýolda yza köpbelgili islendik sany ýat bellemegi we ol 
sany  üstünde a akdaky amallary ýerine ýetirmekligi haýy  
edi : 
- Ýat bellän sany yzy ýazy ;  
- Ol sany  sifrlerini  orunlaryny islendik tertipde çal yry ;  
- Bu iki sany  ulusyndan kiçisini aýyry ; 
- Alnan tapawudy  noldan tapawutly bir sifrini pozu ; 
- Galan sifrleri islendik tertipde ma a aýdy . 
   Jogap edip siz ýolda yza pozulan sifri aýdýarsy yz. 
   Meselem, goý ýolda yzy  ýat bellän sany 3857 bolsun 
we  ol a akdaky hasaplamalary ýerine ýetiripdir diýeli : 
  3857 ;     8735 ;          8735-3857=4878 
7 sifri çyzyp, ýolda yz size galan sifrleri a akdaky tertipde 
aýdýar 8,4,8. u sifrler arkaly siz pozulan sifri kesgitleýär-
si iz.  Onu  üçin siz näme etmeli? 
 

8. Doglan gününi we aýyny bilmek 
 

Dostu uza bir kagyzda doglan gününi ýazmaklygy hödürlä  
hem-de a akdaky amallary ýerine ýetirmekligi haýy  edi : 
- Ýazylan sany ikeldi ; 
- Alnan netijäni 10-a köpeldi ; 
- Köpeltmek hasylyna 73-i go ; 
- Jemi 5-e köpeldi ; 
- Köpeltmek hasylyny  üstüne doglan aýy yzy  tertip 

belgisini go . 
 - Alan netijä izi ma a aýdy . Aýdylan netije boýunça,  siz 

a doglan gününi we aýyny aýdyp bilersi iz. 
 Mysal. Sizi  dostu uz  awgust aýny  17-sinde dogulan 
bolsun.  
17•2=34;  34•10=340;  340+73=413; 413•5=2065;  
2065+8=2073.    

   Ýolda yz 2073-i aýdýar we siz onu  doglan gününi we 
aýyny  aýdyp berýärsi iz. Ony nähili bilmeli?  
 

9. Gürrü de  ýa yny nähili bilmeli? 
 

Siz gürrü de izi  näçe ýa yndadygyny anyklamak üçin 
akdaky amallary hödürlä :   

-  tapawudy 1-den uly bolan iki sifri bir-birini  yzyndan 
ýazy ; 

- olary  arasynda islendik üçünji sifri ýazy ; 
- alnan üçbelgili sany  sifrlerini ters tertipde ýazyp täze 

üçbelgili sany aly ; 
- bu üçbelgili sanlary  ulusyndan kiçisini aýyry ; 
- tapawutda alnan sany  sifrlerini ters tertipde ýazy ; 
- täze alnan sany tapawut bilen go ; 
- jeme öz ýa yzy go  we alnan jemi ma a aýdy . 
 Siz onu   näçe ýa yndadygyny dessine aýdýarsy yz. 
Meselem, sizi  gürrü de iz 25 ýa ynda           bolsun. Ol  

akdaky amallary ýerine ýetirýär: 

 
 
Gürründe iz size 1112 sany aýdýar, siz onu  ýa yny 
kesgitläp berýärsi iz. Nähili edip ony kesgitleýärsi iz?  

                
 
 

       25 
     275  
     572 
      
 572-275=297      
 297+792=1089 
1089+23=1112    
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10. Gürrü de  doglan gününi, aýyny we ýa yny 
nähili bilmeli? 

   Eger siz bu usuly  mazmunyna dü ünse iz, mu a me ze  
gözbagçylyklary özü iz hem oýlap tapyp bilersi iz. 
    Doglan aýy yzy  tertip belgisini 100-e köpeldi . Köpelt-
mek hasylyna doglan günü izi go . Jemi 2-ä köpeldi  we 
alnan netijäni  üstüne 8-i go . Täze jemi 5-e köpeldi  we 
üstüne 4-i go . Alnan sany 10-a köpeldip, üstüne 4-i go-

. So ra öz ýa yzy  doly sanyny go . Alan netijä izi 
ma a aýdy . Siz bu netije boýunça gürrü de izi  doglan 
aýyny, gününi we ýa yny kesgitleýärsi iz. Nähili edip ony 
kesgitleýärsi iz?  
 

11. Ma galany  düzümini nähili bilmeli? 
 

  Eger a akdaky amallary ýerine ýetirse, siz ýolda yzy  
erkek we aýal doganlaryny  sanyny kesgitläp bilersi iz: 
- erkek doganlary yzy  sanyny  üstüne 3-i go ; 
- jemi  5-e köpeldi ; 
- köpeltmek hasylyna  20-ni go ; 
- jemi 2-ä köpeldi ; 
- alnan netijä aýal doganlary yzy  sanyny go ; 
- jeme 5-i go  we alnan netijäni ma a aýdy . 
Bu netije boýunça  siz onu  erkek we aýal doganlaryny  
sanyny  dessine aýdyp bilersi iz. 
  Meselem, ýolda yzy  4 erkek we 7 aýal dogany bar 
bolsun. Ol a akdaky  amallary ýerine ýetirýär: 

4+3=7           55•2=110 
7•5=35         110+7=117 
35+20=55    117+5=122 

122 sany ýolda yz size  aýdýar we siz onu  aýal we      
erkek doganlaryny  sanyny  aýdýarsy yz. Siz ony nähili 
bilmekçi?  

 

12. Telefon kitaby ulanylýan gözbagçylyk 
 

  Bu gyzykly gözbagçylyk a akdaky ýaly ýerine ýetirilýär. 
Ýolda yza de  sifrleri bolmadyk üçbelgili sany ýazmagy 
hödürlä . Goý, ol 648 ýazypdyr diýeli .  
 
 
 
 
 
Bu sany  sifrlerini ters tertipde ýazyp, olary  ulusyndan 
kiçisini aýyrmaklygy (eger tapawut iki sifrden dursa  olary  

ünde nol ýazylýar) tab yry . Alnan tapawutda-da sifrleri 
ters tertipde ýazyp,  ikisini go maklygy haýy  edi . Ýokarda 
görkezilen amallary ol size görkezmän, ýagny syryny açman 
ýerine ýetirýär. Netijäni siz bilýänsi iz diýip göwnüne-de 
getirmeýär.  So rasiz ýolda yza telefon kitabyndan ahyrky 
alynan netijäni  ilkinji üç sifrini (108) a ladýan sahypany 
açmaklygy haýy  edýärsi iz ýolda yz 108-nji sahypany 
açyp sizi  so ky tab yrygy yza gara ýar. Açylan sahypany  
ýokarsyndan (ýa-da a agyndan ) jemleýji sany  (1089) 
ahyrky sifrine (9) de  boan abonenti  familiýasyny 
tapmaklygy haýy  edýärsi iz. Ol 9-njy abonenti tapýar, siz 
bolsa ol adamy  familiýasyny we onu  telefon belgisini 
aýdýarsy yz! Sizi  bilgirligi iz ýolda yzy  aklyny haýran 
edýär: sebäbi ol kellesine gelen ilkinji sany saýlap aldy, ýöne 
siz telefony  eýesini  familiýasyny we telefon belgisini aýan 
etdi iz. Gözbagçylygy  syry nämede? 
 

13. Haýran galdyryjy ýatke lik 
 

  Kähalatlarda gözbagçylar adaty däl ýatke ligi bilen toma-
açylary  aklyny haýran edýärler. Olar uzyn sözlemi, sanla-

+198 
  891 
1089 

_ 846 
648 

   198 
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ry  yzygiderligini we .m. ýatdan aýdyp bilýärler. Sizde hem 
ýolda lary yzy eýle ýatke lik bilen haýran galdyrar ýaly 
ukyp bar. Bu gözbagçylygy a akdaky ýaly amala a yryp bo-
lar. 50 sany kagyz böleklerini taýýarlap, olarda sanlary we 
harplary ýazmaly. eýlelikde her kartoçkada uly san we onu  
ýokarky çep burçunda latyn elipbiýindäki harp hem-de sifr 
ýazylýar. Kartoçkalary ýolda lary yza (toma yçylara) paýlap 
beri  we olara her kartoçkada haýsy sanlary  ýazy-
landygyny bilýändigi izi bildiri  edip aýdy . Goý, olar size 
di e kartoçkany  harpyny we sifrini aýtsyn ( A1, C4 we 
.m.), siz bolsa bada-bat kartoçkadaky ýazylan sany aýan 

edersi iz.   
   Mysal üçin, bir toma açy size E4 aýdanda, siz 10128224 
sany aýtmaly. 
 
A 
24020 

B 
36030 

Ç 
48040   

D 
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E  
612060 
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34212  

B1 
46223    
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B3 
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D3 
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E3 
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A4 
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B4  
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Ç4 
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D4 
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A5 
750310  

B5 
870215   

Ç5 
990120 

D5 
10110025 

E5 
11130130 

A6 
852412 

B6 
972318 

Ç6 
1092224 

D6 
11112130 

E6 
12132036 

A7 
954514  

B7 
1074421  

Ç7 
1194328 

D7 
12114235 

E7 
13134142  

A8 B8 Ç8 D8 E8 

1056616  1176524 1296432  13116340 14136248 

A9 
1158718 

B9 
1278627  

Ç9 
1398536 

D9 
14118445 

E9 
15138354 

   Sanlary  örän uzyn, sany hem 50 bolandygy üçin sizi  
sungaty- yz toma açylary haýran galdyrar. Ýöne siz ähli 50 
sany uzyn sanlary ýat tutmaly däl. Hakykat has ýönekeý. 
Gözbagçylygy  syry nämede? 
 
 
 

14. Ajaýyp ýatke lik 
 

  Kagyz listine 20-25 sifri bolan uly san  ýazýarsy yz we to-
ma yçylara u sany  ähli sifrini u yzygiderlikde gaýtalap 
biljekdigi izi duýdurýasy yz. Biz yzygiderlikde hiç hili ka-
nunlaýyklygy  ýokdugyna seretmezden siz gözbagçylygy 
ýokary derejede geçirýärsi iz. Siz bu i i nähili edip amala 

yrdy yz?  
 

15. Nähili edip ýazylmadyk sanlary   
jemini bilmeli? 

 

 Siz wagtlaýynça di e birisi ýazylan üç sany  jemini aýan 
etmege çaly ýarsy yz. Gözbagçylyk eýle ýerine ýetirilýär: 
  Siz ýolda yza islendik köpbelgili sany ýazmagy hödürle-
ýarsi iz: bu birinji go ulyjydyr. Goý ol 84706 sany ýazsyn, 
onda ikinji we üçunji sanlara orun galdyryp doly ýazylmadyk 
üç sany  jemini ö ünden ýazýarsy yz: 
   1-nji go ulyjy              84706 
   2-nji go ulyjy              ...…… 
   3-nji go ulyjy              ……... 
                Jemi:             184705   
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  Ondan so  ýolda yz ikinji sany  ýazýar (birinji san näçe 
belgili bolsa, ikinji san hem onça belgili bolmaly),  üçünji 
go ulyjyny siz özü iz ýazmaly:          
                                         1-nji go ulyjy              84706 
                                         2-nji go ulyjy              30485                                           
                                         3-nji go ulyjy              69514 
                                                      Jemi:             184705   
Jemi  dogry tapylandygy übhesizdir. Gözbagçylygy  syry 
nämede? 
 
 

16. Çalt kub kök almak 
 

  Kub kök almak boýunça gözbagçylyk toma açylary  birini 
sahna çagyryp 1-den 100-e çenli islendik sany almagy we ol 
sany  kubuny çalt hasaplap, netijäni size aýtmakdan ba lan-
ýar. Ondan so ra gözbagçy bada-bat ol sandan alnan kub 
köki aýan edýär.  
       Bu gözbagçylygy görkezmek üçin ilki bilen 1-den 10-a 
çenli  sanlary  kublaryny ýatdan bilmek zerurdyr: 
13=1;   23=8;   33=27;   43=64;   53=125;   63=216;  73=343; 
83=512;   93=729;  103=1000.   
     Görnü i ýaly, 2 we 3-den we 7 we 8-den beýleki sanlar öz 
kublaryny  ahyrky sifri bilen  gabat gelýär. 2 we 3, 7 we 8 
sanlary  kubuny  ahyrky sifri 10 bilen kuba göterilýän sany  
tapawudyna de dir. Bu maglumatlar çalt kub kök almak üçin 
ulanylýar. Goý,  toma açy käbir sany kuba göterip size 
250047 sany aýtsyn. Bu sany  ahyrky sifri 7, onu  üçin kub 
kökü  ahyrky sifri 3 bolmalydyr. Gözlenýän sany  birinji 
sifrini a akdaky ýaly taparys. Kubu  ahyrky üç sifrini çyzýa-
rys (onu  sifrlerini  sanyna bagly bolmazdan) we olary  

ündäki sifrlere üns berýäris. Bizi  alan ýagdaýymyzda bu 
san 250. 250 san kublar tablisasynda 6-ny  we 7-ni  

kublaryny  arasynda ýerle ýär. Olary  kiçisi bizi  
mysalymyzda 6-dyr we ol kub kökü  birinji sifridir. onu  
üçin dogry jogap 63 bolar. I  özenine o at dü ünmek üçin  
ýene-de bir mysala seredeli . Goý 19683 san aýdylan bolsun. 
Onu  ahyrky sifri 3 bolandygy üçin, hut kökü  ahyrky sifri 7 
bolar. Ol sany  ahyrky 3 sifrini çyzyp 19 sany alarys. 19 san 
2-ni  we 3-ü  kublaryny  arasynda ýerle ýär. ol sanlary  
kiçisi 2, diýmek gözlenýän kub kök 27 bolmalydyr.       
    Okyjylara, toma açylara bu gözbagçylyk täsin görünýän 
bolsa-da, ýokary derejeli kökleri almagy  has ýe il usullary-
da bar. Olary  i  ýe illerini  birisi 5-nji derejeli kök almak-
dyr, sebäbi islendik san we onu  bä inji derejesi hemi e ol 
bir sifr bilen tamamlanýar. 
 

17. Fibonaççini  sanlaryny go mak 
 

   Üçünji sandan ba lap her bir san ö ündäki iki sany  jemine 
de  bolan san yzygiderligine fibonaççini  sanlary diýilýär.  
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Fibonaççini  sanlary bilen baglany ykly gözbagçylyk eýle 
görkezilýär: gözbagçy toma açylary  birine iki sany sany  
bir-birini  a agyndan ýazmaklygy haýy  edýär. Mysal üçin 8 
we 5 ýazylýar. So ra bu sanlar bilen baglany ykly 10 
agzadan ybarat fibonaççini  sanlary ýazylýar. Sanlar ýazyl-
ýan döwründe gözbagça ol sanlar görkezilmeýär. So ra 
gözbagçy ýazylan sanlara seredip bada-bat ol sanlary  jemini 
aýdýar. ol jemi tapmak üçin o a di e a akdan dördünji sany 
11-e   ýatdan köpeltmek ýeterlikdir. Bizi  yzygiderligimizde 

akdan  4-nji orunda 80-i  bolandygy üçin  
80•11=880 

gözlenýän jem bolar. 

18. Ýat belenen san bilen geçirilýän amallary  
netijesini  ö ünden bilmek 

 
  I  bir gadymy gözbagçylyklary  biri-de ýat bellenen san 
bilen geçirilýän amallary  netijesini ö ünden bilmekdir. Bir 
adama bir sany ýat bellemek, onu  üstünde birnäce amallary 
ýerine ýetirmek we netijesini gözbagça aýtmak teklip edil-
ýär. Bu aýdylan san bolsa gözbagçyny  ö  mälim eden sany 
bilen gabat gelýär. Gözbagçylyk eýle ýerine ýetirilýär: to-
ma aça bir sany ýat bellemek, ony ikeltmek, alnan netijä 8 
go mak, bu jemi ikä bölmek we i  ahyrynda paýdan ýat bel-
lenen  sany aýyrmak teklip edilýär. Jogapda hemi e sizi  hö-
dürlän sany yzy   (8) ýarysy (4) emele geler. Eger toma aça 
10-y go mak teklip edilen bolsa jogapda 5 alnardy.  
   a me ze  has gyzykly gözbagçylyklary  biri-de toma-
aça doglan ýylyny ýazmakdan we onu  üstüne, onu  dur-

mu unda bolup geçen ýatdan çykmajak wakany  bolan ýyly-
ny go magy teklip etmekden ba lanýar. Emele gelen jemi  
üstüne ol öz ýa yny-da, ahyrynda ýatdan çykmajak wakadan 
so  geçen ýyl sanyny-da go maly bolýar. Toma açylary  

arasynda di e käbirleri agzalan 4 sany  jemini  hemi e üstü-
mizdäki ýyly  2 essesine  de digine dü ünip biler. onu  
üçin siz ö ünden alynmaly jemi bilersi iz. Eger N0-doglan 
ýyly, N1-ýatdan çykmajak wakany  bolan ýyly, N2-üstümiz-
däki ýyl bolsa, onda  
                      N0+N1+(N2-N0)+(N2-N1)=2N2  bolar.      
  Toma açylar tarapyndan alnan jemler de dirilip görlende, 
olary  ählisini ol bir sandygy ýüze çykýar. Gözbagçylygy 
synlanlary  köpüsinde toma açyny  ýazan 4 sanyny sizi  

ünden bilýändigi iz barada nädogry pikir hem dörär.  
Hakykatda welin siz olary  ýazan sanlaryny  birini-de 
bilmeýärsi iz. Siz toma açydan ýa  sanyny go magy teklip 
edeni izde 31-nji dekabra çenli doljak ýa yny almalydygyny 
ýatlatmagy unutma . Yogsam bolmasa, onu  doly ýa y 
hasaplanylanda onu  sizi  ýal magy yza alyp gelmegi 
mümkindir. 
      Gözbagçylygy çym yramla dyrmak üçin alnan jemi  üs-
tüne ö  bilýän sany yzy, meselem,  öýdäki adamlary  sany-
ny-da go durmak bolar. Onu  üçin üstü izdäki ýyly   2 es-
sesine ol  sany ö ünden go up goýmak maksadalaýyk bolar. 

eýle edilse gözbagçylygy  syryny  çalt üstüni  açylmazly-
gy üçin o aýly bolar. Ol gözbagçylygy gaýtalamaly bolan 
ýagdaý ýüze çykan mahalynda ýyly  iki essesini  üstüne 
go mak üçin ba ga sanlary-da ulanmak mümkin (mysal üçin, 
üstü izdäki aýy  gün sany we .m.).       

19. Dokuzlyk we onu  syrlary 
 

  Dokuzlyk bilen baglany ykly gözbagçylyklary  i  ajaýyp-
laryny  birine seredeli . Görkezilýän döwründe toma açy-
dan hiç bir zady  soralmaýandygy bu gözbagçylygy  gym-
matyny has-da artdyrýar. Käbir kynçylyklara seretmezden, 

at türgenle ik geçirilen mahalynda, toma açyny  ýat bel-
län sanyny aýan etmeklige mümkinçilik tapylýar. Bu göz-
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bagçylygy görkezmekligi a akdaky ädimler boýunça alyp 
gitmeli: 
  1. Siz bir toma açydan 1-den 10-a (10 hem girýär) çenli 
islendik sany ýat bellemegi haýy  edýärsi iz.  
  2. Ol sany 3-e köpeltmegi buýurýarsy yz . 
  3. Köpeltmek hasylyny 2-ä bölmegi tab yrýarsy yz.  
  4. Alnan paýda gary yk sany  ýa-da bitin sany  alnandygy-
ny anyklamaly bolýar. Ol a akdaky ýaly amala a yrylýar: 
Ahyrky netijäni ýene-de bir gezek 3-e köpeltmegi haýy  
edersi iz. Eger toma açy bu ädimi çalt ýerine ýetirse, onda 
netijäni  gary yk san däldigi belli bolar. Eger toma açy bu 
ädimi ýerine etirmekde ikirji lense, onda onu  gary yk san 
bilen i  saly ýandygy barada netijä gelmek bolar. Kähalatda 
toma açyny  “Sany  drob bölegini näme etmeli?” diýip so-
ramagy-da mümkindir. Toma açyny  gary yk san alandygy-
ny  a an bolsa yz eýle diýip bilersi iz: “Siz gary yk san al-
dy yz, eýle dälmi? ol sany uly tarapa tegelekläp, bitin san 
almagy yzy haýy  edýärin. Mysal üçin, eger siz 10,5 alan 
bolsa yz, onu  ornuna 11-i aly . So ra 3-e köpeltmegi ama-
la a yry ”. Eger paý gary yk san bolsa, ýat bellemeli “çöz-
gütli san” 1. Eger paý bütin san bolsa, hiç zady ýat bellemeli 
däl.   
   5. ki görkezmä ize laýyk 3-e köpeldilenden so , toma-
aça täzeden 2-ä bölmekligi tab yrmaly.  

  6. So ra ýene-de gary yk sany  ýa-da bütin sany  emele 
gelendigini ýokardaky ýaly, anyklamak zerur. Eger gary yk 
san alnan bolsa, edil ö ki ýaly ol sany tegeleklemegi tab y-
ry  hem-de “çöz-gütli san” hökmünde 2-ni ýat bellä . Paý 
bütin san bolsa, hiç zady ýat bellemeli däl .  
  7. Netijä 2-ni go magy teklip edi .  
  8. Jemden 11-i aýyrmaklygy sora . Bil iz ýaly, ahyrky iki  
amal 9-y aýyrmaklygy a ladýar; ýöne edilen artykmaç ädim-
ler 9-lygy  syryny açmazlyk üçin ýerine ýetirilýär.   

  9. Eger toma açy emele gelen sany  kiçidigi üçin 11-i aý-
ryp bolmajakdygyny aýdanynda, siz bada-bat onu  ilkiba da-
ky ýat bellän sanyny aýdyp bilersi iz. Siz çozgütli san diýip 
1-i ýatlan bolsa yz, onda onu  ýat bellän sany 1 bolmaly;   
2-ni ýatlan bolsa yz, onda onu  ýat bellän sany-da 2 bolma-
ly. Eger çözgütli sanlary  ikisini-de ýatlan bolsa yz, onda 
ýat bellenen san (1+2=3) 3-e de dir.  Eger hiç zat ýatlama-
dyk bolsa yz, onda onu  ýat bellän sany 4 bolmaly (bu ýag-
daýda 8-nji ädimde jemden 11 aýrylanda 0  alynýar). 
    Eger  toma açy ahyrky jemden11-i aýrmagy amala a yrsa, 
onda onu  ýat bellän sanyny  4-den uludygy gelip çykýar. 
Bu halda 4-i “çözgütli san” hökmünde ýat bellä  we gözbag-
çylygy a akdaky ýaly dowam etdiri : 
    10. Ahyrky netijäni  üstüne 2-ni go . 
    11. Jemden 11-i aýyry . 
Eger bu aýyrmak amalyny ýerine ýetirmek mümkin bolmasa, 
onda “çözgütli sanlary ( ol sanda so ky ýat bellenen çözgütli 
san 4-i hem) go up ýat bellenen sany tapýarys. Eger toma a-
çy bu aýyrmak amalyny hem ýerine ýetirse, onda ýene-de bir 
4-i “çözgütli san” hökmünde ýat belläp we olary  ählisini 
go up, ýat bellenen sany tapyp bilersi iz. Göräýmäge bu 
gözbagçylyk örän çyl yrymly ýaly. Emma türgenle ik i leri 
geçirilse, bu gözbagçylygy ussatlyk bilen ýerine ýetirip bol-
ýar. Mysal hökmünde 1, 5, 9 sanlar;  2, 6, 10 sanlar;  3, 7 
sanlar;  4, 8 sanlar ýat bellenende ýerine ýetirilýän i lere syn 
edeli . 
1.  1                       1.  5                    1.  9 (ýat bellenen sanlar) 
2.  1•3=3              2.  5•3=15                 2.  9•3=27 
3.  3:2=1,5             3.  15:2=7,5              3.   27:2=13,5 
4. 1,5 2•3=6 (1)   4. 7,5 8•3=16 (1)     4. 13,5 14•3=42 (1) 
5.  6:2=3                     5.  16:2=8               5.  42:2=21 
3+2-11        8+2-11=1; 1+2-11         21+2-11=12; 12+2-11=3 



 59

Görnü i ýaly, birinji halda 11-i aýyrmak mümkin däl. Diý-
mek, ýat bellenen çozgütli san (1) toma açyny  ýat bellän 
sany. Ikinji hal-da birinji sapar 11-i aýyrmak mümkin, emma 
ikinji sapar mümkin däl. Diýmek, ýat bellenen çözgütli sa-
ny  (1) we 4-i  jemi, ýagny 5 toma açyny  ýat bellän sany. 
Üçünji halda ikinji gezek hem 11-i aýyryp bolýar. Diýmek, 
ýat bellenen çözgütli sany  (1) we iki sany 4-i  jemi 
1+4+4=9 toma açyny  ýat bellän sanydyr. 
1. 2                        1.   6                  1. 10 (ýat bellenen sanlar) 
2. 2•3=6                  2.  6•3=18                    2. 10•3=30 
3. 6:2=3                 3.  18:2=9                     3. 30:2=15  
4. 3•3=9                  4.   9•3=27                    4. 15•3=45 
5. 9:2=4,5 5 (2)   5. 27:2=13,5 14 (2)  5. 45:2=22,5 23 (2) 
5+2-11      14+2-11=7; 7+2 –11       23+2-11=14; 14+2-11=4 
Görnü i ýaly, birinji halda 11-i aýyrmak mümkin däl. Diý-
mek, ýat bellenen çozgütli san (2) toma açyny  ýat bellän 
sany. Ikinji hal-da birinji sapar 11-i aýyrmak mümkin, emma 
ikinji sapar mümkin däl. Diýmek, ýat bellenen çözgütli sa-
ny  (2) we 4-i  jemi,ýagny 6 toma açyny  ýat bellän sany. 
Üçünji halda ikinji gezek hem 11-i aýyryp bolýar. Diýmek, 
ýat bellenen çözgütli sany  (2) we iki sany 4-i  jemi 
2+4+4=10 toma açyny  ýat bellän sanydyr. 
1. 3                                   1.   7 (ýat bellenen sanlar) 
2. 3•3=9                           2.  7•3=21 
3. 9:2=4,5 5 (1)              3.  21:2=10,5 11 (1)  
4. 5•3=15                         4.  11•3=33                 
5. 15:2=7,5 8 (2)           5. 33:2=16,5 17 (2)  
8+2-11                             17+2-11=8;  8+2 –11 
Görnü i ýaly, birinji halda 11-i aýyrmak mümkin däl. Diý-
mek, ýat bellenen çozgütli sanlary  jemi  1+2=3 toma açy-
ny  ýat bellän sany. Ikinji halda birinji sapar 11-i aýyrmak 
mümkin, emma ikinji sapar mümkin däl. Diýmek, ýat belle-

nen çözgütli sanlary   we 4-i  jemi, ýagny 1+2+4=7 toma-
açyny  ýat bellän sany. 

1. 4                                   1.   8 (ýat bellenen sanlar) 
2. 4•3=12                         2.  8•3=24 
3. 12:2=6                         3.  24:2=12  
4. 6•3=18                        4.  12•3=36                
5. 18:2=9                         5. 36:2=18 
9+2-11=0                            18+2-11=9;  9+2 –11=11 
Görnü i ýaly, birinji halda 11 aýrylanda 0 alyndy. Ýat bel-
lenen çozgütli san ýok. Diýmek, toma açyny  ýat bellän sa-
ny 4-e de . Ikinji halda birinji sapar 11-i aýyrmak mümkin, 
emma ikinji saparda 11 aýyrylanda 0 alyndy.Ýat bellenen 
çozgütli san ýok. Diýmek, toma açyny  ýat bellän sany 
4+4=8.  
     Göräýmäge bu gözbagçylygy ýerine ýetirmek örän kyn 
ýaly. Emma käbir türgenle ikden so ra bu ädimler sizi  üçin 
hiç bir kynçylyk döretmez. Elbetde 9-lygy aýyrmagy dürli 
usullar boýunça amala a yryp bolar. Biz i  so ky netijä 2-ni 
go duryp, so ra 11-i aýyrtdyk. Emma 5-i go duryp 14-i 
aýyrtmak ýa-da 3-i go duryp 12-ni aýyrtmak we .m. hem 
bolar. Munu  ýaly özgertmeler gözbagçylygy  syryny  açyl-
mazlygy üçin möhümdir. Bu gözbagçylygy birnäçe sapar 
görkezenden so ra siz buýruklary toma açyda hiç hili güman 
döremez ýaly berip bilersi iz. onda ol, öz jogaplary bilen 
sizi gerekli maglumatlar bilen üpjün edýänligini asla pikirine 
hem getirmez.   
   Agzalan gözbagçylygy  syry 9 sany  häsiýetlerine esasla-
nandyr. 9-y  täsin aýratynlygy ulanylýan ýene-de birnäçe 
gözbagçylyklar bar. Mysal üçin, 1-nji we 3-nji sifrleri dürli 
bolan islendik üçbelgili sany ters tertipde ýazyp, ulusyndan 
kiçisini aýyrsak, biz hemi e ortada 9  we gyraky sifrlerini  
jemi 9 bolan tapawudy alarys. Bu bolsa, di e 1-nji ýa-da  
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3-nji sifri boýunça tapawudy  netijesini aýan etmäge müm-
kinçilik döredýär.  Eger indi tapawudy ters tertipde ýazyp, bu 
iki sany go sak, jem 1089-a de  bolar.  
    Sanlar bilen görkezilýän ýörgünli gözbagçylyklary  biri 

akdakydan ybaratdyr. 1089 san ö ünden bir list kagyza 
ýazylýar we tersine öwrülip stoly  üstünde goýulýar. Toma-
açy ýokarda görkezilen amallary ýerine ýetirip, 1089-a de  

netijäni alandan so , listi galdyryp jogabyny ö  ýazandygy-
yzy görkezýärsi iz. Has gyzykly bolmagy üçin ilkinji gezek 

listi ters görkezmeli. Onda ýazylan san 6801 bolar, bu bolsa 
nädogry jogapdyr. Ýüzünize haýran galan ýaly görnü  berip, 
so ra listi nädogry alandygy yz  üçin ötünç sora . Ony  
180°-a öwrüp , dogry 1089 sany görkezi . 
 

20. Sany  sifrler köküni  syrlary 
 

     Eger 98672 sany  ähli sifrlerini go sak, 32 alnar; 32-ni  
sifrlerini go up, 5 alarys. 5-e 98672 sany  sifrler köki diýil-
ýär. Sany  sifrler köküni  has çalt tapmak üçin sandaky do-
kuzluklary ta lamak usuly ulanylýar. Goý,  87345691 sany  
sifrler köküni tapmak gerek bolsun. 8+7+3=18; 1+8=9 we 
4+5=9 bolany üçin 8, 7, 3, 4, 5 sifrleri ta laýarys. So ra 6, 9, 
1 sifrlerden 9-y ta lap we 6-a 1-i go up 7-ni alýarys. Diý-
mek, 7 ilkiba daky alan sanymyzy  sifrler köküdir.        
   Görkezilýän gözbagçylyklary  köpüsi sifrler köki 9-a de  
bolan sanlar bilen baglany yklydyr. Emma mu a garamaz-
dan bu gözbagçylyklar toma açyda “Jogaplar tötänleýin 
alyndy” diýen pikiri döredýär. Islendik san 9-a köpeldilenden 
so ra alnan köpeltmek hasylyny  sifrler köki 9-a de  bolýar. 
Toma aça sifrler köki 9-a de  bolan san alnar ýaly birnäçe  
amallary ýerine ýetirmek tab yrylýar. Sonra alnan jogapdaky 
islendik sifri  (noldan ba ga) da yny galam bilen aýlap bel-
lik etmek we galan sifrleri islendik tertipde aýtmak hödürle-

nilýär. Hiç bir zady görmeýändigine garamazdan, gözbagçy 
da y aýlanan sifri kynçylyksyz aýan edip biler. Onu  üçin 
toma açyny  aýdan sifrlerini go maly, dokuzlyklary ta la-
maly. Ahyrky sifr gözbagça aýdylanda ol eýýäm bu san köp-
lügini  sifrler köküni biler. Eger alnan kök dokuzlyk bolsa, 
onda da y galam bilen aýlanan san 9-dyr. Ba ga ýagdaýlarda 
da y aýlanan sifri tapmak üçin 9-dan, alnan sifrler köküni 
aýyrmak ýeterlikdir. Sifrler kökü 9-a de  sany almak maksa-
dy bilen geçirilip bilinjek hasaplamalary  käbirlerine mysal 
hökmünde seredeli .    
  1. Islendik sany (islendikçe uly san bolup biler) ýazy  we 
islendik tertipde sifrlerini  ýerlerini çal yryp, täze san aly . 
Ol sanlary   ulysyndan kiçisini aýry .   
  2. Islendik san ýazy , onu  ähli sifrlerini go  we alnan 
jemi ilkiba daky sandan aýyry .  
  3. Islendik san ýazy , onu  sifrlerini  jemini tapy  ony 9-a 
köpeldi  we netijäni ilkiba daky sana go . onda bu jemi  
sifrler köki berlen sany  sifrler köküne de  bolar. 
  4. Haýsyda bolsa bir san ýazy , ony 9-a ýa-da 9-a bölünýän 
sana köpeldi  (ähli 9-a bölünýän sanlary  sifrler köki dokuz-
dyr we tersine, sifrler köki 9 bolan islendik san 9-a bölünýän-
dir).    
  5. Haýsyda bolsa bir sany ýazy  we onu  sifrlerini  ornuny 
(islendik tertipde) üýtgedi . Ol sanlary go , alnan netijäni 
kwadrata göteri .   
  Eger sifrler köki 9 bolan sanlary  alny  usulyny toma açy-
lardan has gizlejek bolsa yz, esasy amaly  (9-a köpeltme-
gi ) ö  ýanyndan dürli sanlary girizip bilersi iz. Mysal üçin, 
toma aça jübüsindäki te eleri  ýa-da pullary  sanyny ýaz-
magy, ony otagdaky adam sanyna köpeltmegi, bu köpeltmek 
hasylyny  üstüne durmu yndaky ýatdan çykmajak waka bo-
lan ýyly go magy we .m., ahyrynda-da netijäni 9-a köpelt-
mekligi hödürläp bilersi iz. Di e ahyrky ýerine ýetirilen 
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esasy amaly  sifrler köki 9 bolan sany almaga mümkinçilik 
berýändigini ýatdan çykarmaly däldir. Bu san alnan badyna 
siz toma aça islendik sifri  da yny galam bilen aýlamagy 
hödürläp, ýokardaky beýan edilen usulda gözbagçylyk gör-
kezip bilersi iz.         

21. Ýa y bilmek 
 

   Käbir adamy  ýa yny bilmekligi  gyzykly usullaryny  biri 
dokuzlyk sifrler köki bolan san bilen baglany yklydyr. To-
ma aça islendik sany  ýat belläp, ony 9-a  köpeltmek  we al-
nan köpeltmek hasylyna öz ýa yny go mak hödürlenýär. Ol 
ahyrky netijäni size aýdýar. Alnan jem boýunça toma açy-
ny  ýa yny bilmek kyn däldir. Ilkiba da jemi  sifrler köküni 
tapmaly. So ra ol köke birnäçe gezek dokuzlyklary go maly. 
Haçanda alnan san  toma açyny  ýa yna laýygrak gelse, ony 
aýan etmeli. ol hem toma açyny  ýa y bolar.  
  Goý siz toma aça islendik sany ýazdyryp, ony 9-a köpel-
denden so  alnan jem 2826 bolsun diýeli . Ol sana özüni  40 
ýa yny go up size 2866    sany aýdýar. Öz gezegi izde siz 
ol sany  sifrler köküni  4-e de digini çalt tapmaly, 4-e do-

kuzlyklary go up 13, 22, 31, 40, 49 we .m. sanlary almaly. 
Adamy  ke bine seredip, 9 ýa   ýal magy  ähtimallygy-
ny  örän kiçidigini göz ö ünde tutup, toma aça laýyk gelýän 
ýa y emele gelen yzygiderlikden saýlap almaly. Mysalymyz-
da toma açyny  ýa y hökmünde 40-y alýarys. 
     Hasapçylar we der ewçiler go magy  we köpeltmegi  
dogrulygyny sifrler köküni  kömegi bilen barlaýarlar. Mysal 
üçin, eger ähli go ulyjylary  sifrler köklerini  jemini  sifrler 
köki bilen jemi  sifrler köki de  bolmasa, onda hasaplamada 
ýal  goýberilendir. Eger de dirilende ol kökler de  bol-
sa, go mak dogry ýerine ýetirilendir. Bu ýagdaýy a akda be-
ýan ediljek gözbagçylykda görkezeli .   

 

22. Go makly gözbagçylyk 
 

   Kimdir birine go maga degi li mesele düzmegi hödürläp, 
ähli go ulyjylary sütün görnü inde biri-birini  a agyndan 
ýazdyrmaly. Türgenle enden so  siz ol ýazýança ähli ýazy-
lan sanlary  sifrler köküni tapyp we ýat belläp ýeti ersi iz. 
So ra ters bakyp, go magy ýerine ýetirmegi haýy  etmeli. 
Eger toma açy alnan jemdäki noldan tapawutly bir sifri  da-
yny galam bilen aýlasa, galanlaryny bolsa islendik tertipde 

aýtsa, siz da y aýlanan sifri aýan edip bilersi iz. Onu  üçin 
siz ahyrky aýdylan sifrler toparyny  sifrler köküni tapmaly 
we ilkiba daky tapylan we ýat bellenen sifrler kökünden 
aýyrmaly. Eger ikinji kök birinjiden uly bolsa, aýyrmazdan 

 birinji sifrler köküne dokuzlyk go . Eger kökler de  
bolsa, onda bellenen san dokuzlykdyr.  
 

23. Köpeltmekli gözbagçylyk 
 

   Ö kä me ze  gözbagçylygy köpeltmäge degi li ýumu lary 
düzmek arkaly hem ýerine ýetirip bolar. Bu ýerde biz iki kö-
peldijini  sifrler köklerini  köpeltmek hasylyny  sifrler kö-
küni , köpeltmek hasylyny  sifrler köküne de  bolýandygy-
na esaslanýarys. Kimdir-birine 5 ýa-da 6 belgili  uly sany 
ýazmagy we onu  a agyndan ba ga bir uly sany ýazmagy 
teklip edýärsi iz. Ol ýazýança siz ol köpeldijileri  sifrler 
köklerini hasaplap, so ra olary  köpeltmek hasylyny  sifrler 
köküni tapyp ýatda saklaýarsy yz. Indi siz arka yza ters öw-
rülip, toma aça ýazan sanlaryny köpeltmegi haýy  edýärsi-
iz. So ra köpeltmek hasylyny  noldan ba ga islendik sifri-

ni  da yny galam bilen aýlap bellik etmekligi, galan sifrleri 
bolsa islendik tertipde aýtmaklygy teklip edi . Edil ö ki 
gözbagçylykdaky ýaly siz da y aýlanan sifri, toma açyny  
aýdan sifrler toparyny  sifrler kökünden, ö ki ýatlan sifrler 
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kökü izi aýryp aýan edip bilersi iz. Eger ikinji kök birinji-
den uly bolsa, ýene-de aýyrmazdan ö ürti birinji köke do-
kuzlygy go maly.  

Jogaplar we çözüli ler 
 5.Oýlanyp ýatdan bir san bellä ! 

1.Eger ýat bellenen san a  bolsa, onda ýerine ýetirilen hasap-
lamalar (3 a +2)•3+ a =10 a +6  ýaly bolar.  
Görnü i ýaly, ilkinji sifri ýat bellenen  san, ikinjisi sifri bolsa 
6-a de  bolan ikibelgili san alynýar. Eger bu ikibelgili sany  
birinji sifri çyzylsa, onda ýat bellenen san ýok edilýär. u 
ýerde gözbagçylygy görkezýäne toma açyny  6 sany alandy-
gy aýan bolýar. So ky ýerine ýetirdilýän amallar di e göz-
bagçylygy  syryny açmazlyk üçin geçirdilýär. 
2. Eger ýat bellenen san a  bolsa, onda ýerine ýetirilen hasap-
lamalar 5 a •2+14-8=10 a +6  ýaly bolar. 1 gözbagçylykdaky 
ýaly, ilkinji sifri ýat bellenen  san, ikinjisi sifri bolsa 6-a de  
bolan ikibelgili san alynýar. Birinji sifr çyzdyrylandan so ra 
toma açyda 6-ny  alnandygy belli bolýar. Gözbagçyny  
galan hereketleri dü nüklidir. 
3.  1, 2, 3,…,9 sanlary  islendigi bilen 29-y go sak, 30-dan 
38-e çenli sanlary  haýsy hem bolsa biri alnar. Alnan sany  
so ky sifrini ta lap, 3-i alarys. So ky ýerine ýetirdilýän 
amallar di e gözbagçylygy  syryny açmazlyk üçin geçirdil-
ýär. 
4.  Eger ýat bellenen san a  bolsa, onda ýerine ýetirilen ha-
saplamalar 5 a •2- a =9 a   ýaly bolar. Bu sany  sifrlerini  jemi 
(9-a köpeldilen sany  sifrler köki) 9-a de dir. (9+2)2=121; 
121-10=111; 111:3=37. 
5.  Eger ýat bellenen san a  bolsa, onda ýerine ýetirilen 
hasaplamalar (25 a +3)•4=100 a +12= 12a  ýaly bolar.  
Bu üçbelgili sany  birinji sifri çyzylandan so ra 12 alynýar.       

122=144;    1+4+4=9; 9+7=16. 

6. Goý, ýat bellenen ikibelgili san a bolsun. Onda a akdaky 
ýaly amallar geçirilýär: 110-a -7+15+a =118. Görnü i ýaly, 
bu amallardan so ra toma açyny  118 alandygy gözbagça 
belli. 118:2=59; 59-9=50; 50•3=150. 
7. Goý, ýat bellenen 100-den kiçi ikibelgili san a bolsun. 
Onda a akdaky ýaly amallar geçirilýär: 130-a -12+5+a =123. 
Görnü i ýaly, bu amallardan so ra toma açyny  123 
alandygy gözbagça belli.     123-120=3; 7•3=21; 21-1=20; 
20:2=10; 10+30=40. 
8. Eger ýat bellenen san a  bolsa, onda ýerine ýetirilen hasap-
lamalar (2 a +1)•5=10 a +5 ýaly bolar. Görnü i ýaly, bu sany  

 so ky sifri 5. Eger bu sany  i  so ky sifrinden beýlekileri 
çyzylsa, onda di e 5 galar. So ky ýerine ýetirdilýän amallar 
di e gözbagçylygy  syryny açmazlyk üçin geçirdilýär: 
5•5=25;   2+5=7. 
9. Goý, ýat bellenen 100-den kiçi ikibelgili san a bolsun. 
Onda a akdaky ýaly amallar geçirilýär:  
170-(a + 20)-6+a =144. Görnü i ýaly, bu amallardan so ra 
toma açyny  144 alandygy gözbagça belli.    1+4+4=9; 
9•9=81; 81-1=80; 80:2=40; 40+8=48. 
10. Üçbelgili san iki gezek ýazylyp alnan altybelgili sany  
abcabc  görnü de ýazyp bolar. Bu altybelgili sany  üstünde 

akdaky ýaly özgertmeleri gecirýäris: 
  cbacbaabcabc 10100100010000100000  

)10100(1001100110010100100 cbacba
abc1001 ; 

abc1001 :7=143 abc ; 143abc :abc =143; 143:11=13; 
13•2=26; 2+6=8.   Görnü i ýaly, 10-njy gözbagçylykda sany 
aýan etmek ýörite tär esasynda amala a yrylýar. Üçbelgili 
sany  yzyndan ony gaýtalap ýazmak, ol oýlanan sany  
1001-e köpeltmek diýmekdir (meselem,    
356•1001= 356356). 



 63

11. Eger ýat bellenen 10-dan kiçi san a  bolsa, onda ýerine 
ýetirilen hasaplamalar a akdaky ýaly bolar:  
                         (2 a +1)•5-2+301=3•100+10 a +4= 43a . 
Görnü i ýaly, bu sany  ortaky sifrini çyzyp 34 alarys. 
34+3=37. 
       Bu gözbagçylyklary  ählisinde dürli usullary  kömegi 
arkaly ýat bellenilen san hasaplamalary  arasyndan 
çykardylýar we so ky hasaplamalar gözbagça aýan bolup 
ba laýar. Agzalanlary göz ö ünde tutup, özü iz ýat 
bellenilen sanlary tapmagy  täze mysallaryny oýlap tapy .  

6. Üçbelgili sany bilmek. 
    Bu gözbagçylykda  her bir sifr bilen nähili amallary  
ýerine ýetirilendigini ýene-de bir sapar yzarlaly . Ilkiba da 
birinji sifri 2-ä, so ra 5-e, so ra 10-a köpeldipdik, ýagny 
jemläp aýdanda 2•5•10=100-e köpeldipdik. Ikinji sifri 10-a 
köpeldipdik. Üçünji sifr bolsa üýtgedilmän go ulypdy. 
Bulardan ba ga-da olary  üstüne 5•5•10, ýagny 250 
go ulypdy. 
   Diýmek, alnan sandan 250-ni aýyrsak, 100-e köpeldilen 
birinji sifr, go mak 10-a köpeldilen  ikinji sifr we go mak 
üçünji sifr galar. Has takygy ýat bellenilen san galar. Bu 
ýerden ýat bellenen sany bilmegi  syry dü nükli bolar: ähli 
amallar ýerine ýetirilenden so  netijeden 250-ni aýyrmaly. 

onda ýat bellenen san galar.   
7. Nähili edip çyzylan sifri bilmeli? 

   Kim 9-a bölünijilik ny anyny bilse, o a islendik sany  
sifrlerini  jemini  we edil ol sany  özüni 9-a bölendäki 
galynda de digini bilýändir. onu  üçin ol bir sifrlerden, 
ýöne sifrlerini  orunlary üýtgedilip düzülen iki sany  her biri 
9-a bölünende alynýan galyndylar hemi e de  bolýar. 
Diýmek birinji sandan ikinjini aýranda alynýan tapawut  
hökman 9-a galyndysyz bölünmeli (sebäbi de  galyndylar 
aýrylanda nola de  bolar). Aýdylanlardan ugur alsak, 

ýolda yz aýyrmagy ýerine ýetirip 9-a bölünýän san alýar. 
Sebäbi size aýdylan 8,4,8 sifrler go ulanda 20-ä de  bolýar, 
onda çyzylan sifri  7 boljakdygy iki uçsuzdyr. Ol 20 bilen 
bilen go ulanda 9-a bölünýän 27 san alynýar. 

8. Doglan gününi we aýyny bilmek 
  Gözlenýän senäni (doglan güni)  kesgitlemek üçin ahyrky 
netijeden 365-ii aýyyrmaly; alnan tapawudy  ahyrky iki sifri 
doglan aýyny we ö däki iki sifri bolsa ol aýy   gününi a la-
dýar. Bizi  mysalymyzda 2073-365=1708. 17-08 sany  üsti 
bilen awgust aýyny  17-sini  kesgitleýäris. Bu gözbagçy-
lygy  mazmunyny dü ündireli . Goý, aýy  gününi K, belgi-
sini N harplar bilen belgiläli . Olary  üstünde degi li 
amallary ýerine ýetireli : 
           (2K+10+73)•5+N=100K+N+365. 
Görnü i ýaly, 365-i aýryp biz K ýüzlügi we N birligi alýarys.  

9. Gürru de  ýa yny nähili bilmeli? 
   Gözbagçylykda hödürlenilýän amallary birnäçe gezek 
ýerine ýetirip hemi e ýa  üstüne ol bir sany , ýagny 
1089-y  go ulýandygyna göz ýetirmek kyn däldir. onu  
üçin size aýdylan netijeden 1089-y aýyp, söhbetde izi  
ýa yny bilip bilersi iz. Gözbagçylygy birnäçe gezek 
görkezeni izden so ra syr saklamak üçin ahyrky 
hasaplamalary  görnü ini üýtgetmek maksadalaýyk bolar. 
Mysal üçin 1089-y  9-a böldürenden so ra paýa ýa y 
go durmak we .m. 
 

10. Gürrü de  doglan gününi, aýyny we ýa yny 
nähili bilmeli? 

  Alnan netijeden 444 sany aýyrmaly. onda alnan tapawu-
dy  so ky iki sifri toma açyny  ýa yny, ortaky iki sifri onu  
doglan gününi, ba daky iki sifri bolsa onu  doglan aýyny  
tertip belgisini görkezer. Goý, toma açy 1985-nji ýyly   
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oktýabr aýyny  13-inde doglan bolsun. Onda ol a akdaky 
özgertmeleri ýerine ýetirer: 10•100=1000; 1000+13=1013; 
1013•2=2026; 2026+8=2034; 2034•5=10170;  
10170+4=10174;  10174•10=101740; 101740+4=101744; 
101744+16=101760; 101760-444=10.13.16. Görnü i ýaly, 
so ky iki sifri toma çyny  ýa yny, ortaky iki sifr onu  
doglan gününi, ba daky iki sifr bolsa onu  doglan aýyny  
tertip belgisini görkezýär. 

11. Ma galany  düzümini nähili bilmeli? 
  Ma galany  düzümini bilmeklik üçin ahyrky netijeden 75-i 
aýyrmaly.Bizi  mysalymyzda:  122-75=47.  Tapawudy  
birinji sifri erkek doganlary , ikinjisi bolsa aýal doganlary  
sanyna de dir.  
  Hakykatdan-da, eger  erkek doganlary  sanyny a , aýal 
doganlary  sanyny bolsa b  bilen belgilesek, onda biz 

akdaky amallary ýerine ýetirýäris:    
[( a +3)•5+20]•2+ b +5=10 a + b +75. 
     Görnü i ýaly, 75 aýrylandan so ra ikibelgili san galýar. 
Ol ikibelgili sany  onluklary a  we birlikleri bolsa b  de .  
     Bu gözbagçylygy di e aýal doganlary  sanyny  9-dan 
köp bolmadyk  halatynda görkezmek mümkindir. 

12. Telefon kitap ulanylýan gözbagçylyk. 
   Bu gözbagçylygy  syry ýolda yzy  geçiren hasaplama-
laryny  netijesini  size ö ünden mälimligindedir. Sebäbi 
islendik üçbelgili sany  üstünde agzalan hasaplamalar ýerine 
ýetirilende netije hemi e birme ze  bolýar, ýagny  elmydama 
1089 alynýar. Mu a  göz ýetirmek kyn däldir.  
Gözbagçylygy görkezmezden ö  telefon kitabyny  108–nji 
sahypasyny açyp, ýokardan ýa-da a akdan 9-njy setirde 
ýerle ýän telefon  belgisine we onu  eýesini  adyna, 
familiýasyna seretmek we ýatlamak uly mekirligi talap 
etmeýär. 
 

13. Haýran galdyryjy ýatke lik. 
  Bu gözbagçylygy  esasy syry, aýdyljak ny andadyr. A1, E4 
we .m. ny an ýazylan kagyz  ondaky ýazylan sany doly 
aýan edýär. Ilkiba da siz A-ny  20-ni, B-ni  30-y,  
Ç-ni  40-y, D-ni  50-ni, E-ni  60-y a ladýanlygyny ýatdan 
bilmeli.  Harpy  ýanynda goýulan sifr hem ol harp bilen 
bilelikde käbir sany a ladýar.  
Mysal üçin, A1 belgi 21-i, Ç3 belgi  43-i,  E5 belgi bolsa  
65-i a ladýar. Bu sany  kömegi bilen siz käbir düzgüne 
esaslanyp, kartoçkada ýazylan uly sanlary düzýärsi iz. Ol 
sanlary  düzüli ini mysallarda görkezeli . Goý, size 
toma açylary  biri E4 belgini aýdan bolsun. Sizi  ö izde 
u belgä degi li kartoçkada ýazylan sany kesgitlemek durýan 

bolsun. Bu belgä 64 degi li. Bu san bilen siz a akdakylary 
ýerine ýetirmeli: 1) onu  sifrlerini go maly:      6+4=10;  
2) ony ikeldýärsi iz:    64•2=128; 3) onu  uly sifrinden 
kiçisini aýyrmaly:   6-4=2;  4) ol sanlary köpeltmeli:    
6•4=24;ähli alnan netijeleri biri-birini  yzyndan ýazmaly: 
10128224.      
  Alnan san kartoçkadaky ýazylan sandyr. Geçirilen 
hasaplamalary gysgaça eýle belgilenýär:  +, 2, -, •,   ýagny 
go mak, ikeltmek, aýyrmak we köpeltmek. 
  D3 kartoçkada haýsy sany  ýazylandygyny kesgitläli : 
D3-53; 5+3=8;  53•2=106;  5-3=2;  5•3=15.  Gözlenilýä  san 
8106215. 
  B8 kartoçkada haýsy sany  ýazylandygyny kesgitläli :  
B8-38; 3+8=11;  38•2=76; 8-3=5; 8•3=24.    Gözlenilýän san 
1176524.     
   Bu mekir gözbagçylygy  syryny açmak örän kyn. a 
görä-de bu gözbagçylyk toma açylary haýran galdyrýar. 
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14. Ajaýyp ýatke lik. 
  Bu gözbagçylygy  syry ýönekeý we gülkünç. Siz öz 
tany lary yzy  birnäçesini  telefon belgilerini yzygider 
ýazmaly. 

15. Nähili edip ýazylmadyk sanlary  jemini bilmeli? 
   Eger bä belgili sany  üstüne 99999 go ulsa, ýagny 
100000-1, onda sany  ö ünde birlik emele geler, ýöne 
ahyryndaky sifr 1 birlik kemeler. Gözbagçylyk hem o a 
esaslanandyr. Ýatdan birinji go ulyja 99999-y go up 
84706+99999, siz alynmaly 3 sany  jemini, ýagny 184705 
ýazýarsy yz. Siz di e ikinji we üçünji go ulyjylary  jemini  
99999 bolmagy barada aladalanmaly bolarsy yz. onu  üçin 
siz üçünji go ulyjy ýazylanda ýatdan ikinji sany  her bir 
sifrini dokuzlykdan aýyrmaly. Bizi  mysalymyzda ikinji 
go ulyjy 30485; onu  üçin siz 69514 ýazmaly. 
30485+69514=99999 
       onu  üçin ö ünden ýazylan netije hökman ýerine 
ýetmeli.     
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